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U čast Slo bo dan ke Kon stan ti no vić Vi lić

Ovaj broj ča so pi sa Te mi da po sve ćen je prof. dr Slo bo dan ki Kon stan ti no vić 
Vi lić, i pred sta vlja svo je vr sni vid pri zna nja i uva ža va nja nje nog du go go di šnjeg 
ba vlje nja pi ta nji ma ve za nim za na si lje nad že na ma. 

Prof. dr Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić je re dov na pro fe sor ka u pen zi ji. 
Na Prav nom fa kul te tu u Ni šu pre da va la je Kri mi no lo gi ju, Pe no lo gi ju, Vik ti mo
lo gi ju, Prav ne stu di je ro da i Kli nič ko prav nič ko obra zo va nje. Uče stvo va la je u 
ra du Prav ne kli ni ke na Prav nom fa kul te tu u Ni šu, po seb no Prav ne kli ni ke za 
za šti tu pra va že na. Jed na je od ini ci ja tor ki za uvo đe nje pred me ta Prav ne stu
di je ro da u na stav ni plan i pro gram osnov nih stu di ja na Prav nom fa kul te tu u 
Ni šu. Autor ka je ve ćeg bro ja ra do va iz obla sti kri vič nog pra va, kri mi no lo gi je, 
pe no lo gi je i vik ti mo lo gi je. 

Uče stvo va la je u re a li za ci ji ve ćeg bro ja pro je ka ta sa raz li či tim te ma ma: 
na si lje u po ro di ci, na si lje pre ma že na ma, te ški ob li ci kri mi na li te ta u Sr bi ji, kri
mi na li tet že na, ma lo let nič ka de lin kven ci ja, re ci di vi zam, že ne u za tvo ri ma, 
ostva ri va nje pra va že na na abor tus, fe mi cid i ta ko da lje. Autor ka je knji ge Že ne 
ubi ce. Ko a u tor ka je vi še mo no gra fi ja od ko jih iz dva jam sle de će: Kri mi na li tet 
ma lo let ni ca, Že ne, na si lje i rat, Že ne Kra ji ne – rat, eg zo dus i iz be gli štvo, Abor tus – 
prav ni, me di cin ski i etič ki pri stup, Kri vič no de lo na si lja u po ro di ci – prav na prak sa 
u Re pu bli ci Sr bi ji, Kri vič no de lo na si lja u po ro di ci – ak tu el na pra vo sud na prak sa 
u Be o gra du i Ni šu, Pra vo na prav nu po moć i kva li tet prav ne po mo ći pru že ne gra-
đa ni ma u kri vič nom po stup ku i po stup ku iz dr ža va nja ka zne, Dru štve ni i in sti tu-
ci o nal ni od go vor na fe mi cid u Sr bi ji. Ta ko đe, prof. dr Kon stan ti no vić Vi lić je i 
ko a u tor ka uni ver zi tet skih udž be ni ka Osno vi kri mi no lo gi je, Kri mi no lo gi ja i Pe no-
lo gi ja, i autor ka ve ćeg bro ja čla na ka o na si lju nad že na ma, me đu ko ji ma su i 
ra do vi ob ja vlje ni u Te mi di.
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Ta ko đe, od po čet ka 1990tih go di na, Slo bo dan ka je ak tiv no uče stvo va la u 
ra du žen skih gru pa u Sr bi ji i ra di la na ši re nju žen skog po kre ta. Uče stvo va la je 
u osni va nju, bi la ko or di na tor ka i du go go di na vo lon ti ra la u udru že nju S.O.S. za 
že ne i de cu žr tve na si lja i u or ga ni za ci ji Žen ski is tra ži vač ki cen tar za edu ka ci ju 
i ko mu ni ka ci ju u Ni šu (gde je i da nas ko or di na tor ka). Du go go di šnja je čla ni ca 
re dak ci je na uč nog ča so pi sa o vik ti mi za ci ji, ljud skim pra vi ma i ro du Te mi da i 
jed na od osni va či ca i du go go di šnja čla ni ca Uprav nog od bo ra Vik ti mo lo škog 
dru štva Sr bi je.

Prof. dr Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić  da la je va žan do pri nos me nja
nju za ko no dav nog i in sti tu ci o nal nog od go vo ra na na si lje nad že na ma u Sr bi ji, 
raz vo ju slu žbi za po moć žr tva ma, kao i is tra ži va nji ma ko ji ma je eva lu i ra na pri
me na no vih za ko na u prak si. Po red to ga, te mu na si lja nad že na ma uve la je u 
na sta vu kri mi no lo gi je još to kom 1990tih go di na, a ka sni je i u na sta vu  vik ti
mo lo gi je, prav nih stu di ja ro da i u kli nič ko prav nič ko obra zo va nje stu de na ta. 

U čast prof. dr Kon stan ti no vić Vi lić i kao na čin uva ža va nja nje nog na uč
nog, is tra ži vač kog i ak ti vi stič kog do pri no sa, ra do vi ob ja vlje ni u ovom bro ju 
Te mi de ba ve se raz li či tim aspek ti ma na si lja nad že na ma i po sto je ćim ob li ci ma 
dru štve nog re a go va nja na nje ga, ka ko in sti tu ci o nal nog, ta ko i re a go va nja od 
stra ne ci vil nog dru štva.

Ured ni ca te me bro ja

Ve sna ni ko lić-ri sta no Vić
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Nasilje nad ženama

Na si lje nad že na ma i na sta va  
na vi so ko škol skim usta no va ma u Sr bi ji1

Ve sna ni ko lić-ri sta no Vić*

Rad ima dva osnov na ci lja. Pr vi cilj je da pred sta vi pr ve ko ra ke u uvo đe nju te me na si lja 
nad že na ma u na sta vu na vi so ko škol ske usta no ve u Sr bi ji. Dru gi cilj je pred sta vlja nje 

re zul ta ta eks plo ra tiv nog is tra ži va nja sa da šnje si tu a ci je u po gle du me sta ko je ova te ma 
ima u na sta vi na vi so ko škol skim usta no va ma u Sr bi ji. U pr vom de lu ra da je opi sa no ka ko 
je ova te ma pr vi put uklju če na u udž be nik i na sta vu kri mi no lo gi je na Prav nom fa kul te tu 
Uni ver zi te ta u Ni šu, a na kon to ga i na Fa kul te tu za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju 
(FA SPER) Uni ver zi te ta u Be o gra du. U dru gom de lu ra da do stig nu ti raz voj na sta ve o na si-
lju nad že na ma na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Ni šu i na FA SPER-u sa gle da va se u 
ši rem kon tek stu sa da šnjeg sta nja na slič nim fa kul te ti ma u Sr bi ji. Ana li zi ra na je pri sut nost 
te me na si lja nad že na ma u na sta vi na fa kul te ti ma Uni ver zi te ta u Be o gra du, Ni šu i No vom 
Sa du. Kva li ta tiv na ana li za se ba zi ra na po da ci ma iz si la bu sa ko ji su bi li do sup ni na in ter-
net stra ni ca ma fa kul te ta u vre me pru ku plja nja po da ta ka (ok to bar 2018. go di ne), a ko ji se 
od no se na sva tri ni voa stu di ja (osnov ne, ma ster i dok tor ske). Na osno vu re zul ta ta is tra ži-
va nja za klju ču je se da je da nas si tu a ci ja u po gle du pri sut no sti te me na si lja nad že na ma 
bo lja ne go pre dva de set go di na. Me đu tim, neo p hod na je ši ra i pro du blje ni ja ana li za ka ko 
bi se da la po u zda na oce na o to me da li je edu ka ci ja o na si lju nad že na ma ko ju bu du ći 

1 Pi sa nje ra da je re zul tat pro jek ta Me to do lo gi ja evi den ti ra nja kri mi na li te ta kao osno va efi ka snih 
me ra za nje go vo su zbi ja nje i pre ven ci ju (br. 179044), ko ji fi nan si ra Mi ni star stvo pro sve te, na u ke 
i teh no lo škog raz vo ja, im ple men ti ra Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi
te ta u Be o gra du i ko jim ru ko vo di prof. dr Ve sna Ni ko lićRi sta no vić.
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* Dr Ve sna Ni ko lićRi sta no vić je re dov na pro fe sor ka na Fa kul te tu za spe ci jal nu edu ka
ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du i di rek tor ka Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je. 
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struč nja ci u Sr bi ji do bi ja ju na fa kul te ti ma ade kvat na po tre ba ma od go va ra ju ćeg re a go-
va nja dru štva u smi slu nje go vog su zbi ja nja, pre ven ci je i za šti te žr ta va.

Ključ ne re či: na si lje nad že na ma, na sta va, vi so ko škol ske usta no ve, kva li ta tiv no 
is tra ži va nje, Sr bi ja

Uvod

Za hva lju ju ći za la ga nju ak ti vist ki nja žen skih or ga ni za ci ja i is tra ži va či ca 
fe mi ni stič ke ori jen ta ci je, u Sr bi ji je te ma na si lja nad že na ma po sta la dru štve no 
vi dlji va to kom 1990tih go di na. To kom 1980tih i 1990tih go di na spro ve de na 
su pr va is tra ži va nja i ob ja vlje ni pr vi na uč ni ra do vi ko ji su uka za li na pro blem 
na si lja nad že na ma (Kon stan ti no vić Vi lić, 1986; Ni ko lićRi sta no vić, 1989; Ni ko
lićRi sta no vić,1993). Po čet kom 1990tih go di na na sta le su i pr ve or ga ni za ci je 
ci vil nog dru štva ko je su u fo kus svo jih ak tiv no sti sta vi le po dr šku žr tva ma i 
za la ga nje za pro me nu za ko na, prak se i ukup nog od no sa dru štva pre ma ovoj 
po ja vi (Ni ko lićRi sta no vić, 2007). Isto vre me no sa raz vo jem is tra ži va nja i ak ti
vi zma, za po čeo je i pro ces uvo đe nja te me na si lja nad že na ma na fa kul te te. 
Sa svim ra zu mlji vo, taj pro ces za po če le su oso be ko je su fe mi ni stič ke prav ni ce 
i is tra ži va či ce, autor ke pr vih is tra ži va nja u ovoj obla sti i osni va či ce i ko or di na
tor ke or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva ko je se tom te mom ba ve. Ovaj raz voj, ko ji 
je za po čet to kom 1990tih go di na na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Ni šu, 
na sta vljen je na kon 2000. go di ne na Fa kul te tu za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha
bi li ta ci ju (FA SPER) Uni ver zi te ta u Be o gra du, a za tim i na ne kim dru gim fa kul te
ti ma. Ima ju ći u vi du zna čaj uklju či va nja te me na si lja nad že na ma u edu ka ci ju 
bu du ćih struč nja ka, ovaj rad ima za cilj da pred sta vi raz voj i sa da šnju si tu a ci ju 
u po gle du me sta ko je te ma na si lja nad že na ma ima u na sta vi na iza bra nim 
vi so ko škol skim usta no va ma u Sr bi ji. 

U pr vom de lu ra da je opi sa no ka ko je ova te ma 1998. go di ne pr vi put 
uklju če na u je dan udž be nik kri mi no lo gi je, a za tim i u si la bu se, naj pre na Prav
nom fa kul te tu u Ni šu, a on da i na FA SPERu. U dru gom de lu ra da do stig nu ti 
raz voj na sta ve o na si lju nad že na ma na Prav nom fa kul te tu u Ni šu i na FA SPER
u ana li zi ran je i po re đen sa si tu a ci jom na slič nim fa kul te ti ma u Sr bi ji. 
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Po če ci: Uvo đe nje te me na si lja nad že na ma u na sta vu  
na Prav nom fa kul te tu u Ni šu i na Fa kul tet za spe ci jal nu  
edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju u Be o gra du 

Upo re do sa raz vi ja njem pr vih or ga ni za ci ja za po moć že na ma žr tva ma 
na si lja i za la ga njem za pro me ne za ko na, to kom 1990tih go di na te ma na si
lja nad že na ma po pr vi put je uklju če na u na sta vu na jed noj vi so ko škol skoj 
usta no vi u Sr bi ji. Bio je to Prav ni fa kul tet u Ni šu. Na uklju či va nju ove te me 
u udž be nik i na sta vu kri mi no lo gi je na tom fa kul te tu ra di la sam za jed no sa 
pro fe sor kom Slo bo dan kom Kon stan ti no vić Vi lić. Na ša pro fe si o nal na sa rad nja 
i pri ja telj stvo su ta da ute me lje ni, da lje su se raz vi ja li i pro du blji va li, i još uvek 
tra ju. U ovom de lu ra da opi sa la sam na še akiv no sti na raz vi ja nju na sta ve o 
na si lju nad že na ma na na šim ma tič nim fa kul te ti ma.

Na i me, ja sam od 1979. do 2004. go di ne bi la za po sle na kao is tra ži va či ca 
(od asi stent ki nje pri prav ni ce do zva nja na uč nog sa vet ni ka) u In sti tu tu za kri
mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja u Be o gra du. S ob zi rom da sam od kad 
znam za se be ima la ve o ma iz ra že nu svest i bunt ve za no za ne rav no pra van 
po lo žaj že na, ne ču di što je od po čet ka moj is tra ži vač ki in te res bio ori jen ti
san na po lo žaj žr ta va kri mi na li te ta, kri mi na li tet že na i na si lje nad že na ma. 
Ta ko sam još 1982. go di ne, ka da u do ma ćoj kri mi no lo škoj i prav noj li te ra tu ri 
go to vo da ni je bi lo ni če ga o žr tva ma,2 od bra ni la ma gi star ski rad pod na zi vom 
Uti caj žr tve na po ja vu kri mi na li te ta (Ni ko lićRi sta no vić, 1984), a ubr zo na kon 
to ga, 1987. go di ne i dok tor sku di ser ta ci ju pod na zi vom Že ne kao žr tve kri mi na-
li te ta (Ni ko lićRi sta no vić, 1989). Ko li ko mi je po zna to, Že ne kao žr tve kri mi na li-
te ta je bio pr vi na uč ni rad kod nas u ko me su iz ne ti re zul ta ti is tra ži va nja na si lja 
nad že na ma, u ko me je kri ti ko va no ne ka žnja va nje za si lo va nje u bra ku i na si lje 
u po ro di ci i pi sa no o SOS te le fo ni ma i sklo ni šti ma za že ne i de cu žr tve na si lja.

Pa ra lel no sa mnom, i još uvek ne po zna ju ći me, 1980tih go di na ra di la je 
na svo jim is tra ži va nji ma pro fe sor ka Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić, ko ja je 
u svo joj dok tor skoj di ser ta ci ji Že ne ubi ce (Kon stan ti no vić Vi lić, 1986), po pr vi 
put kod nas uka za la na uti caj ko ji na si lje nad že na ma ima na kri mi na li tet že na, 
po seb no na vr še nje ubi stva. Na ša is tra ži vač ka i ak ti vi stič ka in te re so va nja bi la 

2 Do bra ilu stra ci ja za to su re či Mi la na Mi lu ti no vića, pro fe so ra kri mi no lo gi je ko ji je bio uva žen i 
pri znat u ce lom sve tu, ko ji je kao član ko mi si je za od bra nu mog ma gi star skog ra da re kao da 
je o te mi žr ta va u svom udž be ni ku Kri mi no lo gi ja na pi sao sa mo jed nu re če ni cu i da je iz mog 
ma gi star skog ra da mno go na u čio. 
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su ve o ma slič na, i, iako smo zna le jed na za dru gu, u to vre me ni smo se lič no 
po zna va le ni sa ra đi va le.

Sti ca jem okol no sti, tu po ve za nost na ših is tra ži vač kih i ljud skih in te re so va
nja pre po znao je pro fe sor Mi haj lo Aći mo vić, ko ji je jed no vre me pre da vao i na 
Prav nom fa kul te tu u Ni šu i u Be o gra du. Slo bo dan ka je bi la nje go va asi stent ki
nja a ja sam nje ga iza bra la za men to ra mog ma gi star skog ra da, ima ju ći u vi du 
da je bio je dan od ret kih pro fe so ra ko ji se u svo jim ra do vi ma, do du še spo ra
dič no, do ti cao pi ta nja žr ta va. On nas je upo znao kra jem 1980tih go di na, i to 
na še pri ja telj stvo i ko le gi jal na sa rad nja ima li su ve li kog uti ca ja na po sta vlja nje 
osno ve mog ka sni jeg pre da vač kog ra da.

Ubr zo na kon što smo se upo zna le, Slo bo dan ka mi je pred lo ži la da za jed no 
poč ne mo da ra di mo na udž be ni ku kri mi no lo gi je, ko ji će bi ti uskla đen sa naj
no vi jim is tra ži va nji ma i pro me nje nim dru štve nim kon tek stom u Sr bi ji. Uz to, 
za jed no smo do šle na ide ju da u udž be ni ku tre ba da do đu do iz ra ža ja te me 
ve za ne za na si lje nad že na ma i žr tve, o če mu ni je bi lo ni re či ni u jed nom udž
be ni ku kri mi no lo gi je u to vre me. Ta ko smo po če le da ra di mo na pr vom iz da nju 
udž be ni ka ko ji smo na zva le Osno ve kri mi no lo gi je (Kon stan ti no vić Vi lić, Ni ko
lićRi sta no vić, 1992). Udž be nik Osno ve kri mi no lo gi je iza šao je iz štam pe 1992. 
go di ne i od mah je po stao oba ve zna li te ra tu ra na pred me tu Kri mi no lo gi ja na 
Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Ni šu. Ovaj udž be nik sa dr žao je sa mo naj o
snov ni ju ma te ri ju iz kri mi no lo gi je, uklju ču ju ći i kra tak vik ti mo lo ški deo, od no
sno ba zič ni deo o žr tva ma. S ob zi rom da u ovom ba zič nom iz da nju ni smo 
kon kret ni je ob u hva ti le va žne te me ve za ne za že ne, od mah smo kre nu le da 
ra di mo da lje, ta ko da smo 1998. ob ja vi le pr vo kom plet no iz da nje udž be ni ka 
Kri mi no lo gi ja, ko ji je imao i jed no iz me nje no i do pu nje no iz da nje (Ni ko lićRi
sta no vić, Kon stan ti no vić Vi lić, 1998, 2003). Udžbe nik Kri mi no lo gi ja je za me nio 
udž be nik Osno ve kri mi no lo gi je, te je po stao oba ve zna li te ra tu ra za pred met 
Kri mi no lo gi ja na Prav nom fa kul te tu u Ni šu. Već u pr vom iz da nju ve li ki pro stor 
je dat na si lju u po ro di ci, raz li či tim ob li ci ma sek su al nog na si lja, uklju ču ju ći i si lo
va nje u ra tu, kao i fe mi ni stič kom ob ja šnje nju na si lja nad že na ma i fe mi ni stič koj 
me to do lo gi ji u is tra ži va nju na si lja nad že na ma i kri mi na li te ta že na. 

Za hva lju ju ći na šem za jed nič kom udž be ni ku, stu den ti Prav nog fa kul te ta 
u Ni šu ima li su pri li ku da o na si lju nad že na ma uče ne sa mo mno go pre ne go 
što su tu pri li ku ima li stu den ti dru gih fa kul te ta, već i mno go pre ne go što je 
ova te ma bi la dru štve no vi dlji va i pre po zna ta kao dru štve ni pro blem u Sr bi ji. 
Ta ko đe, ka da sam 2004. go di ne ja po če la da pre da jem na Fa kul te tu za spe
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ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju, ima la sam spre man udž be nik po ko me sam 
mo gla od mah da poč nem da pre da jem pred met Kri mi no lo gi ja sa ma lo let nič
kom de lin kven ci jom, ko ji je, po ta da šnjem pro gra mu, iz u ča van če ti ri se me stra. 

Pro gram ko ji sam na pra vi la po de lio je ovaj me ga lo man ski pred met na tri 
ce li nepot pred me ta: kri mi no lo gi ju, ma lo let nič ku de lin kven ci ju i vik ti mo lo gi ju, 
a te ma na si lja nad že na ma bi la je ši ro ko za stu plje na, uz ko ri šće nje do dat ne 
li te ra tu re. Moj pro gram je bio pri hva ćen bez ve ćih ot po ra, uz po hva le i po dr
šku pro fe so ra Do bri vo ja Ra do va no vi ća, mog du go go di šnjeg ko le ge iz In sti
tu ta za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja, ko ji je u to vre me bio pred sed nik 
Ve ća Ode lje nja za pre ven ci ju i tret man po re me ća ja po na ša nja. 

 Ka da je 2006. go di ne za po če ta re fo r ma na sta ve na vi so ko škol skim usta
no va ma u ci lju uskla đi va nja sa Bo lonj skom de kla ra ci jom, pred met Kri mi no lo
gi ja sa ma lo let nič kom de lin kven ci jom je na FA SPERu i for mal no po de ljen na 
tri pred me ta – Kri mi no lo gi ja, Ma lo let nič ka de lin kven ci ja i Vik ti mo lo gi ja. Uz to, 
ja sam na pi sa la i pro gram za no vi iz bor ni pred met Na si lje nad de com. Isto vre
me no, na Prav nom fa kul te tu u Ni šu uve de ni su no vi pred me ti: Prav ne stu di je 
ro da i Vik ti mo lo gi ja. Na ža lost, moj pred log da se na FA SPERu uve de iz bo r ni 
pred met Na si lje u po ro di ci ni je pri hva ćen, dok je pred log za pri hva ta nje pred
me ta Že ne i za tvor, pri hva ćen tek pre ne ko li ko go di na (2014). 

To kom pra vlje nja pro gra ma za pred me te po Bo lonj skoj de kla ra ci ji, pro fe
sor ka Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić, pro fe sor ka Mi o mi ra Ko stić, ta ko đe sa 
Prav nog fa kul te ta u Ni šu i ja na pi sa le smo no vo iz me nje no iz da nje užbe ni ka 
Kri mi no lo gi ja (Kon stan ti no vić Vi lić, Ni ko lićRi sta no vić, Ko stić, 2009, 2010 i 2012) 
i u nje ga, po red iz me na ve za nih za no ve za ko ne i po dat ke no vih is tra ži va nja, 
une le još ne ke no ve te me, po put pro ga nja nja, tr go vi ne lju di ma i mo bin ga. 
Po sled nje iz da nje štam pa no je 2018. go di ne i u nje ga su une te naj no vi je 
iz me ne ve za ne za pro me ne za ko na, kao i no ve te me, po put pol nog uz ne mi
ra va nja i fe mi ci da, no va is tra ži va nja, sta ti sti ka i slič no (Ni ko lićRi sta no vić, Kon
stan ti no vić Vi lić, 2018). 
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Is tra ži va nje vi dlji vo sti te me na si lja nad že na ma  
na vi so ko škol skim usta no va ma u Sr bi ji 

Predmet,ciljimetodistraživanja

Te ma na si lja nad že na ma je u po sled njih pet na est go di na po ste pe no 
po sta ja la sve za stu plje ni ja u pro gra mi ma vi so ko škol skih usta no va u Sr bi ji. 
Na to su u do broj me ri uti ca le pro me ne za ko no dav stva, pre sve ga pro pi si va
nje na si lja u po ro di ci i tr go vi ne lju di ma kao kri vič nih de la, ali i u ce li ni po ve
ća na dru štve na vi dlji vost te me na si lja nad že na ma. S ob zi rom da, pre ma ras
po lo ži vim sa zna nji ma, do sa da ni je bi lo po ku ša ja sa gle da va nja ši re sli ke u 
tom po gle du, od lu či la sam da is tra žim pro gra me jed ne gru pe fa kul te ta ko je 
po ve zu je slič nost na či na ob ra đi va nja te me kri mi na li te ta (fa kul te ti na ko ji ma 
se iz u ča va Kri mi no lo gi ja i sa njom po ve za ni pred me ti), kao i okol nost da su 
u sa sta vu tri naj sta ri ja uni ver zi te ta u Sr bi ji: Uni ver zi te ti u Be o gra du, Ni šu i 
No vom Sa du. Is tra ži va njem su ob u hva će ni prav ni fa kul te ti na sva tri uni ver zi
te ta, Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ju i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du 
i Stu di je spe ci jal ne edu ka ci je i re ha bi li ta ci je (SE IR) na Me di cin skom fa kul te tu 
Uni ver zi te ta u No vom Sa du. 

Cilj is tra ži va nja bio je do la že nje do sa zna nja o to me u ko joj me ri je te ma 
na si lja nad že na ma vi dlji va u si la bu si ma. Za po tre be ovog ra da iz vr še na je 
kva li ta tiv na ana li za ko ja je ob u hva ti la sle de će po dat ke: na ziv pred me ta, cilj, 
is ho de i sa dr ži nu na sta ve, kao i li te ra tu ru ko ja se ko ri sti. Ana li za se ba zi ra na 
po da ci ma iz si la bu sa ko ji su bi li do stup ni na in ter net stra ni ca ma fa kul te ta u 
vre me pri ku plja nja po da ta ka (ok to bar 2018. go di ne), a ko ji se od no se na sva 
tri ni voa stu di ja (osnov ne, ma ster i dok tor ske).

Re zul ta ti is tra ži va nja

Brojpredmetaučijimsilabusimasepominjetemanasiljanadženama

Ana li zu vi dlji vo sti te me na si lja nad že na ma u si la bu si ma iza bra nih fa kul
te ta za po če la sam utvr đi va njem bro ja pred me ta u či jim si la bu si ma je na ve
de no da se ob ra đu je ma kar je dan ob lik na si lja nad že na ma. Pri to me, uklju či
va la sam ka ko one si la bu se u ko ji ma se iz ri či ti to po mi nje ne ki ob lik ili na si lje 
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nad že na ma uop šte, ta ko i one u ko ji ma se po mi nju ob li ci na si lja ko ji se naj če
šće vr še pre ma že na ma (na pri mer, na si lje u po ro di ci i tr go vi na lju di ma). 

Re zul ta ti ana li ze si la bu sa su po ka za li da se te ma na si lja nad že na ma 
po mi nje u si la bu si ma ukup no 39 pred me ta. S ob zi rom da na stu di ja ma SE IR 
na Me di cin skom fa kul te tu u No vom Sa du ne ma ni jed nog pred me ta u či jem 
si la bu su se po mi nje na si lje nad že na ma, da lja ana li za od no si se sa mo na 
prav ne fa kul te te i FA SPER. Ana li za po ka zu je da naj vi še po mi nja nja ove te me 
ima na Prav nom fa kul te tu (PF) u Ni šu (14 pred me ta), a naj ma nje na FA SPER (7 
pred me ta). Broj pred me ta u či jim si la bu si ma se po mi nje na si lje nad že na ma 
na PF No vi SAD i Be o grad je isti (9).

Ta be la 1: Na si lje nad že na ma u si la bu si ma – broj pred me ta u ko ji ma se po mi nje

Fakulteti
Nivo studija

Ukupno
Osnovne Master Doktorske

Pravni fakultet Niš 6 5 3 14

Pravni fakultet Beograd 5 1 3 9

Pravni fakultet Novi Sad 4 5  9

FASPER 4 2 1 7

Studije SEIR Novi Sad    
Ukupno 19 13 7 39

Naj vi še pred me ta u či jim si la bu si ma se po mi nje ova te ma je na osnov nim 
stu di ja ma (19), ma nje na ma ster stu di ja ma (13), a naj ma nje na dok tor skim stu
di ja ma (3). Ova raz li ka ni je pra vo li nij ska na svim fa kul te ti ma i sa mo na po je di
nim (PF Niš i FA SPER) pra ti sma nji va nje ukup nog bro ja pred me ta ka ko se ide 
ka vi šim ni vo i ma stu di ja. Na svim fa kul te ti ma, osim PF No vi Sad, te ma na si lja 
nad že na ma je naj za stu plje ni ja na osnov nim stu di ja ma. Na PF No vi Sad ova 
te ma je naj za stu plje ni ja na ma ster stu di ja ma, dok je na PF Be o grad ova te ma 
na ma ster stu di ja ma za stu plje na na naj ma nje pred me ta.

Vrstanasiljanadženamaisilabusi

Ana li za vr ste na si lja ko ja se na vo di u si la bu si ma, ra di bo lje pre gled no sti, 
ra đe na je po seb no za sva ki ni vo stu di ja.
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a) Osnov ne stu di je

Ana li za vr ste na si lja ko ja se po mi nje u si la bu si ma osnov nih stu di ja po ka
zu je da su na si lje u po ro di ci (12 pred me ta) i sek su al no na si lje (11 pred me ta) 
naj pri sut ni ji u si la bu si ma na ovom ni vou stu di ja. Na tre ćem me stu je tr go
vi na lju di ma ko ja se po mi nje da le ko re đe (če ti ri pred me ta). Osta li ob li ci na si lja 
(pro ga nja nje, na si lje na rad nom me stu i dru go – že ne žr tve na si lja u za tvo ru) 
po mi nju se sa mo u dva, od no sno u jed nom pred me tu. 

Ta be la 2: Vr ste na si lja nad že na ma u si la bu si ma osnov nih stu di ja

Fakultet

Vrsta nasilja nad ženama

DrugoNasilje u 
porodici

Seksualno 
nasilje

Trgovina 
ljudima 

(ženama)
Proganjanje

Nasilje na  
radnom 
mestu

Pravni fakultet Niš 5 3 1 1 1 
Pravni fakultet 

Beograd 2 2 2   

Pravni fakultet NS 3 3    

FASPER 2 3 1 1 1 1

Ukupno 12 11 4 2 2 1

Te ma na si lja u po ro di ci je naj pri sut ni ja u si la bu si ma na PF Niš, dok je te ma 
sek su al nog na si lja pod jed na ko pri sut na na PF NIŠ, PF No vi Sad i FA SPER, a ne što 
ma nje na PF Be o grad. Te ma tr go vi ne lju di ma pri sut na je u si la bu si ma dva pred
me ta na PF Be o grad, na po jed nom pred me tu na PF NIŠ i FA SPER, dok na PF 
No vi Sad ni je pri sut na ni u jed nom si la bu su na osnov nim stu di ja ma. Osta li 
ob li ci na si lja na ve de ni su u si la bu si ma po je di nih pred me ta na PF Niš i FA SPER.

Po ob u hvat no sti ba vlje nja te mom na si lja nad že na ma po seb no se iz dva
ja ju pred me ti Kri mi no lo gi ja, Prav ne stu di je ro da i Vik ti mo lo gi ja na PF Niš, Rod
no pra vo i Prav na kli ni ka na PF Be o grad, kao i Kri mi no lo gi ja sa ma lo let nič kom 
de lin kven ci jom i Vik ti mo lo gi ja na FA SPER. Za ni mlji vo je da pred met Prav na 
kli ni ka na PF Be o grad, ko ji da je stu den ti ma prak tič na zna nja, u svom si la bu su 
na vo di vi še kli ni ka za raz li či te gra ne pra va (za po ro dič no pra vo, za kri vič no pra
vo, za iz be glič ko pra vo, za pi ta nja dis kri mi na ci je i za su zbi ja nje tr go vi ne lju
di ma), pri če mu su sve one re le vant ne za obu ku stu de na ta za prav nu po moć 
že na ma žr tva ma na si lja. Na ža lost, od svih ovih pred me ta, sa mo Kri mi no lo gi ja 
sa ma lo let nič kom de lin kven ci jom i Vik ti mo lo gi ja na FA SPER su oba ve zni, da kle 
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sa mo njih uče svi stu den ti, što znat no re la ti vi zu je mo gu će do me te na sta ve o 
na si lju nad že na ma na pred me ti ma ko ji im po sve ću ju znat nu pa žnju.

b) Ma ster stu di je

Ka da su u pi ta nju ma ster stu di je, si tu a ci ja je slič na, ali ima i raz li ka u po re
đe nju sa osnov nim stu di ja ma. I na ma ster stu di ja ma, ukup no po sma tra no, 
naj pri sut ni ja je te ma na si lja u po ro di ci, ali je na dru gom me stu te ma tr go vi ne 
lju di ma. Sek su al no na si lje je po me nu to sa mo u si la bu si ma dva pred me ta, kao 
i na si lje na ra du i na si lje nad že na ma uop šte. Te ma pro ga nja nja po me nu ta je 
sa mo u si la bu su jed nog pred me ta.

Ta be la 3: Vr ste na si lja nad že na ma u si la bu si ma ma ster stu di ja

Fakultet

Vrsta nasilja nad ženama

Nasilje u 
porodici 

Seksualno 
nasilje

Trgovina  
ljudima 

(ženama) 

Nasilje na 
radnom 
mestu 

Proga-
njanje

Nasilje 
nad 

ženama 
uopšte 

Pravni 
fakultet Niš 3 1 1 1 1 

Pravni fakultet 
Beograd 1     

Pravni fakultet 
NS 2 1 1 1  1

FASPER 2 1   1

Ukupno 8 2 3 2 1 2

Te ma na si lja u po ro di ci vi dlji va je na naj vi še pred me ta na ma ster stu di
ja ma PF Niš, a na naj ma nje pred me ta na PF Be o grad. Pri to me, od ve li kog zna
ča ja je po da tak da na ma ster stu di ja ma na čak tri is pi ti va na fa kul te ta po sto je 
po seb ni pred me ti u pot pu no sti po sve će ni te ma ma re le vant nim za pi ta nja 
na si lja nad že na ma. Na i me, na PF Niš, PF Be o grad i PF No vi Sad po sto je pred
me ti ko ji no se na ziv na si lje u po ro di ci, i ko ji de talj no (iz kri mi no lo ške, prav ne 
i vik ti mo lo ške per spek ti ve) ob ra đu ju ovu te mu. Po red to ga, na PF No vi Sad 
po sto ji i po se ban pred met pod na zi vom Tr go vi na lju di ma, dok se na PF Niš 
vi še te ma re le vant nih za na si lje nad že na ma pro u ča va i u okvi ru pred me ta Kri
mi na li tet na si lja i Rod na rav no prav nost i rod no za sno va no na si lje. Na FA SPER
u po seb nu pa žnju is tra ži va nji ma raz li či tih ob li ka na si lja nad že na ma po sve
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ću je pred met Kva li ta tiv ne me to de u kri mi no lo gi ji i vik ti mo lo gi ji (na si lje u 
po ro di ci, na si lje nad že na ma uop šte, tr go vi na lju di ma).

Na ža lost, svi na ve de ni pred me ti ko ji po seb nu pa žnju po sve ću ju na si lju 
nad že na ma ima ju sta tus iz bor nih pred me ta.

c) Dok tor ske stu di je

Ka da su u pi ta nju dok tor ske stu di je, naj pri sut ni ja te ma je sek su al no na si
lje (pet pred me ta). Na si lje u po ro di ci je na dru gom me stu (če ti ri pred me ta ), 
dok se tr go vi na lju di ma i na si lje nad že na ma uop šte po mi nju sa mo u si la bu
si ma dva, od no sno jed nog pred me ta.

Ta be la 4: Vr ste na si lja nad že na ma u si la bu si ma dok tor skih stu di ja

Fakultet
Vrsta nasilja nad ženama

Nasilje u 
porodici

Seksualno 
nasilje

Trgovina ljudima 
(žene)

Nasilje nad 
ženama uopšte

Pravni fakultet Niš 2 2 1 
Pravni fakultet Beograd 1 2 1 

Pravni fakultet NS    
FASPER 1 1 1

Ukupno 4 5 2 1

Na si lje u po ro di ci je naj pri sut ni je na dok tor skim stu di ja ma PF Niš (Kri
mi no lo gi ja i Po ro dič no pra vo), dok je sek su al no na si lje pri sut no u istom bro
ju pred me ta na PF Niš (Kri mi no lo gi ja i Kri vič no pra vo) i PF Be o grad (Sud ska 
me di ci na i Kri vič no pra vo). Tr go vi na lju di ma pri sut na je u si la bu su jed nog 
pred me ta na PF Niš (Kri mi no lo gi ja) i jed nog na PF Be o grad (Kri mi na li sti ka). Na 
dok tor skim stu di ja ma FA SPER je di ni pred met ko ji uklju ču je na sta vu o na si lju 
nad že na ma (Is tra ži va nja u kri mi no lo gi ji, vik ti mo lo gi ji i dru štve na re ak ci ja na 
de lin kvent na po na ša nja), ob u hva ta na si lje u po ro di ci, sek su al no na si lje, tr go
vi nu že na ma, kao i na si lje nad že na ma uop šte. 
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Za klju čak

Re zul ta ti is tra ži va nja vi dlji vo sti te me na si lja nad že na ma u si la bu si ma iza
bra nih fa kul te ta Uni ver zi te ta u Be o gra du, Ni šu i No vom Sa du po ka za li su da je 
te ma na si lja nad že na ma pri sut na na ve ći ni fa kul te ta ko ji su ob u hva će ni is tra
ži va njem. Pri to me, uoče na je ne u jed na če nost u ba vlje nju raz li či tim ob li ci ma 
na si lja. Naj za stu plje ni je je ba vlje nje na si ljem u po ro di ci, dok su sek su al no 
na si lje i tr go vi na lju di ma (že na ma) ne što ma nje za stu plje ni. Na ne kim fa kul
te ti ma u okvi ru ma ster stu di ja po sto je i po seb ni pred me ti po sve će ni te ma ma 
na si lja u po ro di ci i tr go vi ne lju di ma. Dru gi ob li ci na si lja, po put pro ga nja nja, 
na si lja na rad nom me stu i na si lja nad že na ma u ši rem smi slu, u si la bu si ma 
su vi dlji vi u ma njoj me ri, od no sno sa mo na po je di nim pred me ti ma i fa kul
te ti ma. Mo že se pret po sta vi ti da se nji ma u na sta vi po kla nja ma nja pa žnja ili 
se uop šte ne pro u ča va ju. Te ma na si lja nad že na ma pri sut na je u si la bu si ma 
naj ve ćeg bro ja pred me ta na osnov nim stu di ja ma, ne što ma nje na ma ster i na 
naj ma njem bro ju pred me ta na dok tor skim stu di ja ma. Ipak, kva li ta tiv na ana
li za si la bu sa pred me ta na ma ster stu di ja ma po ka zu je da na ovom ni vou stu
di ja po sto ji naj vi še pred me ta ko ji se raz li či tim ob li ci ma na si lja ba ve po seb no 
de talj no (bi lo da su u pi ta nju pred me ti u ce li ni po sve će ni te mi na si lja ili joj 
po sve ću ju po seb nu pa žnju).

Na ža lost, te ma na si lja nad že na ma pr ven stve no je uklju če na u si la bu se 
pred me ta ko ji ima ju sta tus iz bor nih pred me ta, a sa mo iz u zet no je deo si la
bu sa oba ve znih pred me ta. Šta vi še, svi pred me ti na ma ster stu di ja ma ko ji se 
de talj no ba ve te ma ma re le vant nim za na si lje nad že na ma ima ju sta tus iz bor
nih pred me ta. Po sle di ca to ga je da svi stu den ti ne do bi ja ju oba ve zan fond 
zna nja o na si lju nad že na ma, što ima kon se kven ce na ne po sto ja nje si gur ne 
osno ve za nji ho vu ade kvat nu ob u če nost za rad na ovim pi ta nji ma u prak si.  

Re zul ta ti is tra ži va nja vi dlji vo sti te me na si lja nad že na ma u si la bu si ma da ju 
osno va za za klju čak da je si tu a ci ja u po gle du uklju če no sti te me na si lja nad 
že na ma na is pi ti va nim fa kul te ti ma bo lja ne go pre dva de set go di na, ali da još 
uvek ni je za do vo lja va ju ća. Me đu tim, da bi se da la po u zda ni ja oce na o to me 
da li je edu ka ci ja o na si lju nad že na ma, ko ju bu du ći struč nja ci u Sr bi ji do bi ja ju 
na fa kul te ti ma, ade kvat na po tre ba ma od go va ra ju ćeg re a go va nja dru štva u 
smi slu nje go vog su zbi ja nja, pre ven ci je i za šti te žr ta va, neo p hod na je pro du
blje ni ja ana li za na sta ve na ovim i dru gim fa kul te ti ma u Sr bi ji. 
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Vesna nikolić-ristanoVić*3

Violence against Women and Teaching at Higher Education 
Institutions in Serbia 

The paper has two aims. It aims to present first steps in introducing the topic of 
violence against women in higher education institutions in Serbia as well as to pre
sent results of exploratory research about the current situation regarding the place 
that violence against women as a topic has in teaching at the selected higher educa
tion institutions in Serbia. 

In the first part of the paper, the first time inclusion of this topic in one criminol
ogy textbook and the syllabi at the Law Faculty (University of Niš) in 1998, and later 
(2004) at the Faculty for special education and rehabilitation – FASPER (University 
of Belgrade) is described. The importance of the cooperation of the author of this 
paper and professor Slobodanka Konstantinović Vilić, persons and circumstances 
that were beneficial for their ideas to be realized, as well as further development of 
teaching about violence against women at these faculties is emphasized. 

In the second part of the paper current state of teaching about violence against 
women at the Law Faculty (University of Niš) and FASPER is examined within a larger 
context of the situation at similar faculties in Serbia. The analysis is focused on the 
visibility of the violence against women topic in the syllabi of the faculties of three 
state universities: University of Belgrade, University of Niš and University of Novi Sad. 
Apart from the Niš Law Faculty and FASPER, the analysis included the law faculties 
of the University of Belgrade and University of Novi Sad, as well as Special educa
tion and rehabilitation studies at the Faculty of Medicine in Novi Sad. The analysis 
is based on the data contained in the syllabi (undergraduate, master and doctoral 
level) that were available online on the internet sites of the given faculties in Octo
ber 2018. Qualitative analysis of the syllabi was performed. It included the following 
data: course title, goals, outcomes, content and reading materials.

The results suggest that violence against women topic is included in teach
ing at the majority of the faculties encompassed by the study, while at the same 
time there is inconsistency in dealing with different forms of violence. The topic of 

*3 Dr Ve sna Ni ko lićRi sta no vić is a Full Pro fes sor at the Fa culty for Spe cial Edu ca tion and Re ha
bi li ta tion, Uni ver sity of Bel gra de and the Di rec tor of the Vic ti mo logy So ci ety of Ser bia.  
Email: vnikolicristanovic@gmail.com.
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domestic violence is the most common, while sexual violence and trafficking in peo
ple (women) are less present. Some faculties have courses specifically dealing with 
either domestic violence or trafficking in people. Other forms of violence against 
women, such as stalking, workrelated abuse and violence against women in gen
eral, are rarely present in syllabi, i.e. only at certain faculties. We can assume that 
these topics are only sporadically taught, or are not taught at all. The topic of vio
lence against women is most prominent in undergraduate level syllabi, while it is 
somewhat less represented on the master level and in doctoral studies. However, 
on the other side, some master courses are completely or largely devoted to top
ics related to violence against women (e.g. courses called Domestic violence and 
Trafficking in people). The main weakness is the fact that most of the courses that 
have violence against women as a part of their syllabi are optional courses, which 
means that all students are not educated for adequate dealing with violence against 
women in their future practical work.

Based on the study results, the author concludes that the current situation 
regarding the inclusion of the violence against women topic is better than twenty 
years ago. However, it is necessary to conduct larger and more detailed study in 
order to give reliable estimation of whether education that future professionals 
obtain at faculties in Serbia is appropriate to assure adequate social response to vio
lence against women in terms of its suppression, prevention and victims support.

Keywords: violence against women, teaching, higher education institutions, 
qualitative research, Serbia
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Nasilje nad ženama

Raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na  
žr ta va na si lja u Sr bi ji1

sa nja ćo pić*

Cilj ra da je da pri ka že za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja i 
raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u Sr bi ji. Za la ga nja za prav nu 

za šti tu že na od na si lja po če la su osam de se tih da bi bi la in ten zi vi ra na to kom de ve de se tih 
go di na XX ve ka i to za hva lju ju ći ak tiv no sti ma žen skih gru pa i fe mi ni stič kih is tra ži va či ca. 
Me đu tim, do pr vih za ko no dav nih re for mi i in stru me na ta prav ne za šti te že na od na si lja 
do la zi tek na kon po li tič kih pro me na 2000. go di ne, iako u to vre me još uvek ni je po sto jao 
ja san stra te ški okvir i dr žav na po li ti ka za za šti tu že na od na si lja. Raz voj dr žav ne po li ti ke, 
ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je i otva ra nje pre go vo ra za pri stu pa nje Evrop skoj uni ji 
(EU) po sta vi li su no vi okvir za za la ga nja ci vil nog dru štva, ko ja su usme re na na har mo-
ni za ci ju po zi tiv nih pro pi sa i po li ti ka sa me đu na rod nim i evrop skim stan dar di ma i da lje 
una pre đe nje prav ne za šti te že na od na si lja. U ra du je pr vo dat pre gled za la ga nja ci vil nog 
dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja, a po tom i pri kaz raz vo ja re le vant nog za ko no-
dav nog okvi ra. U za ključ nom de lu je da ta oce na po sto je će prav ne za šti te že na od na si lja i 
uka za no na prav ce da ljih za la ga nja.

Ključ ne re či: že ne, na si lje, za la ga nje, ci vil no dru štvo, za ko no dav stvo, Sr bi ja.

1 Pi sa nje ra da je re zul tat pro je ka ta ko je fi nan si ra Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo škog 
raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je: Me to do lo gi ja evi den ti ra nja kri mi na li te ta kao osno va efi ka snih me ra za 
nje go vo su zbi ja nje i pre ven ci ju (br. 179044), ko ji im ple men ti ra Fa kul tet za spe ci jal nu edu ka ci ju 
i re ha bi li ta ci ju Uni ver zi te ta u Be o gra du i ko jim ru ko vo di prof. dr Ve sna Ni ko lićRi sta no vić i 
Kri mi nal u Sr bi ji: Fe no me no lo gi ja, ri zi ci i mo guć no sti so ci jal ne in ter ven ci je (47011), ko ji re a li zu je 
In sti tut za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja i ko jim ru ko vo di prof. dr Vla dan Jol džić.
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Uvod

Te ma na si lja nad že na ma je na me đu na rod nom pla nu do šla u fo kus in te
re so va nja za ko no da va ca i kre a to ra jav nih po li ti ka kra jem 1980tih i po čet kom 
1990tih go di na, ka da je na si lje nad že na ma uop šte i na si lje u po ro di ci po seb no 
po če lo da se tre ti ra kao ob lik kr še nja ljud skih pra va, po seb no pra va na ži vot, 
bez bed nost, slo bo du, do sto jan stvo i in te gri tet. U to vre me, da kle, već kra jem 
osam de se tih go di na XX ve ka, u Sr bi ji, za hva lju ju ći fe mi nist ki nja ma ko je su or ga
ni zo va le pr ve kam pa nje i pred lo ži le pr ve pro me ne za ko na, po li ti ka i prak se, 
po či nju za la ga nja za po ve ća nje vi dlji vo sti na si lja nad že na ma i de com i za ga ran
to va nje i po što va nje pra va že na i de ce žr ta va na si lja. Ra to vi na pro sto ru biv še 
Ju go sla vi je i dru štve ne pri li ke to kom de ve de se tih go di na do pri ne li su in ten ziv
ni jem raz vo ju žen skog i an ti rat nog po kre ta, kao i po kre ta za pra va žr ta va kr še nja 
ljud skih pra va. To je uti ca lo na in ten zi vi ra nje na po ra ci vil nog dru štva u za la ga
nji ma za prav nu za šti tu že na od na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, ali i sek su al
nog na si lja, tr go vi ne lju di ma, pro ga nja nja i slič no, što je do ve lo do ši rih kam pa
nja za po di za nje sve sti op šte i struč ne jav no sti o na si lju nad že na ma, si ste ma
tič ni jih pred lo ga prav nih re for mi i raz vo ja kon kret nih ob li ka po mo ći za žr tve, 
kao što su SOS te le fo ni, sa ve to va li šta i sklo ni šta za že ne žr tve na si lja (Lind gren, 
Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). Me đu tim, do pr vih in stru me
na ta prav ne (kri vič no prav ne, gra đan sko prav ne i pre kr šaj no prav ne) za šti te že na 
od na si lja do la zi tek na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 2000. go di ne, či me je 
po sta vljen bo lji prav ni osnov za za šti tu že na kao po seb no ose tlji vih žr ta va, na ro
či to s ob zi rom na vr stu kri vič nog de la i/ili od nos sa uči ni o cem.

Na kon pod no še nja zah te va Sr bi je za član stvo u EU, za la ga nja ci vil nog 
dru štva, oba ve ze pre u ze te ra ti fi ka ci jom me đu na rod nih in stru me na ta i po dr
ška me đu na rod nih or ga ni za ci ja za si stem ske pro me ne re zul ti ra li su, iz me đu 
osta log, raz vo jem stra te škog okvira za za šti tu že na od na si lja i usva ja njem 
pro to ko la i dru gih im ple men ta ci o nih in stru me na ta kao osno va za mul ti sek
tor sku sa rad nju i in te gri sa ni od go vor na na si lje nad že na ma, što je tre ba lo da 
osi gu ra efi ka sni ju pri me nu za kon skih re še nja u prak si i pra vo vre me nu i efek
tiv nu za šti tu žr ta va (Ja rić, 2015; Ćo pić, 2016). Naj zad, ra ti fi ka ci ja Kon ven ci je 
Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u po ro
di ci (tzv. Is tan bul ska kon ven ci ja)2 i otva ra nje pre go vo ra za pri stu pa nje Sr bi je 

2 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i 
na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.
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EU po sta vi li su no vi okvir za da lja za la ga nja za una pre đe nje prav ne za šti te 
že na od na si lja. Kao dr ža va pot pi sni ca me đu na rod nih ugo vo ra re le vant nih 
za su zbi ja nje na si lja nad že na ma, uklju ču ju ći Is tan bul sku kon ven ci ju, Sr bi ja 
se oba ve za la da će ra di ti na su zbi ja nju na si lja nad že na ma i obez be di ti ce lo
vi tu, de lo tvor nu i efi ka snu za šti tu žr ta va na si lja u skla du sa stan dar dom du žne 
pa žnje, od no sno, pot pu ne po sve će no sti (due di li gen ce) (Pe tru šić, Kon stan ti
no vić Vi lić, Žu nić, 2015). U skla du sa tim, pro te klih go di na za la ga nja ci vil nog 
dru štva ma hom idu u prav cu har mo ni za ci je na ci o nal nog za ko no dav stva sa 
Is tan bul skom kon ven ci jom, ali i sa dru gim re le vant nim me đu na rod nim in stru
men ti ma za za šti tu žr ta va uop šte ili po je di nih ka te go ri ja žr ta va ko je uklju ču ju 
že ne žr tve rod no za sno va nog na si lja, kao što su Di rek ti va EU o us po sta vlja
nju mi ni mal nih stan dar da o pra vi ma, po dr šci i za šti ti žr ta va kri mi na li te ta, Kon
ven ci ja Sa ve ta Evro pe o bor bi pro tiv tr go vi ne lju di ma, Evrop ska kon ven ci ja 
za na kna du šte te žr tva ma kri vič nih de la sa ele men ti ma na si lja i slič no. Ova 
za la ga nja se od vi ja ju kroz po je di nač ne pro jek te or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva i 
kroz te la, od no sno plat for me za sa rad nju ci vil nog dru štva i dr žav nih in sti tu ci ja 
u kon tek stu pri stup nih pre go vo ra sa EU. Re zul tat to ga je da lji raz voj i una pre
đi va nje prav ne za šti te že na od na si lja.

Ovaj rad ima za cilj da pri ka že za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu 
že na od na si lja i raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u Sr bi ji, 
ka ko bi se sa gle da lo gde smo sa da i ko ji bi bi li prav ci da ljih za la ga nja za pro
me ne.

Za la ga nja ci vil nog dru štva za prav nu za šti tu že na od na si lja

To kom pro te kle go to vo če ti ri de ce ni je, za la ga nja ci vil nog dru štva u Sr bi ji 
bi la su usme re na na: po ve ća nje dru štve ne vi dlji vo sti na si lja nad že na ma (kroz 
kam pa nje, jav ne di sku si je, istu pa nje u me di ji ma, raz vi ja nje i or ga ni zo va
nje obu ka i slič no), obez be đi va nje ob u hvat ne, efi ka sne i de lo tvor ne prav ne 
za šti te že na od na si lja (kroz pred la ga nje re for mi re le vant nog za ko no dav nog 
okvi ra) i raz voj uslu ga i slu žbi za po dr šku žr tva ma (že na ma i de ci žr tva ma 
na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, sek su al nog na si lja, tr go vi ne lju di ma, kao i 
žr tva ma kri mi na li te ta uop šte).

Pr ve ini ci ja ti ve za po ve ća nje vi dlji vo sti na si lja nad že na ma i pra va že na, 
ali i de ce žr ta va na si lja u Sr bi ji ja vi le su se već 1980tih go di na. Ključ nu ulo gu 
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u to me ima le su fe mi nist ki nje – ak ti vist ki nje, is tra ži va či ce i fe mi ni stič ki ori jen
ti sa ne prav ni ce. Fe mi ni stič ka gru pa pod na zi vom Že ne i dru štvo or ga ni zo va la 
je kra jem 1980tih pr ve jav ne di sku si je o na si lju nad že na ma (Vu ško vić, Tri vu
nac, 1998; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). Čla ni ce ove gru pe bi le su ak tiv ne u po di
za nju sve sti gra đa na i gra đan ki o na si lju nad že na ma i kroz dru ge ak tiv no sti: 
in ter vjue u me di ji ma, okru gle sto lo ve, go vo re u ra znim in sti tu ci ja ma i slič no. 
Kra jem 1980tih ob ja vlje na je pra va sve o bu hvat na knji ga o že na ma žr tva ma 
kri mi na li te ta, ko ja je bi la za sno va na na is tra ži va nju, a ko ja se ba vi la pro ble
mi ma na si lja u po ro di ci, si lo va nja u bra ku, ne a de kvat nog za ko no dav stva o 
žr tva ma, uklju ču ju ći žr tve rod no za sno va nog na si lja, ne a de kvat nog po lo ža ja 
žr tve si lo va nja pred or ga ni ma for mal ne so ci jal ne kon tro le (u po li ci ji, tu ži la štvu 
i na su du), sklo ni šti ma i SOS te le fo ni ma za že ne žr tve na si lja (Ni ko lićRi sta no
vić, 1989). Na taj na čin su fe mi nist ki nje i žen ske or ga ni za ci je skre nu le pa žnju 
jav no sti na na si lje nad že na ma, po seb no na si lje u po ro di ci, ja sno uka zu ju ći da 
to ni je pri vat na stvar, već ozbi ljan dru štve ni pro blem ko ji zah te va od go va ra
ju ću dru štve nu i prav nu re ak ci ju u ci lju za šti te žr ta va.

Za la ga nja ci vil nog dru štva, po seb no žen skih gru pa, za prav nu za šti tu 
že na žr ta va na si lja in ten zi vi ra na su to kom de ve de se tih go di na XX ve ka. U 
ovom pe ri o du za la ga nja su u ve li koj me ri bi la za sno va na na is ku stvi ma u ra du 
sa že na ma žr tva ma na si lja i na fe mi ni stič kim is tra ži va nji ma. To kom 1990tih 
go di na ak ti vist ki nje žen skih gru pa u Sr bi ji osno va le su pr ve SOS te le fo ne, 
sklo ni šta i sa ve to va li šta za že ne i de cu žr tve na si lja (Ćet ko vić, 1998; Vu le tić, 
1998; Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011). Pr vi SOS te le fo ni osno va ni su 1990. 
go di ne u Be o gra du i Kra lje vu, a ubr zo na kon to ga, 1993. go di ne, i u Ni šu. Sa 
dru ge stra ne, na si lje nad že na ma, po seb no part ner sko na si lje i na si lje u po ro
di ci, do la zi u fo kus fe mi ni stič kih is tra ži va či ca (Ni ko lićRi sta no vić, 1993, 1996).

Pr ve ini ci ja ti ve za iz me ne i do pu ne po sto je ćih za ko na ve za no za na si lje 
nad že na ma, po seb no ve za no za in kri mi ni sa nje na si lja u po ro di ci i si lo va nja 
u bra ku, kao i za za šti tu žr ta va po ro dič nog i sek su al nog na si lja, po ja vi le su se 
već po čet kom 1990tih (Im ši ro vić, 1998). Ove, kao i ka sni je ini ci ja ti ve bi le su 
za sno va ne na is ku stvi ma u ra du sa že na ma žr tva ma na si lja, na la zi ma is tra
ži va nja i stra nim is ku stvi ma u za šti ti že na od na si lja. Kra jem 1994. go di ne 
Gru pa za žen ska pra va Evrop skog po kre ta u Sr bi ji je sa či ni la pr vi na crt pred
lo ga in kri mi na ci ja na si lja u po ro di ci i si lo va nja u bra ku. Pred log je, za jed no 
sa pe ti ci jom za iz me nu Kri vič nog za ko na Re pu bli ke Sr bi je, ko ju je pot pi sa lo 
oko 500 že na sa te ri to ri je Sr bi je, do sta vljen Mi ni star stvu prav de, ali do iz me na 
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kri vič nog za ko no dav stva ni je do šlo (Ni ko lićRi sta no vić, 1998). Zbog ra ta na 
pro sto ru biv še Ju go sla vi je kam pa nja za iz me ne kri vič nog ma te ri jal nog za ko
no dav stva je do ne kle uspo re na, a fo kus za la ga nja i ra da žen skih i dru gih or ga
ni za ci ja ci vil nog dru štva bio je usme ren na žr tve ra ta, po seb no na že ne žr tve 
sek su al nog i dru gih vi do va na si lja u ra tu.

Pred kraj 1990tih, tač ni je 1998. go di ne, rad na gru pa Vik ti mo lo škog dru
štva Sr bi je3 je, po vo dom jav ne ras pra ve o Na cr tu Kri vič nog za ko ni ka Sa ve zne 
Re pu bli ke Ju go sla vi je, sa či ni la pred log za kon skih re še nja usme re nih na ob u
hvat nu prav nu za šti tu od rod no za sno va nog na si lja, ko ji su či ni le tri ključ ne 
kom po nen te: No vi mo del prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci, na crt gla ve o sek
su al nom na si lju i pred log kri vič nog de la tr go vi ne lju di ma (Ni ko lićRi sta no vić, 
2002). Ovo je bio pred log har mo ni zo va ne iz me ne ni za za ko na ka ko bi se osi
gu ra la kri vič no prav na, gra đan sko prav na i pre kr šaj no prav na za šti ta že na od 
raz li či tih ob li ka rod no za sno va nog na si lja, što je neo p ho dan po čet ni ko rak u 
me nja nju od no sa dru štva pre ma ovom vi du kri mi na li te ta.

No vi mo del prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci for mu li san je na kon dvo
go di šnjeg pra će nja su đe nja zlo sta vlja nim že na ma ko je su ubi le na sil ni ke i 
kam pa nja za po di za nje sve sti o na si lju nad že na ma, po seb no u po ro dič nom 
i part ner skom kon tek stu, ko je su or ga ni zo va le žen ske or ga ni za ci je. To je bio 
pr vi si ste ma ti zo van pred log no vog kon cep ta prav ne za šti te od na si lja u po ro
di ci. Osnov za pi sa nje pred lo ga bio je u do ta da šnjim is tra ži va nji ma na si lja 
nad že na ma u Sr bi ji, iz ve šta ji ma sa su đe nja že na ma ko je su ubi le na sil ni ke, 
is ku stvi ma u ra du sa že na ma žr tva ma na si lja, me đu na rod nim do ku men ti ma 
i stra nim pri me ri ma do bre prak se, stra te gi ja i po li ti ka za šti te že na od na si lja, 
dok su Za kon o na si lju u po ro di ci ame rič ke dr ža ve Mi ne so ta i Du lut mo del 
dru štve nog re a go va nja na na si lje u po ro di ci po slu ži li kao smer ni ce pri li kom 
nje go ve iz ra de (Ni ko lićRi sta no vić, 2002). Pred log prav ne za šti te od na si
lja u po ro di ci bio je usme ren na uskla đe nu re for mu kri vič nog i po ro dič nog, 
ma te ri jal nog i pro ce snog pra va, i pred sta vljao je kom bi na ci ju pre ven tiv nih, 
re pre siv nih i me ra le če nja i sa ve to va nja, ko je su pr ven stve no bi le usme re ne 
na za u sta vlja nje po ro dič nog na si lja, spre ča va nje nje go ve eska la ci je i re vik ti
mi za ci je žr tve. Da bi si stem za šti te od na si lja u po ro di ci bio efi ka san, u pred
lo gu se po šlo od to ga da on tre ba da bu de za sno van na me ra ma pre ven ci je 
(za šti te), ko je bi se iz ri ca le u gra đan skom sud skom po stup ku, a da re pre siv ne 

3 Rad nu gru pu je či ni lo pet prav ni ca fe mi nist ki nja: Slo bo dan ka Kon stan ti no vić Vi lić, Ve sna 
Ni ko lićRi sta no vić, Ne ve na Pe tru šić, Iva na Ste va no vić i Bran ki ca Grup ko vić.
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me re, tj. me re kri vič no prav ne za šti te bu du pri me nje ne kao kraj nje sred stvo 
(ul ti ma ra tio), od no sno, on da ka da pre ven tiv ne me re ni su do volj ne ili ni su da le 
že lje ni re zul tat. Pred log je ob u hva tio sle de će: pred vi đa nje (po ro dič no prav nih) 
me ra za šti te od na si lja u po ro di ci i po stup ka za nji ho vo iz ri ca nje, in kri mi ni sa
nje na si lja u po ro di ci i po ro dič noj za jed ni ci, kri vič nu od go vor nost za kr še nje 
me ra za šti te, pred vi đa nje ne po stu pa nja po me ra ma za šti te od na si lja u po ro
di ci kao fa kul ta tiv ni osnov za od re đi va nje pri tvo ra, iz me ne od red bi o uslov noj 
osu di (kroz pred vi đa nje za bra ne kon tak ti ra nja žr tve i pod vr ga va nje tret ma nu 
za na sil ni ke kao oba ve za uz uslo vnu osu du), uvo đe nje dve no ve me re bez
bed no sti usme re ne na tret man na sil ni ka i za šti tu žr tve (me ra za bra ne kon tak
ti ra nja i me ra oba ve znog pod vr ga va nja tret ma nu za na sil ni ke) i pred vi đa nje 
da član po ro di ce ko ji je iz lo žen na si lju mo že da zah te va da se li cu ko je je iz vr
ši lo na si lje ne da odo bre nje za na ba vlja nje va tre nog oruž ja (Ni ko lićRi sta no vić, 
2002). Dru gu kom po nen tu či nio je pred log iz me na ce le gla ve kri vič nih de la 
pro tiv pol ne slo bo de, ko ji je ob u hva tio sle de će: iz me nu na zi va gru pe kri vič
nih de la ko ja spa da ju u sek su al nu de lin kven ci ju (ume sto kri vič na de la pro tiv 
do sto jan stva lič no sti i mo ra la pred lo že no je da na ziv bu de kri vič na de la pro tiv 
pol nih slo bo da), pot pu no nov kon cept de fi ni sa nja rad nje iz vr še nja si lo va nja i 
dru gih sek su al nih de li ka ta, ko ja, po red ob lju be, tre ba da ob u hva ti i dru gi, sa 
njom iz jed na čen čin, osi gu ra nje jed na ke prav ne za šti te za žr tve svih ob li ka 
sek su al nog na si lja, bez ob zi ra na pol, sek su al nu ori jen ta ci ju i od nos sa uči
ni o cem, i stro že ka žnja va nje za sek su al ne de lik te, po seb no ka da su iz vr še ni 
pre ma de ci i ne moć nim li ci ma (Ni ko lićRi sta no vić, 2002). Naj zad, tre ća kom po
nen ta za la ga nja za prav ne re for me od no si la se na za la ga nja za kri mi na li za ci ju 
tr go vi ne lju di ma i pru ža nje prav ne za šti te žr tva ma ovog vi da kri mi na li te ta.

Pred log za kon skih od red bi o na si lju u po ro di ci, si lo va nju u bra ku i bla žem 
ka žnja va nju zlo sta vlja nih že na ko je su iz vr ši le kri vič no de lo ubi stva ili te ške 
te le sne po vre de do sta vljen je ko mi si ji ko ja je 1998. go di ne ra di la na iz ra di tek
sta Na cr ta Kri vič nog za ko ni ka Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je (Ni ko lićRi sta
no vić, 1998). Re zul tat ovog za la ga nja bio je taj da je od red ba o ka žnja va nju 
si lo va nja u bra ku bi la une ta u Na crt Kri vič nog za ko ni ka kao al ter na ti va ta da
šnjoj in kri mi na ci ji ko ja ni je ob u hva ta la ka žnja va nje za si lo va nje iz vr še no pre
ma žen skoj oso bi sa ko jom se ži vi u brač noj za jed ni ci. Ta ko se, po pr vi put, 
u srp skom par la men tu ras pra vlja lo o pi ta nju si lo va nja u bra ku i po tre bi nje
go vog in kri mi ni sa nja. To je bio zna ča jan na pre dak jer, iako su mi šlje nja čla
no va ko mi si je u po gle du in kri mi ni sa nja si lo va nja u bra ku bi la po de lje na, sam 
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pred log ipak ni je na i šao na pot pu ni ot por i od ba ci va nje, što je u pret hod nom 
pe ri o du bio slu čaj. Me đu tim, tekst ovog Kri vič nog za ko ni ka ni ka da ni je usvo
jen, te za la ga nje u ovom pe ri o du ni je da lo že lje ni re zul tat u smi slu za kon skih 
re for mi. Ali, ono je ipak bi lo zna čaj no jer je do pri ne lo po di za nju sve sti dr žav
nih slu žbe ni ka i jav no sti o pi ta nju na si lja nad že na ma, te nje go vom po ste pe
nom iz la že nju iz sfe re pri vat nog.

Za la ga nja ci vil nog dru štva za za ko no dav ne re for me za za šti tu že na od 
na si lja in ten zi vi ra na su na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 2000. go di ne. 
Osnov za la ga nja bio je pred log za kon skih re še nja ko ji je raz vi jen 1998. go di ne, 
a ko ji su eks per ti i eks pert ki nje Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je na do gra di li i 
uskla di li sa stvar nim po tre ba ma, me đu na rod nim zah te vi ma i stra nim pri me
ri ma do bre prak se. Ta ko je, na pri mer, 2002. go di ne sa či njen si ste ma tič ni ji i 
ob u hvat ni ji pred log prav ne za šti te od tr go vi ne lju di ma na zvan No vi mo del 
za kon skih re še nja o tr go vi ni lju di ma,4 ko ji je dve go di ne ka sni je do pu njen u 
ci lju efi ka sni jeg su zbi ja nja i pre ven ci je ovog ob li ka kri mi na li te ta.5 Vik ti mo
lo ško dru štvo Sr bi je je pred lo ži lo i iz me ne re le vant nog kri vič nog pro ce snog 
za ko no dav stva u ci lju obez be đi va nja za šti te žr ta va od re vik ti mi za ci je i se kun
dar ne vik ti mi za ci je. To je uklju či lo pred log da se u za kon ko ji re gu li še kri vič ni 
po stu pak une su do bre prak se u po gle du sa slu ša nja ose tlji vih žr ta va kao sve
do ka. Uz to, pred lo že ne su i iz me ne Za ko na o pre kr ša ji ma i Za ko na o kre ta
nju i bo rav ku stra na ca u smi slu uvo đe nja za štit ne me re za bra ne kon tak ti ra nja 
sa žr tvom, od la ga nja de por ta ci je i iz da va nja do zvo le pri vre me nog bo rav ka 
žr tva ma tr go vi ne lju di ma ka ko bi im se obez be di la po treb na za šti ta i po dr ška. 
Svi ovi pred lo zi su ko ri šće ni u da ljem lo bi ra nju za pro me ne, a u tom pro ce su 
je Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je ima lo zna čaj nu po dr šku or ga ni za ci ja ci vil nog 
dru štva, po seb no žen skih or ga ni za ci ja, stru ko vnih udru že nja, me đu na rod nih 
or ga ni za ci ja i po je di nih po li ti čar ki.

To kom 2000tih, po red Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, i dru ge or ga ni za ci je 
ci vil nog dru štva su se za la ga le za prav ne re for me va žne za za šti tu po je di nih 
ka te go ri ja žr ta va, ko je sva ka ko uklju ču ju i že ne žr tve na si lja: za la ga nje Cen
tra za pra va de te ta za Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič
no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, za la ga nje pe de set ne vla di nih or ga ni za ci ja 

4 Rad nu gru pu su či ni li: Ve sna Ni ko lićRi sta no vić, Mi lan Šku lić, Na ta ša Mr vićPe tro vić i Sa nja 
Ćo pić.

5 Pred log iz me na pre kr šaj nog i sa njim po ve za nog za ko no dav stva sa či ni la je gru pa ko ju su 
či ni li: Ve sna Ni ko lićRi sta no vić, Na ta ša Mr vićPe tro vić i Sa nja Ćo pić (iz VDS) i Dra ga na Ti re li i 
Zo ran Pa ša lić (u to vre me kao pred stav ni ci Udru že nja su di ja za pre kr ša je Sr bi je).
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iz Ko a li ci je pro tiv dis kri mi na ci je za an ti di skri mi na ci o no za ko no dav stvo, za la
ga nje or ga ni za ci ja ko je pru ža ju po dr šku žr tva ma mo bin ga za Za kon o spre
ča va ju zlo sta vlja nja na ra du i slič no (Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko
lićRi sta no vić, 2019). U ovom pe ri o du se uoča va i ve će in te re so va nje dr ža ve 
za prav ne re for me re le vant ne za za šti tu že na od na si lja. Iako je to bio ma nje 
re zul tat pri hva ta nja ini ci ja ti va or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva, a vi še oba ve za 
ko je su pre u ze te pot pi si va njem i ra ti fi ka ci jom me đu na rod nih do ku me na ta, to 
je sva ka ko bio va žan pred u slov da do re fo r mi za ko no dav stva uop šte i do đe 
(Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011; Ni ko lićRi sta no vić, 2019). 

Naj zad, ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je i otva ra nje pre go vo ra za pri stu
pa nje Sr bi je EU po sta vi li su okvir za da lja za la ga nja za una pre đi va nje prav ne 
za šti te že na od na si lja, ko ja su pre vas hod no usme re na na za go va ra nje pu ne 
har mo ni za ci je na ci o nal nog za ko no dav nog okvi ra i po li ti ka sa Is tan bul skom 
kon ven ci jom, ali i dru gim re le vant nim me đu na rod nim in stru men ti ma. U tom 
pro ce su po seb no zna čaj nu ulo gu ima ju za la ga nja Auto nom nog žen skog cen
tra6 i mre že Že ne pro tiv na si lja, kao ko a li ci je spe ci ja li zo va nih žen skih or ga ni
za ci ja ko je pru ža ju po dr šku že na ma  ili se na si ljem nad že na ma ba ve pu tem 
is tra ži va nja, za go va ra nja, edu ka ci je ili na dru gi na čin i ta ko de lu ju u prav cu 
me nja nja dru štve nog kon tek sta ra di sma nje nja na si lja nad že na ma u Sr bi ji.7 
Uz to, to kom pro te klih ne ko li ko go di na za la ga nja ci vil nog dru štva se u ve li koj 
me ri ostva ru ju i kroz dve plat for me za pra će nje pri stup nih pre go vo ra Sr bi je 
sa EU: Na ci o nal ni kon vent o Evrop skoj uni ji (NKEU) i ko a li ci ju or ga ni za ci ja ci vil
nog dru štva prE U go vor.8

6 O to me vi de ti vi še na in ter net stra ni ci Auto nom nog žen skog cen tra, https://www.wo men
ngo.org.rs/, stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019.

7 O to me vi de ti vi še na in ter ent stra ni ci Mre že Že ne pro tiv na si lja, https://www.ze ne pro tiv na si
lja.net/, stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019.

8 Na ci o nal ni kon vent o Evrop skoj uni ji prеdstаvlја stаlnо tеlo u оkviru kојеg sе vоdi tеmаtski 
struktuirаnа dеbаtа prеdstаvnikа držаvnе аdministrаciје, pоlitičkih pаrtiја, nеvlаdinih 
оrgаnizаciја, stručnjаkа, privrеdе, sindikаtа i prоfеsiоnаlnih оrgаnizаciја, о pristupаnju Srbiје 
Еvropskoj uni ji. Prilаgоđеn okol no sti ma in te gra ci je Sr bi je, Kon vent je od 2006. gоdinе prаtiо 
tоk prеgоvоrа о Spоrаzumu о stаbilizаciјi i pridruživаnju (SSP), a kаsniјe nајvаžniје tеmе u 
prоcеsu pridruživаnjа Srbiје ЕU. NKEU je plat for ma za sa rad nju i kon sul ta ci je ci vil nog dru štva 
sa Vla dom i nje nim te li ma za du že nim za pre go vo re o član stvu sa EU (Pre go va rač ki tim, pre
go va rač ke Rad ne gru pe). PrE U go vor je ko a li ci ja se dam or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva či ja mi si
ja je nad gle da nje spro vo đe nja po li ti ka iz obla sti pra vo su đa i osnov nih pra va (Po gla vlje 23) i 
prav de, slo bo de i bez bed no sti (Po gla vlje 24) i pred la že me re za una pre đe nje sta nja, ko ri ste ći 
pro ces EU in te gra ci ja za ostva re nje su štin skog na pret ka u dalj njoj de mo kra ti za ci ji Sr bi je. Vi še 
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Raz vo j za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja

Raz voj za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja mo že se po sma
tra ti kroz dva ključ na pe ri o da: pe riod na kon po li tič kih i dru štve nih pro me na 
2000. go di ne i pr vih in stru me na ta prav ne za šti te že na od na si lja do raz vo ja 
stra te škog okvi ra i dr žav ne po li ti ke za za šti tu že na od na si lja, i pe riod na kon 
raz vi ja nja stra te škog okvi ra i de fi ni sa nja dr žav ne po li ti ke za za šti tu že na od 
na si lja, ko ji se u ve li koj me ri po kla pa sa ra ti fi ka ci jom Is tan bul ske kon ven ci je i 
ot po či nja njem pri stup nih pre go vo ra Sr bi je sa Evrop skom uni jom.

Periodod2000.godinedorazvojastrateškogokvirazazaštituženaodnasilja

Do pr vih re for mi za ko na i stva ra nja prav nog okvi ra za za šti tu že na žr ta va 
na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, sek su al nog na si lja i tr go vi ne lju di ma, do la zi 
tek na kon po li tič kih pro me na 2000. go di ne. Za kon ske re for me su u tom pe ri
o du naj ve ćim de lom bi le za sno va ne na na pred po me nu tim pred lo zi ma ko je 
je da lo Vik ti mo lo ško dru štvo Sr bi je.

Na si lje u po ro di ci je po pr vi put in kri mi ni sa no 2002. go di ne,9 či me je 
dr ža va ja sno po ka za la da je na si lje u po ro di ci dru štve no opa sno po na ša nje 
na ko je tre ba re a go va ti re pre siv nim me ha ni zmi ma. Na si lje u po ro di ci je kri
vič no de lo ko je se go ni po slu žbe noj du žno sti, a ko jim se obez be đu je za šti ta 
čla na po ro di ce od psi hič kog i fi zič kog na si lja, dok se slu ča je vi sek su al nog 
na si lja u po ro di ci sank ci o ni šu pri me nom dru gih od red bi. Tri go di ne ka sni je 
(2005) usvo jen je Po ro dič ni za kon,10 ko ji iz ri či to za bra nju je na si lje u po ro
di ci, pod ko jim pod ra zu me va fi zič ko, psi hič ko i sek su al no na si lje, de fi ni še 
čla na po ro di ce (znat no ši re ne go ta da šnje kri vič no ma te ri jal no za ko no dav
stvo), ga ran tu je pra vo na za šti tu od na si lja u po ro di ci i ure đu je po se ban par
nič ni po stu pak za za šti tu od po ro dič nog na si lja (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 
2011). Po ro dič ni za kon je pred vi deo me re za šti te od na si lja u po ro di ci ko je 
ima ju za cilj da spre če da lje is po lja va nje na si lja pre ma čla nu po ro di ce. Kr še nje 

in for ma ci ja do stup no je na: http://eukon vent.org/ona ci o nal nomkon ven tu/ i http://www.
pre u go vor.org/prE U go vor/121/Ona ma.shtml, stra ni ca ma pri stu plje no 15.10.2019.

9 Kri vič ni za kon RS, Slu žbe ni gla snik RS, br. 26/77, 28/77  is pr., 43/77  is pr., 20/79, 24/84, 39/86, 
51/87, 6/89, 42/89 i 21/90 i Slu žbe ni gla snik RS, br. 16/90, 26/91  od lu ka USJ br. 197/87, 75/91 
 od lu ka USRS br. 58/91, 9/92, 49/92, 51/92, 23/93, 67/93, 47/94, 17/95, 44/98, 10/2002, 11/2002 
 is pr., 80/2002  dr. za kon, 39/2003 i 67/2003).

10 Po ro dič ni za kon RS, Slu žbe ni gla snik RS, br. 18/2005, 72/2011  dr. za kon i 6/2015.
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me ra za šti te pred sta vlja naj lak ši ob lik kri vič nog de la na si lje u po ro di ci, što je 
une to u kri vič no za ko no dav stvo 2005. go di ne,11 te je ovo, ba rem u jed nom 
de lu, do bar pri mer ko or di ni sa ne re for me kri vič nog i po ro dič nog za ko no dav
stva. Po red me ra za šti te od na si lja u po ro di ci, me re usme re ne na za šti tu žr tve 
od re vik ti mi za ci je une te su u Za kon o pre kr ša ji ma iz 2005. go di ne12  me ra 
za bra ne pri stu pa ošte će nom, objek ti ma ili me stu iz vr še nja pre kr ša ja, a 2009. 
i u Kri vič ni za ko nik13 i to kao me ra bez bed no sti za bra ne pri bli ža va nja i ko mu
ni ka ci je sa žr tvom. Iako ove me re ni su di rekt no usme re ne na za šti tu že na od 
na si lja, nji ho vom pri me nom u prak si u slu ča ju rod no za sno va nog na si lja mo že 
da se osi gu ra za šti ta žr ta va.

Si lo va nje u bra ku je po pr vi put in kri mi ni sa no 2002. go di ne. Do ve ćih 
iz me na ve za no za kri vič no prav nu za šti tu od sek su al nog na si lja do la zi sa usva
ja njem Kri vič nog za ko ni ka 2005. go di ne. Pr vo, ce la gla va Kri vič nog za ko ni ka 
ko ja pred vi đa sek su al ne de lik te do bi la je nov na ziv: kri vič na de la pro tiv pol nih 
slo bo da, što je pri klad ni je s ob zi rom na grup ni za štit ni objekt u od no su na 
do ta da šnje re še nje (kri vič na de la pro tiv do sto jan stva lič no sti i mo ra la) (Sto ja
no vić, 2006). Dru go, pri hva ćen je nov kon cept kri vič nog de la si lo va nja ko jim 
se obez be đu je jed na ka prav na za šti ta svih žr ta va bez ob zi ra na pol žr tve i 
uči ni o ca i nji ho vu sek su al nu ori jen ta ci ju, kao i nov na či n de fi ni sa nja rad nje 
iz vr še nja si lo va nja i dru gih sek su al nih de li ka ta, ko ja, po red ob lju be, ob u hva ta 
i sa njom iz jed na čen čin, što je osi gu ra lo ade kvat ni ju kri vič no prav nu za šti tu 
žr ta va sek su al nog na si lja. Tre će, obez be đe no je stro že ka žnja va nje za sek
su al ne de lik te, po seb no uko li ko su iz vr še ni pre ma de ci i ne moć nim li ci ma. 
Ta ko đe, za ko no da vac je 2003. go di ne po pr vi put in kri mi ni sao sek su al no zlo
sta vlja nje. Me đu tim, ovo kri vič no de lo je dva da je pri me nji va no u prak si, a 
po seb no je bi lo kri ti ko va no zbog te ško ća u raz gra ni če nju od dru gih kri vič nih 
de la, dok je kri vič no go nje nje po pri vat noj tu žbi uči ni lo kri vič no prav nu za šti tu 
ve o ma ne e fi ka snom (Lind gren, Ni ko lićRi sta no vić, 2011). Re zul tat to ga bio je 
da Kri vič ni za ko nik iz 2005. go di ne ni je uklju čio od red bu o sek su al nom zlo
sta vlja nju. Me đu tim, to kom ovog pe ri o da je do šlo do iz me na dru gih za ko na 

11 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 
72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.

12 Za kon o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009. Ova me ra je za dr
ža na i u ka sni jim ver zi ja ma Za ko na o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 65/2013, 13/2016, 
98/2016.

13 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 72/2009, 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.
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ko ji ma je po sta vljen prav ni osnov za za šti tu od sek su al nog uz ne mi ra va nja, 
po seb no na ra du: sek su al no uz ne mi ra va nje na rad nom me stu je po pr vi put 
iz ri či to za bra nje no Za ko nom o ra du ko ji je usvo jen 2005. go di ne,14 a Za ko nom 
o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du15 sek su al no uz ne mi ra va nje je pred vi đe no 
kao je dan od ob li ka zlo sta vlja nja na ra du. 

Kao re zul tat za jed nič kog za la ga nja or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva i dr žav
nih in sti tu ci ja, čla no va Re pu blič kog ti ma za bor bu pro tiv tr go vi ne lju di ma, 
tr go vi na lju di ma je po pri put in kri mi ni sa na 2003. go di ne, a de fi ni ci ja ovog 
kri vič nog de la je, od sa mog po čet ka, bi la u skla du sa od red ba ma Pro to ko la 
UN za pre ven ci ju, su zbi ja nje i ka žnja va nje tr go vi ne ljud skim bi ći ma, na ro
či to že na ma i de com, ko ji do pu nju je Kon ven ci ju UN pro tiv tran sna ci o nal nog 
or ga ni zo va nog kri mi na la.16 Uz to, Kri vič nim za ko ni kom iz 2005. uve de no je i 
po seb no kri vič no de lo tr go vi ne de com u ci lju usvo je nja. Me đu tim, u prak si 
je uoče no da je za efi ka sno kri vič no go nje nje uči ni la ca neo p hod no obez be
di ti i od go va ra ju ću za šti tu žr ta va tr go vi ne lju di ma, i to ka ko u to ku kri vič nog 
po stup ka, ta ko i pre i na kon nje ga. To, iz me đu osta log, pod ra zu me va i od la
ga nje me re uda lje nja stran ca sa te ri to ri je dr ža ve, od no sno, da va nje do zvo le 
pri vre me nog bo rav ka, pru ža nje žr tvi raz li či tih vi do va po mo ći i po dr ške, ali 
i ne ka žnja va nje žr ta va tr go vi ne za po je di ne pre kr ša je, pre sve ga za ile ga lan 
ula zak, od no sno bo ra vak na te ri to ri ji ze mlje. Za la ga nja u ve zi sa tim, a ko ja 
su bi la za sno va na na pred lo zi ma Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je, do ve la su do 
iz me na pre kr šaj nog i sa njim po ve za nog za ko no dav stva, te uskla đi va nja sa 
zah te vi ma iz ra ti fi ko va nih me đu na rod nih ugo vo ra. Va žno je is ta ći da i Za kon o 
stran ci ma iz 2018. go di ne17 pred vi đa iz da va nje do zvo le pri vre me nog bo rav ka 
stran cu za kog se pret po sta vlja da je žr tva tr go vi ne lju di ma, od no sno za kog 
je utvr đe no da je žr tva tr go vi ne lju di ma. Iz da va nje ove do zvo le, te po moć, 
po dr ška i za šti ta ko ji se pru ža ju u ci lju opo rav ka žr tve i eli mi ni sa nja mo gu ćeg 
uti ca ja uči ni o ca kri vič nog de la na nju ne uslo vlja va ju se sa rad njom žr tve sa 
nad le žnim dr žav nim or ga nom za iden ti fi ka ci ju i ko or di na ci ju za šti te žr ta va 

14 Od red be o za bra ni uz ne mi ra va nja i sek su al nog uz ne mi ra va nja za dr ža ne su i u ka sni jim 
re dak ci ja ma tek sta ovog za ko na. Za kon o ra du, Slu žbe ni gla snik RS, 24/2005, 61/2005, 
54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017  od lu ka US, 113/2017 i 95/2018  auten tič no tu ma če nje. 

15 Za kon o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/2010.
16 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je UN pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la i 

do dat nog pro to ko la, Slu žbe ni list SRJ – me đu na rod ni ugo vo ri br. 6/2001.
17 Za kon o stran ci ma, Slu žbe ni gla snik RS br. 24/2018, 31/2019.
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tr go vi ne lju di ma, su dom, tu ži la štvom ili po li ci jom, što je u skla du sa me đu na
rod nim stan dar di ma.

Pred lo zi iz me na prav nog okvi ra u po gle du za šti te žr tve od re vik ti mi za
ci je i se kun dar ne vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka re zul ti ra li su iz me
na ma kri vič nog pro ce snog za ko no dav stva. Naj zna čaj ni ji ko rak bio je na či
njen usva ja njem Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku 2006. go di ne.18 Ta da su u 
kri vič no pro ce sno za ko no dav stvo uve de ne dve no ve ka te go ri je li ca ko ja 
uži va ju po seb nu za šti tu – po seb no ose tlji vi sve dok i za šti će ni sve dok. Kroz 
uvo đe nje po seb nih pra vi la is pi ti va nja ovih li ca (na pri mer, po sred no is pi ti va
nje, is pi ti va nje uz po moć psi ho lo ga, so ci jal nog rad ni ka ili dru gog struč nog 
li ca, is pi ti va nje upo tre bom teh nič kih sred sta va za pre nos sli ke i zvu ka, is pi
ti va nje van zgra de su da, za bra na su o ča va nja i slič no) srp ski za ko no da vac je 
po sta vio do bar prav ni okvir za za šti tu žr ta va od se kun dar ne vik ti mi za ci je i 
re vik ti mi za ci je. Ova re še nja za dr ža na su do da nas.19 Ta ko đe, re še njem sa dr
ža nim u za kon skom tek stu iz 2006. go di ne bi lo je omo gu će no da se za bra ni 
po sta vlja nje od re đe nih pi ta nja žr tvi, od no sno ošte će nom ili sve do ku. Na ža
lost, ova od red ba, ko ja je po seb no zna čaj na za za šti tu že na od rod no za sno
va nog na si lja, ni je na šla svo je me sto u ka sni jim re dak ci ja ma tek sta Za ko ni ka 
o kri vič nom po stup ku ni ti u pro pi si ma ko ji su na sna zi u vre me pi sa nja ovog 
tek sta, a upra vo je su šti na ovog re še nja bi la u to me da se ne de za vu i še žr tva i 
uma nji zna čaj nje nog is ka za, da se iz beg ne stig ma ti za ci ja žr tve, nje na se kun
dar na vik ti mi za ci ja i re tra u ma ti za ci ja (Ćo pić, 2011). Ka da su u pi ta nju de ca, 
od no sno ma lo let na li ca kao žr tve, va žan po mak u pru ža nju za šti te, po seb no 
od se kun dar ne vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka, uči njen je sa usva ja
njem Za ko na o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti 
ma lo let nih li ca.20 Ovaj za kon po pr vi put uno si od red be o za šti ti ma lo let nih 
li ca (li ca do 18 go di na), uklju ču ju ći de voj či ce, ka da su vik ti mi zi ra na od re đe nim 
kri vič nim de li ma, ko ja ob u hva ta ju i de la rod no za sno va nog na si lja, pred vi đa
ju ći po seb na pra vi la nji ho vog sa slu ša nja: oba zri vo po stu pa nje svih uče sni ka u 
po stup ku, sa slu ša nje uz po moć psi ho lo ga, pe da go ga ili dru gog struč nog li ca, 

18 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/2006, 49/2007 i 122/2008.
19 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 

45/2013, 55/2014 i 35/2019.
20 Za kon o ma lo let nim uči ni o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti ma lo let nih li ca, Slu

žbe ni gla snik RS, br. 85/2005.
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ogra ni ča va nje bro ja sa slu ša nja, sa slu ša nje upo tre bom teh nič kih sred sta va za 
pre nos sli ke i zvu ka, sa slu ša nje van zgra de su da, za bra na su o če nja.

Sve sku pa, ove za ko no dav ne re for me bi le su ve o ma bit ne za stva ra nje 
prav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja. Me đu tim, uoča va se da u vre me ovih 
re for mi još uvek ni su po sto ja li ja sna po li ti ka, stra te gi ja i plan de lo va nja, ka ko bi 
pri me na za kon skih re še nja u prak si bi la efi ka sna. Uz to, po je di na re še nja ni su 
bi la me đu sob no uskla đe na (na pri mer, krug li ca ko ja uži va ju kri vič no prav nu i 
po ro dič no prav nu za šti tu od na si lja u po ro di ci), ni su bi le pred vi đe ne sank ci je 
za kr še nje po je di nih me ra (na pri mer, za kr še nje me re bez bed no sti za bra na 
pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim) i slič no. Re zul tat to ga bi la je ne do
volj no efi ka sna za šti ta že na od na si lja, po seb no na si lja u po ro di ci, što po tvr
đu ju na la zi is tra ži va nja (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2004, 2007, 2011; Pe tru šić, 
Kon stan ti no vić Vi lić, 2010; Jo va no vić, Si me u no vićPa tić, Ma ca no vić, 2012).

Periodnakonrazvojastrateškogokviraidržavnepolitike
zazaštituženaodnasilja

Na kon pod no še nja zah te va Sr bi je za pri jem u član stvo Evrop ske uni je u 
de cem bru 2009. go di ne, pri hva ta nja kan di da tu re 2012. go di ne i otva ra nja pri
stup nih pre go vo ra, a po tom i ra  tifi ka ci je Is tan bul ske kon ven ci je, u Sr bi ji po či
nju da se raz vi ja ju stra te ški okvir i dr žav na po li ti ka za za šti tu že na od na si
lja, po seb no na si lja u po ro di ci. Za pu nu pri me nu za kon skih re še nja u prak si od 
po seb nog zna ča ja su stra te gi je, kao do ku men ti ko ji de fi ni šu po li ti ku u od re đe
noj obla sti i pred sta vlja ju osnov za for mu li sa nje kon kret nih ak tiv no sti ka ko bi se 
ona ostva ri la u prak si. Ka da su u pi ta nju stra te gi je, za za šti tu že na od na si lja zna
čaj ne su dve gru pe stra te ških do ku me na ta. Pr vu gru pu či ne do ku men ta ko ja se 
ne po sred no ba ve pi ta njem za šti te že na od na si lja. Tu spa da Na ci o nal na stra te gi ja 
za spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja nad že na ma u po ro di ci i u part ner skim od no
si ma,21 ko jom se po sta vlja okvir za spre ča va nje i su zbi ja nje rod no za sno va nog 
na si lja, s po seb nim fo ku som na una pre đe nje za šti te že na od na si lja u po ro di ci i 
part ner skim od no si ma, i to kroz una pre đe nje nor ma tiv nog okvi ra, us po sta vlja
nje i una pre đe nje me đu sek tor ske sa rad nje i ja ča nje ka pa ci te ta or ga na, in sti tu
ci ja i spe ci ja li zo va nih slu žbi ko je su uklju če ne u si stem re a go va nja u slu ča je vi ma 
na si lja i pru ža nje za šti te i po dr ške že na ma žr tva ma na si lja (Ćo pić, 2016). Dru

21 Na ci o nal na stra te gi ja za spre ča va nje i su zbi ja nje na si lja nad že na ma u po ro di ci i u part ner skim 
od no si ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 27/2011.
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gu gru pu, pak, či ne stra te gi je ko je su po sred no usme re ne na pre ven ci ju na si lja 
nad že na ma i nji ho vu za šti tu, u ko ji ma se že ne iden ti fi ku ju kao po seb no ra nji va 
gru pa ka da je u pi ta nju ne rav no prav nost, od no sno, dis kri mi na ci ja, ko ja, iz me đu 
osta log, uklju ču je i na si lje nad že na ma.22 Dru gim re či ma, bor ba pro tiv na si lja nad 
že na ma i na si lja u po ro di ci de fi ni sa na je kao je dan od ci lje va po li ti ke rod ne rav
no prav no sti.

U ovom pe ri o du usva ja ju se i pro to ko li za po stu pa nje u slu ča ju na si lja 
nad že na ma u po ro di ci i part ner skim od no si ma, ko ji pred sta vlja ju zna čaj nu 
alat ku za efi ka sno de lo va nje nad le žnih slu žbi, nji ho vo umre ža va nje i spro vo
đe nje po sto je ćih re še nja u prak si (Ćo pić, 2016). Oni ujed no po sta vlja ju osnov 
za stan dar di za ci ju pro ce du ra i ujed na ča va nje po stu pa nja nad le žnih in sti tu
ci ja, što bi tre ba lo da pred sta vlja ga ran ci ju za jed na ku i efi ka snu za šti tu žr ta va. 
To kom 2011. go di ne usvo jen je Op šti pro to kol o postupаnju i sаrаdnji ustаnovа, 
orgаnа i orgаnizаcijа u situаcijаmа nаsiljа nаd ženаmа u po ro di ci i u pаrtnerskim 
odnosimа.23 Na kon to ga su usvo je ni i po seb ni pro to ko li od stra ne svih uče sni ka 
u pro ce su za šti te že na žr ta va na si lja, ko ji ma se raz ra đu ju smer ni ce i stan dar di 
ko je po sta vlja Op šti pro to kol (po li ci ja, si stem so ci jal ne za šti te, si stem zdrav stve ne 
za šti te, si stem obra zo va nja i vas pi ta nja, pra vo su đe). Osnov ni cilj Op šteg pro to
ko la je dа nа ce lo vit i sveobuhvаtаn nаčin osigurа orgаnizovаnje i pru ža nje br ze 
i efi ka sne za šti te že na ma žr tva ma na si lja u po ro di ci i part ner skim od no si ma, i to 
odmаh na kon što je na si lje iz vr še no, po tom, to kom sud skog postupkа uko li ko 
do nje ga do đe, kao i na kon po stup ka, ali i nezаvisno od nje ga. Dru gim re či ma, 
za šti ta žr ta va ne sme da se ve zu je za po kre ta nje sud skih po stu pa ka, uče šće 
žr ta va u nji ma i nji ho vu sa rad nju sa or ga ni ma go nje nja. Pro to ko lom se de fi ni še 
pro ces za šti te žr ta va, po čev od pre po zna va nja na si lja i nje go vog do ku men to va
nja, pre ko pru ža nja žr tvi in for ma ci ja o dru gim slu žba ma ko je mo gu da joj pru že 
po moć, po dr šku i za šti tu i nje nog osna ži va nja, do po stu pa nja u slu ča ju ne po
sred ne opa sno sti i pro ce ne ri zi ka od no ve vik ti mi za ci je. Uz to, u Op štem pro to
ko lu se uka zu je i na po tre bu ja čeg de lo va nja u prav cu re so ci ja li za ci je uči ni la ca u 
smi slu raz vi ja nja i uvo đe nja po seb nih progrаmа zа rаd sа učiniocimа nаsiljа nаd 

22 Na pri mer, Na ci o nal na stra te te gi ja za po bolj ša nje po lo ža ja že na i una pre đi va nje rod ne rav no
prav no sti za pe riod 20092015, Slu žbe ni gla snik RS, br. 15/2009; Na ci o nal na stra te gi ja za rod nu 
rav no pra vost za pe riod 20162020 sa ak ci o nim pla nom za pe riod 20162018, Slu žbe ni gla snik RS, 
br. 4/2016; Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je za pe riod 20142018, Slu žbe ni gla snik 
RS, br. 60/20133, i slič no.

23 Do stup no na: https://www.rs.undp.org/con tent/dam/ser bia/Pu bli ca ti ons%20and%20re ports 
/Ser bian/UNDP_SRB_Lju bi ca sti Tekst.pdf, stra ni ci pri stu plje no 13.9.2019.
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ženаmа i u po ro di ci, kаko bi se postiglа promenа nji ho vih stаvovа i ponаšаnjа i 
ta ko spre či lo po nov no vr še nje na si lja. Sve sku pa, to je po sta vi lo prav ni osnov za 
efi ka sni ju pri me nu za kon skih re še nja u prak si.

Me đu tim, ka ko su po ka za la po je di na is tra ži va nja, pri me na ovih do ku
me na ta je bi la na ve o ma ni skom ni vou (Za štit nik gra đa na, 2014). Uoče na je 
ne do volj na in for mi sa nost za po sle nih u nad le žnim in sti tu ci ja ma o po sto ja nju 
i oba ve zi pri me ne Op šteg i po seb nih pro to ko la; pri me će no je da se u prak si 
ne vo di do volj no ra ču na o raz u me va nju kon ti nu i te ta na si lja, po seb no u slu ča
je vi ma fe mi ci da, da se za ne ma ru ju si tu a ci je u ko ji ma se na si lje do go di lo sa mo 
jed nom; sa rad nja i ko or di na ci ja slu žbi ni je bi la na za do vo lja va ju ćem ni vou; 
ka pa ci te ti or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva u pru ža nju po dr ške i za šti te že na ma 
žr tva ma na si lja ni su do volj no ko ri šće ni; sud ski po stup ci su tra ja li du go i slič no 
(Za štit nik gra đa na, 2014; Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018). Re zul tat to ga bi la je 
ne do volj no efi ka sna i de lo tvor na za šti ta že na od na si lja, što je, iz me đu osta
log, uslo vi lo da lje za kon ske re for me.

Usva ja njem za ko na o po tvr đi va nju Is tan bul ske kon ven ci je24 Sr bi ja se oba
ve za la na uskla đi va nje svog za ko no dav stva, po li ti ka i prak se sa me đu na rod
nim stan dar di ma u obla sti za šti te že na od na si lja, po seb no od na si lja u po ro
di ci. Do bar deo zah te va po sta vlje nih Is tan bul skom kon ven ci jom je već bio 
ugra đen u va že će za ko no dav stvo. Ali, u pro ce su da ljeg una pre đe nja prav ne 
za šti te, ra ti fi ka ci ja Is tan bul ske kon ven ci je je uslo vi la da lje re for me kri vič nog 
za ko no dav stva, s jed ne, i usva ja nje po seb nog za ko na o spre ča va nju na si lja u 
po ro di ci, sa dru ge stra ne.

Iz me ne kri vič nog ma te ri jal nog za ko no dav stva iz 2016. go di ne25 re zul ti
ra le su no vim in kri mi na ci ja ma: pro ga nja nje, pol no uz ne mi ra va nje, sa ka će nje 
žen skog pol nog or ga na, pri nud no za klju če nje bra ka, kao i po o štra va njem 
pro pi sa nih ka zni za de la ko ja su od zna ča ja za za šti tu že na od na si lja. Uz to, 
zna čaj na no vi na une ta je i pred vi đa njem da se za sva de la iz do me na sek su
al ne de lin kven ci je go nje nje pred u zi ma po slu žbe noj du žno sti, bez ob zi ra na 
od nos žr tve i uči ni o ca. Dru gim re či ma, bri sa na je od red ba pre ma ko joj je bi lo 
pred vi đao da se za brač no si lo va nje i ob lju bu nad ne moć nim brač nim dru
gom go nje nje pred u zi ma po pred lo gu žr tve (ošte će nog li ca). Ta kvo re še nje 
je uma nji va lo opa snost ovih, i pre ma po sle di ca ma i pre ma for mal no prav nom 

24 Za kon o pоtvrđivanju Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bro bi pro tiv na si lja nad že na
ma i na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS – Me đun rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.

25 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS,  br. 94/2016.
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kri te ri ju mu oli če nom u pred vi đe nim ka zna ma, te ških kri vič nih de la u slu ča
je vi ma ka da su iz vr še na pre ma brač nom dru gu. To je vo di lo neo prav da nom 
pra vlje nju raz li ke u po stup ku prav ne za šti te po osno vu brač nog sta tu sa žr tve, 
a či nje ni ca da žr tva tre ba da od lu či da li da se uči ni lac go ni ili ne, vra ća la je 
ove ob li ke rod no za sno va nog na si lja u sfe ru pri vat nog, re zul ti ra ju ći ne ka
žnja va njem uči ni la ca (Ćo pić, 2011). Sto ga bi no vo re še nje sva ka ko tre ba lo da 
do pri ne se po bolj ša nju po lo ža ja že na žr ta va sek su al nog na si lja.

Ta ko đe, u ci lju obez be đi va nja bo lje prav ne za šti te de ce žr ta va sek su al nog 
na si lja, 2013. go di ne je usvo jen Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje 
vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma,26 či ja je 
svr ha da spre či uči ni o ce kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de iz vr še nih pre ma 
ma lo let nim li ci ma da vr še ova de la. Ovaj za kon pred vi đa za bra nu ubla ža va
nja ka zne za kri vič na de la pro tiv pol ne slo bo de ko ja su uči nje na pre ma ma lo
let nim li ci ma, za bra nu uslov nog ot pu šta nja li ca ko je je osu đe no za ova de la 
i ne za sta re va nje kri vič nog go nje nja i iz vr še nja ka zne za kri vič na de la pro tiv 
pol ne slo bo de ko ja su iz vr še na pre ma ma lo let nim li ci ma. Ovo po sled nje je 
po seb no zna čaj no za žr tve, ko je su ma hom že ne, s ob zi rom da se one če sto 
od lu če da pri ja ve pre ži vlje no na si lje mno go go di na na kon vik ti mi za ci je, od no
sno, tek kao od ra sle oso be (Ni ko lićRi sta no vić, 2019).

Sa dru ge stra ne, 2016. go di ne je usvo jen Za kon o spre ča va nju na si lja u 
po ro di ci,27 ko ji ima za cilj da osi gu ra efi ka snu pre ven ci ju na si lja u po ro di ci i 
hit nu, bla go vre me nu i de lo tvor nu za šti tu i po dr šku žr tva ma na si lja u po ro
di ci, i to kroz una pre đi va nje ko or di na ci je i sa rad nje nad le žnih slu žbi. Pod na si
ljem u po ro di ci pod ra zu me va ju se ak ti fi zič kog, sek su al nog, psi hič kog ili eko
nom skog na si lja. Ta ko za ko no da vac po pr vi put u de fi ni ci ju na si lja u po ro di ci 
uklju ču je eko nom sko na si lje. Ta ko đe, ovaj za kon usva ja naj ši ru i, sa sta no vi šta 
ob u hvat no sti mo gu ćih žr ta va, naj a de kvat ni ju de fi ni ci ju čla na po ro di ce (Ni ko
lićRi sta no vić, 2019). Spre ča va nje na si lja u po ro di ci sa sto ji se od sku pa me ra 
ko ji ma se ot kri va da li pre ti ne po sred na opa snost od na si lja u po ro di ci i sku pa 
me ra ko je se pri me nju ju ka da je ne po sred na opa snost ot kri ve na. Za ko nom se 
uvo de hit ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci, pro ce na ri zi ka od po na vlja nja 
na si lja, oba ve zna ko or di na ci ja i sa rad nja nad le žnih slu žbi i evi den ci ja slu ča je va 
na si lja. Pre ma od red ba ma ovog za ko na, po moć i za šti ta mo gu da se obez

26 Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre
ma ma lo let nim li ci ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013.

27 Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, br, 64/2016.
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be de i žr tva ma dru gih, za ko nom od re đe nih kri vič nih de la, ko ji ma su po seb no 
ugro že ne že ne i de ca (pro ga nja nje, kri vič na de la pro tiv pol nih slo bo da, po je
di na kri vič na de la pro tiv bra ka i po ro di ce, kao što su za pu šta nje i zlo sta vlja nje 
ma lo let nog li ca, ne da va nje iz dr ža va nja, kr še nje po ro dič nih oba ve za i ro do
skvr nu će, i tr go vi na lju di ma). Ovaj za kon, ka ko pri me ću ju po je di ne autor ke, 
tre ba lo bi da omo gu ći re ša va nje ključ nih iza zo va i „pre va zi la že nje ne do sta
ju ćih re še nja, pre sve ga u pre ven tiv noj za šti ti i oba ve znoj re ak ci ji dr žav nih 
or ga na na na si lje u po ro di ci” (Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018: 47). Dru gim re či ma, 
usva ja nje i pri me na ovog za ko na tre ba da osi gu ra in te gri san, mul ti sek tor ski i 
na ljud skim pra vi ma za sno van pri stup pre ven ci ji, pro ce su i ra nju i za šti ti že na 
žr ta va na si lja u po ro di ci, kao i dru gih za ko nom od re đe nih kri vič nih de la.

Zna ča jan ko rak u obez be đi va nju pu ne prav ne i so ci jal ne za šti te že na 
žr ta va na si lja na či njen je i sa usva ja njem Za ko na o so ci jal noj za šti ti 2011. go di
ne,28 ko ji kao ci lje ve so ci jal ne za šti te pre po zna je pre ven ci ju i za šti tu od zlo
sta vlja nja, za ne ma ri va nja i eks plo a ta ci je. U ovom za ko nu su po pr vi put žr tve 
na si lja u po ro di ci i tr go vi ne lju di ma pre po zna te kao ko ri sni ci so ci jal nih uslu ga, 
od no sno, so ci jal ne za šti te, a po pr vi put su kao uslu ge so ci jal ne za šti te pre
po zna ta sa ve to va li šta, po dr ška žr tva ma na si lja i SOS te le fo ni (Lind gren, Ni ko
lićRi sta no vić, 2011). Naj zad, u Za ko nu o azi lu i pri vre me noj za šti ti29 iz 2018. 
go di ne rod no ba zi ra no na si lje je eks pli cit no pre po zna to kao ob lik pro go na 
usled ko ga se mo že tra ži ti me đu na rod na za šti ta. Ti me je, s jed ne stra ne, 
is pu njen je dan od zah te va iz Is tan bul ske kon ven ci je, a sa mo re še nje se či ni 
po seb no va žnim ako se ima ju na umu na la zi po je di nih is tra ži va nja ko ji idu u 
pri log za ključ ku da su mi grant ki nje (že ne i de voj či ce) ugro že ne raz li či tim vi do
vi ma rod no za sno va nog na si lja (Mar ko vić, Cve jić, 2017).

Ume sto za ključ ka: Gde smo sa da i ku da da lje?

Glav ni deo efi ka snih stra te gi ja za spre ča va nje na si lja nad že na ma i obez
be đi va nje za šti te že na ma žr tva ma na si lja či ne za ko no dav ne me re, od no sno, 
me re usme re ne na stva ra nje sve o bu hvat nog prav nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra, 
po li ti ka i me ra usme re nih na pre ven ci ju na si lja nad že na ma, za šti tu i po moć 
žr tva ma i go nje nje uči ni la ca, te nji ho vo efi ka sno spro vo đe nje u prak si (Mr še

28 Za kon o so ci jal noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/2011.
29 Za kon o azi lu i pri vre me noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/2018.
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vić, 2000; Dok ma no vić, 2010; Jo va no vić, 2013)30. Pri me ću je se da su, pre sve ga 
za hva lju ju ći za la ga nji ma ci vil nog dru štva, za kon ske re for me ko je su do pri ne le 
stva ra nju prav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja iz vr še ne pre de fi ni sa nja 
dr žav ne po li ti ke za pre ven ci ju i su zbi ja nje na si lja nad že na ma. Sto ga, ka ko pri
me ću ju po je di ne autor ke, mno ge pro me ne ni su bi le re zul tat ja sne dr žav ne 
stra te gi je i nje nog su štin skog opre de lje nja za po bolj ša nje po lo ža ja žr ta va, već 
su pred sta vlja le ne ku vr stu ustu pa ka zah te vi ma do ma ćih ne vla di nih i me đu
na rod nih or ga ni za ci ja i is pu nja va nje uslo va za član stvo u evrop skim i me đu
na rod nim or ga ni za ci ja ma (Ni ko lićRi sta no vić, 2006). Pa ipak, sve pro me ne do 
ko jih je do šlo pro te klih go di na či ne se va žnim jer su re zul ti ra le ti me da je pro
ces raz vo ja za ko no dav nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja u ve li koj me ri za o
kru žen, a za ko no dav stvo je u ve li koj me ri uskla đe no sa me đu na rod nim stan
dar di ma i evrop skim pra vom. Mo že se za klju či ti da je prin cip du žne pa žnje 
is po što van ka da se go vo ri o nor ma tiv nom okvi ru. Po sto je ći prav ni okvir je 
do bar osnov za in te gri san, mul ti sek tor ski i na ljud skim pra vi ma za sno van 
pri stup, ko ji se sim bo lič no ozna ča va kao 5P pri stup: pre ven ci ja (pre ven tion), 
za šti ta (pro tec tion), go nje nje/pro ce su i ra nje (pro se cu tion), po li ti ke (po licy) i 
part ner stvo/sa rad nja/ko or di na ci ja (part ner ship) (Ja rić, 2015).

Me đu tim, ana li za po sto je ćih re še nja po ka zu je da su po zi tiv ni pro pi si 
po ne kad ne kon zi stent ni i me đu sob no ne do volj no usa gla še ni, što pred sta vlja 
iza zov za one ko ji pro pi se pri me nju ju u prak si i stva ra pro ble me u po gle du 
obez be đi va nja efi ka sne i de lo tvor ne prav ne za šti te že na od na si lja (Ig nja to vić, 
Pa vlo vić Ba bić, Lu kić, 2015; Ig nja to vić, Ma ca no vić, 2018; Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 
2018). Na pri mer, u kon tek stu za šti te od na si lja u po ro di ci, i da lje se pri me
ću je ne u jed na če no de fi ni sa nje čla na po ro di ce: de fi ni ci ja čla na po ro di ce sa dr
ža na je u tri za ko na (Kri vič nom za ko ni ku, Po ro dič nom za ko nu i Za ko nu o spre
ča va nju na si lja u po ro di ci), ali su sve tri de fi ni ci je raz li či te, te ne obez be đu ju 
pod jed na ko za šti tu istom kru gu li ca (vi de ti i: Drob njak, Ma ca no vić, Ig nja to vić, 
2017). Dru gim re či ma, ne ka li ca ko ja su pre po zna ta kao čla no vi po ro di ce i ko ja 
uži va ju pre ven tiv nu i po ro dič no prav nu za šti tu ne će nu žno uži va ti i kri vič no
prav nu za šti tu. Slič na si tu a ci ja je i u po gle du de fi ni sa nja sa mog na si lja u po ro
di ci: raz li či ti ob li ci na si lja se pod vo de pod na si lje u po ro di ci u ova tri za kon ska 
tek sta, pri če mu je naj u ža de fi ni ci ja sa dr ža na u Kri vič nom za ko ni ku, ne što ši ra 

30 Vi de ti i: Ma ca no vić, V. (ur.) Me đu na rod ni do ku men ti u obla sti za šti te že na od svih ob li ka rod no 
za sno va nog na si lja. Be o grad: Auto nom ni žen ski cen tar. Do stup no na: https://www.wo men ngo.
org.rs/pu bli ka ci je/raz vojdo brihprak si/403me dju na rod nido ku men ti, stra ni ci pri stu plje no 
15.9.2019.
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u Po ro dič nom za ko nu, a naj ši ra u Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, što, 
ta ko đe, mo že da vo di prav noj ne si gur no sti i ne jed na koj prav noj za šti ti.

Me ra bez bed no sti za bra ne pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa žr tvom je 
va žna za spre ča va nje re vik ti mi za ci je žr ta va, uklju ču ju ći že ne žr tve na si lja. Pri 
to me je za ko no da vac tek iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka 2016. 
go di ne pred vi deo ka žnja va nje za kr še nje za bra ne utvr đe ne ovom me rom 
bez bed no sti, ali, ni na kon de set go di na od uno še nja ove me re u kri vič no 
ma te ri jal no za ko no dav stvo, ni je bli že ure đen na čin nje nog iz vr še nja. Broj ni 
su iza zo vi ve za ni za tu ma če nje po je di nih poj mo va, kao što je „ne po sred na 
opa snost od na si lja”, ko je pred vi đa Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, što 
mo že da do ve de do ne re a go va nja ili ne a de kvat nog re a go va nja u smi slu oce
ne ko ji vid za šti te (pre ven tiv ne, po ro dič no prav ne ili kri vič no prav ne) pri me ni ti 
u kon kret nom slu ča ju.31

I po red po zi tiv nih po ma ka, pri me ću je se da je i da lje spor na de fi ni ci ja kri
vič nog de la si lo va nja, ko ja ni je u pot pu no sti uskla đe na sa Is tan bul skom kon
ven ci jom, pre ma ko joj ovo kri vič no de lo po sto ji uvek ka da žr tva ni je da la 
svoj slo bo dan pri sta nak. Uoča va se ne us kla đe nost de fi ni ci ja kri vič nih de la 
ob lju be (nad ne moć nim li cem, sa de te tom i zlo u po tre bom po lo ža ja) sa zah
te vi ma Is tan bul ske kon ven ci je, jer ni su ob u hva će ne sve rad nje ko je kon ven ci ja 
pred vi đa (Drob njak, Ma ca no vić, Ig nja to vić, 2017). Od re đe ne ne us kla đe no sti u 
po gle du de fi ni sa nja kri vič nih de la se pri me ću ju i kod no vih in kri mi na ci ja, kao 
što je slu čaj sa pro ga nja njem ili sa ka će njem žen skog pol nog or ga na.32

Uskla đi va nje po zi tiv nih pro pi sa sa Is tan bul skom kon ven ci jom je do ve lo 
do po ve ća va nja za pre će nih ka zni za ve ći nu de la ko ja pru ža ju za šti tu od rod no 
za sno va nog na si lja. Ali, osta je da se vi di ka kva će bi ti ka zne na po li ti ka su do va 
i da li kri vič ni eks pan zi o ni zam i ja ča nje re pre si je mo gu da do ve du do spre ča
va nja na si lja nad že na ma, po seb no ako se ima na umu da je to kom svih pret
hod nih go di na ka zne na po li ti ka su do va bi la pri lič no bla ga (Pe tru šić, Žu nić, 
Vi lić, 2018), a da je na si lje nad že na ma, uklju ču ju ći fe mi cid u kon tek stu po ro
dič nih i part ner skih od no sa, ve o ma ras pro stra nje no u Sr bi ji (OEBS, 2019; Lac
ma no vić, 2019).

Prav ni okvir za za šti tu že na žr ta va na si lja od re vik ti mi za ci je i se kun dar ne 
vik ti mi za ci je to kom kri vič nog po stup ka je do bar i u skla du je sa me đu na rod
nim i evrop skim stan dar di ma. Me đu tim, pi ta nje je u ko joj me ri se od red be 

31 Vi de ti vi še o to me u ra du Sla đa ne Jo va no vić u ovom bro ju na uč nog ča so pi sa Te mi da.
32 Vi de ti vi še o to me u ra du Sla đa ne Jo va no vić u ovom bro ju na uč nog ča so pi sa Te mi da.
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kri vič nog pro ce snog pra va u prak si i pri me nju ju u slu ča je vi ma na si lja u po ro
di ci ili dru gih ob li ka rod no za sno va nog na si lja ka ko bi se žr tva ma osi gu ra la 
po treb na za šti ta od re vik ti mi za ci je i se kun dar ne vik ti mi za ci je. Ovo po seb no 
ako se ima na umu da se od red be o po seb no ose tlji vim ošte će nim i sve do
ci ma u prak si ina če pri me nju ju ve o ma ret ko (Jan ko vić Jo va no vić, Va sić, 2017).

Sto ga je va žno da se u na red nom pe ri o du re dov no pra ti pri me na za kon
skih re še nja u prak si ka ko bi se da la oce na nji ho ve efi ka sno sti i ka ko bi se na 
em pi rij skim na la zi ma za sni va la da lja za la ga nja za una pre đe nje za šti te že na 
od na si lja. Po treb no je ra di ti na da ljem ja ča nju ka pa ci te ta in sti tu ci ja i or ga ni
za ci ja za mul ti sek tor ski pri stup i in te gri san od go vor na na si lje nad že na ma, te 
efi ka snu pri me nu po sto je ćih re še nja u prak si. Po treb no je u pot pu no sti uskla
di ti po sto je ća za kon ska re še nja sa Is tan bul skom kon ven ci jom i dru gim re le
vant nim ra ti fi ko va nim me đu na rod nim ugo vo ri ma. U pro ce su da ljih prav nih 
re for mi tre ba lo bi uskla di ti po sto je će pro pi se i osi gu ra ti jed nak pri stup prav di, 
od no sno, jed na ku prav nu za šti tu svih že na žr ta va rod no za sno va nog na si lja, 
te iz be ći mo gu će zlo u po tre be i prav nu ne si gur nost. U sve mu to me, pro ces 
pri stu pa nja Sr bi je Evrop skoj uni ji, po seb no u kon tek stu ja ča nja vla da vi ne pra
va i osnov nih ljud skih pra va, uklju ču ju ći i pra va žr ta va uop šte i že na žr ta va 
na si lja po seb no, tre ba po sma tra ti kao mo guć nost ili sna gu za raz vi ja nje efi
ka snog prav nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra za za šti tu že na od na si lja, što tre ba 
ima ti na umu u da ljim za la ga nji ma.
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12/2013.

Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je UN pro tiv tran sna ci o nal nog or ga ni zo va nog kri mi
na la i do dat nog pro to ko la, Slu žbe ni list SRJ – me đu na rod ni ugo vo ri br. 6/2001.

Za kon o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 101/2005, 116/2008 i 111/2009. 

Za kon o pre kr ša ji ma, Slu žbe ni gla snik RS, br. 65/2013, 13/2016, 98/2016.

Za kon o ra du, Slu žbe ni gla snik RS, 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014, 
13/2017 – od lu ka US, 113/2017 i 95/2018  auten tič no tu ma če nje. 
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Za kon o so ci jal noj za šti ti, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/2011.

Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, br, 64/2016.

Za kon o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/2010.

Za kon o stran ci ma, Slu žbe ni gla snik RS br. 24/2018, 31/2019.

Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/2006, 49/2007 i 122/2008.

Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 
32/2013, 45/2013, 55/2014 i 35/2019.

Za štit nik gra đa na (2014) Po se ban iz ve štaj Za štit ni ka gra đa na o pri me ni Op šteg i Po seb-
nih pro to ko la za za šti tu že na od na si lja. Be o grad: Za štit nik gra đa na.

In ter net iz vo ri

Auto nom ni žen ski cen tar. Do stup no na:  https://www.wo men ngo.org.rs/, stra ni ci pri
stu plje no 15.10.2019.

Ma ca no vić, V. (ur.) Me đu na rod ni do ku men ti u obla sti za šti te že na od svih ob li ka rod no 
za sno va nog na si lja. Be o grad: Auto nom ni žen ski cen tar. Do stup no na: https://www.
wo men ngo.org.rs/pu bli ka ci je/raz vojdo brihprak si/403me dju na rod nido ku men ti, 
stra ni ci pri stu plje no 15.9.2019.

Mre ža Že ne pro tiv na si lja. Do stup no na: https://www.ze ne pro tiv na si lja.net/, stra ni ci 
pri stu plje no 15.10.2019.

Na ci o nal ni kon vent o Evrop skoj uni ji (NKEU). Do stup no na: http://eukon vent.org/o
na ci o nal nomkon ven tu/, stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019. 

Op šti pro to kol o postupаnju i sаrаdnji ustаnovа, orgаnа i orgаnizаcijа u situаcijаmа nаsiljа 
nаd ženаmа u po ro di ci i u pаrtnerskim odnosimа. Do stup no na: https://www.rs.undp.
org/con tent/dam/ser bia/Pu bli ca ti ons%20and%20re ports/Ser bian/UNDP_SRB_Lju bi
ca sti Tekst.pdf, stra ni ci pri stu plje no 13.9.2019.

prE U go vor. Do stup no na: http://www.pre u go vor.org/prE U go vor/121/Ona ma.shtml, 
stra ni ci pri stu plje no 15.10.2019.



Temida, 2019, vol. 22, br. 2, str. 143-168

167

sa nja ćo pić*33

De ve lop ment of Le gi sla ti ve Fra me work for the Pro tec tion  
of Wo men Vic tims of Vi o len ce in Ser bia

The aim of the pa per is to pro vi de an over vi ew of advo cacy of the ci vil so ci
ety in Ser bia for le gal re forms for bet ter pro tec tion of wo men from vi o len ce and 
the de ve lop ment of the le gi sla ti ve fra me work for the pro tec tion of wo men vic
tims of vi o len ce. Advo cacy for le gal pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce in Ser bia 
be gan al ready in 1980s, pri ma rily due to the ac ti vi ti es of wo men’s gro ups and fe mi
nist re se ar chers. Advo cacy ac ti vi ti es in ten si fied du ring the 1990s. In 1994, the Gro up 
for Wo men’s Rights of the Euro pean Mo ve ment in Ser bia pre pa red a first draft of 
amend ments to the laws re la ted to do me stic vi o len ce and ma ri tal ra pe. Alt ho ugh 
not suc cessful, this advo cacy was very im por tant in terms of ra i sing awa re ness of 
sta te of fi ci als and ge ne ral pu blic abo ut vi o len ce aga inst wo men. First le gal re forms 
and esta blis hment of nor ma ti ve fra me work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o
len ce, espe ci ally do me stic vi o len ce, se xu al vi o len ce and hu man traf fic king, oc cur
red only af ter po li ti cal chan ges in 2000. They we re ini ti a ted and lar gely ba sed on 
drafts writ ten by the ex perts of the Vic ti mo logy So ci ety of Ser bia. The ba sis for the se 
chan ges was the pro po sal of a har mo ni zed re form of se ve ral laws in or der to en su re 
cri mi nal, ci vil and mis de me a no ur pro tec tion of wo men aga inst va ri o us forms of gen
derba sed vi o len ce de ve lo ped in 1998 and furt her im pro ved af ter 2000. Advo cacy 
that fol lo wed re sul ted in first in stru ments of le gal pro tec tion of wo men vic tims of 
vi o len ce: do me stic vi o len ce was fo re seen as a stan da lo ne cri mi nal of fen se, re stra i
ning or ders ha ve been in tro du ced, le gal pro tec tion aga inst se xu al vi o len ce has been 
im pro ved, and hu man traf fic king was cri mi na li zed. 

Sin ce the ac cep tan ce of Ser bia’s EU can di dacy and the start of the EU in te gra
tion pro cess, a stra te gic fra me work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce 
has been de ve lo ped; the pro to cols for de a ling with do me stic and in ti ma te part ner 
vi o len ce and ot her im ple men ta tion in stru ments ha ve been adop ted, which set up a 
ba sis for mo re ef fi ci ent im ple men ta tion of le gal norms in prac ti ce. Ra ti fi ca tion of the 
Co un cil of Euro pe Con ven tion on pre ven ting and com ba ting vi o len ce aga inst wo men 

*33 Dr Sa nja Ćo pić is a Se ni or Re se arch As so ci a te at the In sti tu te of Cri mi no lo gi cal and So ci o lo gi
cal Re se arch and re se ar cher and pre si dent of the Exe cu ti ve Bo ard of the Vic ti mo logy So ci ety 
of Ser bia, Bel gra de, Ser bia. Email: sa nja.co pi011@gmail.com. 
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and do me stic vi o len ce and ope ning ne go ti a ti ons for the EU ac ces sion set a new fra
me work for advo cacy and con tri bu ted to furt her im pro ve ment of le gal pro tec tion 
of wo men aga inst vi o len ce. Stal king, se xu al ha ras sment, fe ma le ge ni tal mu ti la tion 
and for ced mar ri a ge ha ve been in cri mi na ted. The Law on the Pre ven tion of Do me
stic Vi o len ce was adop ted, which aims to en su re ef fec ti ve pre ven tion from do me
stic vi o len ce and ur gent, ade qu a te and ef fec ti ve pro tec tion and sup port to vic tims 
thro ugh im pro ve ment of co or di na tion and co o pe ra tion bet we en com pe tent ser vi ces. 
This sho uld en su re in te gra ted, mul tisec tor and hu man rightsba sed ap pro ach to pre
ven tion, pro se cu tion and pro tec tion of wo men vic tims of vi o len ce. Nor ma ti ve fra me
work for the pro tec tion of wo men aga inst vi o len ce is to a lar ge ex tent in com pli an ce 
with re le vant in ter na ti o nal stan dards and the Euro pean law. Ho we ver, it still ne eds to 
be fully har mo ni zed with the Is tan bul Con ven tion and ot her ra ti fied in ter na ti o nal tre
a ti es. On the ot her hand, it re ma ins to mo ni tor ap pli ca tion of le gi sla tion in prac ti ce in 
or der to as sess its con si stency, ef fec ti ve ness and con ti nue evi den ceba sed advo cacy 
for furt her im pro ve ment of pro tec tion of wo men vic tims of vi o len ce.

Keywords: wo men, vi o len ce, advo cacy, ci vil so ci ety, le gi sla tion, Ser bia.
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Nasilje nad ženama

No vi kri vič no prav ni od go vo ri Re pu bli ke Sr bi je  
na na si lje nad že na ma 

sla đa na jo Va no Vić*

Re pu bli ka Sr bi ja je u okvi ri ma (ne do pu sti vo) če stih (i po pu li stič kim zah te vi ma okre nu-
tih) iz me na i do pu na kri vič nog za ko no dav stva una pre đi va la i svoj od go vor na na si-

lje nad že na ma, što je i pred met ovog ra da. Na pr vom me stu, ana li zi ra na su no va kri vič na 
de la (sa ka će nje žen skog pol nog or ga na, pro ga nja nje, pri nud no za klju če nje bra ka, pol no 
uz ne mi ra va nje), od li ke Za ko na o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, te ve za iz me đu nor ma-
tiv nih re še nja i po stu pa nja u pra vo sud noj prak si. Osnov ni cilj je iden ti fi ko va nje do brih 
stra na, ali i ne do stat aka ko ji po sto je na nor ma tiv nom pla nu, a zbog ko jih se mo gu oče-
ki va ti i po te ško će u pri me ni no vih re še nja. Uka zu je se i na to da se iz me na ma pri stu pa 
naj če šće sa obra zlo že njem da su one neo p hod ne zbog har mo ni za ci je sa pra vom Evrop-
ske uni je (ta ko i u sfe ri za šti te od rod no za sno va nog na si lja, za šta je od po seb ne va žno sti 
Is tan bul ska kon ven ci ja), ali su one ne ret ko ne do volj no do bro osmi šlje ne, pa i u ne skla du 
sa evrop skim zah te vi ma i pre po ru ka ma.

Ključ ne re či: na si lje nad že na ma, za šti ta žr ta va, kri vič no za ko no dav stvo, Kon ven-
ci ja Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u po ro di ci, 
Sr bi ja.
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Uvod

No vi kri vič no prav ni od go vo ri Re pu bli ke Sr bi je na na si lje nad že na ma ne 
mo gu se po sma tra ti izo lo va no u od no su na op šti, ak tu el ni kri vič no prav ni 
kon tekst i de ša va nja u nje go vim okvi ri ma. Na i me, iz me ne kri vič nog za ko no
dav stva su ne do pu sti vo če ste i kre ću se u prav cu za o štra va nja re pre si je i tzv. 
bez bed no snog kri vič nog pra va. Pro blem je što su naj če šće ne do volj no do bro 
osmi šlje ne i ne us kla đe ne sa već po sto je ćim re še nji ma, čak i u okvi ri ma sa mog 
kri vič nog za ko no dav stva. Nji ho vo do no še nje se obra zla že po tre bom za uskla
đi va njem sa evrop skim zah te vi ma i pre po ru ka ma (ma da to uskla đi va nje ne 
bu de iz ve de no na pra vi na čin, već vi še for mal no i po vr šno); dru štve nim zbi va
nji ma (oli če nim obič no u te škim kri vič nim de li ma ili oni ma ko ja su op te re će na 
ne sva ki da šnjim na či nom iz vr še nja i/ili sen za ci o na li stič kim iz ve šta va njem) i 
po tre ba ma sud ske prak se (pri če mu je je dan od va žni jih ar gu me na ta pre bla ga 
ka zne na po li ti ka). Is tra ži va nja ili kon sul to va nje re zul ta ta i pre po ru ka po sto je
ćih, te upo red no prav nih is ku sta va, naj če šće ne pret ho de ovim za hva ti ma. 

Na i me, kom pa ra tiv no is tra ži va nje kri mi na li te ta i ka zne ne re ak ci je u Sr bi ji 
i dru gim evrop skim dr ža va ma ne po ka zu je zna čaj na od stu pa nja, te se sta
nje kri mi na li te ta u Sr bi ji ne oce nju je kao alar mant no i ni je po treb no sva ki čas 
ob ja vlji va ti „rat kri mi na lu” (Ig nja to vić, 2013: 186). Ne vo di se ra ču na o to me 
da je kri vič no pra vo ose tlji va ma te ri ja, da kri vič ni za kon ne slu ži to me da se 
stal no ši ri krug ka žnji vih po na ša nja i da se, i ina če stro ge ka zne, da lje po o
štra va ju (Sto ja no vić, 2013: 119), ni ti se uzi ma ju u ob zir is ku stva ze ma lja ko ja 
ne sle de tren do ve „no vog pu ni ti vi zma” (So ko vić, 2011: 224) i ne pri be ga va ju 
po li ti za ci ji tra gič nih do ga đa ja i žr ta va. Isti na, rod no za sno va no na si lje je ste 
ne sum nji vo pro blem či ja re še nja tre ba usa vr ša va ti, ali je pi ta nje da li se to či ni 
u pot pu no sti na pra vi na čin.

Ta ko se kri vič no pra vo, tač ni je – re pre si ja, u Sr bi ji da nas po ja vlju je kao pr vo 
sred stvo re a go va nja na raz li či te dru štve ne pro ble me (ume sto da bu de po sled
nje), što je, ka ko je odav no za klju če no, ne de lo tvor no re še nje. Me đu tim, ova kvi 
po te zi, na ro či to ka da se nji ma udo vo lja va po pu li stič kim zah te vi ma i žud nji za 
re pre si jom,1 do no se ve li ku me dij sku pa žnju i po li tič ke po e ne. Ka ko je i rod no 

1 In di ka ti van je po da tak da u Sr bi ji ra ste po dr ška smrt noj ka zni od 2013. go di ne, a da je an ke ta 
„Sr bi ja pro tiv smrt ne ka zne” iz 2017. go di ne po ka za la po rast broja onih ko ji su za ovu ka znu u 
od no su na 2017. go di nu. Vi de ti: Sr bi ja pro tiv smrt ne ka zne, An ke te jav nog mnje nja. Do stup
no na: http://www.smrtnakazna.rs/srlatnrs/javnomnjenje/ankete.aspx, stra ni ci pri stu plje no 
3.9.2019.
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za sno va no na si lje jed na od te ma ko joj Sr bi ja mo ra da se po sve ti i ra di ula ska 
u Evrop sku uni ju, u po me nu tom kon tek stu se po ja vlju ju i no vi kri vič no prav ni 
od go vo ri ko ji če sto de le sud bi nu osta lih re še nja i po stu pa nja u prak si.

Sto ga, kao pred met ra da po ja vlju ju se no ve in kri mi na ci je i no va re še nja 
od zna ča ja za spre ča va nje na si lja nad že na ma, ka ko bi se uka za lo na nji ho ve 
do bre stra ne (iz aspek ta una pre đe nja za šti te od rod no za sno va nog na si lja), ali 
i na ne do stat ke ko ji pred sta vlja ju ne u sa gla še nost sa evrop skim stan dar di ma, 
kao i manj ka vo sti prav noteh nič ke, nor ma tiv ne pri ro de.

Osvrt na „sta re” kri vič no prav ne od go vo re na na si lje  
nad že na ma i nji ho vu pri me nu da nas

Osvr ni mo se sa mo na ne ke „sta re od go vo re” na na si lje nad že na ma 
i nji ho vu sud bi nu ko ja go vo ri i o po li ti ci su zbi ja nja i spre ča va nja na si lja nad 
že na ma, a na ko ju se na do ve zu ju i no vi od go vo ri, ta ko uslo žnja va ju ći po sto
je će me ha ni zme re a go va nja, pa i stva ra ju ći kon fu zi ju. Na i me, na si lje u po ro
di ci, kao kri vič no de lo, po sto ji od 2002. go di ne, ali se prak sa i da lje opi re to me 
da se su di za sti caj de la – pre ma bro ju ošte će nih li ca, iako bi cilj tre ba lo da 
bu de pru ža nje po ja ča ne za šti te čla nu po ro di ce ko ji tr pi na si lje, od no sno da 
uči ni lac bu de stro že ka žnjen ne go onaj ko ji bi isto de lo sa ele men ti ma na si lja 
uči nio pre ma li cu ko je ni je član po ro di ce (Jo va no vić, 2014: 249250). Ili, ka da 
je (ko nač no) 2009. go di ne2 uve de na me ra bez bed no sti za bra na pri bli žava nja 
i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim (čl. 89a) ni je bi la pred vi đe na sank ci ja za nje no 
kr še nje. Iako je na pro pust uka zi va no (Jo va no vić, 2010: 208), tek su iz me ne 
iz 2016. go di ne3 do ne le re še nje (uvo đe njem no vog kri vič nog de la – kr še
nje za bra ne pred vi đe ne me rom bez bed no sti, čl. 340a Kri vič nog za ko ni ka, u 
da ljem tek stu KZ). Me đu tim, još uvek ni je pred vi đen na čin od lu či va nja o pre
stan ku ove me re, iako je ta kva mo guć nost pro pi sa na, ni ti je na pra vi na čin 
pred vi đen na čin nje nog iz vr še nja. 

Po red to ga, još uvek ni je re šen ni pro blem sa kru gom za šti će nih li ca – 
čla no va po ro di ce. Na i me, su šti na pro ble ma na si lja nad že na ma je u na si lju u 
in tim noj part ner skoj re la ci ji, sa da šnjoj ili biv šoj, a naš za ko no da vac ja sno fa vo
ri zu je brač nu re la ci ju, pa i tu po sta vlja od re đe na ogra ni če nja, ko ja se od no se 

2 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 72/2009.
3 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS,  br. 94/2016.
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na ži vot u za jed nič kom do ma ćin stvu u slu ča ju raz vo da bra ka. S dru ge stra ne, 
Kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i 
na si lja u po ro di ci (da lje: Is tan bul ska kon ven ci ja), ko ju je Re pu bli ka Sr bi ja 
po tvr di la,4 pod poj mom na si lje u po ro di ci (do me stic vi o len ce) pod ra zu me va i 
na si lje u part ner skom od no su, bez ob zi ra na ži vot u istom do ma ćin stvu. 

Pro ble ma tič no je i na vo đe nje okol no sti od zna ča ja za od me ra va nje ka zne 
po auto ma ti zmu, te oce na od re đe nih okol no sti kao olak ša va ju ćih – na pri mer, 
da je uči ni lac ro di telj (pa i ako je li šio ži vo ta maj ku za jed nič ke de ce); pro ga nja
nje part ner ke i pret nje ubi stvom kao pret hod ni ca vik ti mi za ci ji ubi stvom se ne 
ce ne kao ote ža va ju će okol no sti; još uvek se ne ce ni pri su stvo ma lo let nog li ca 
na si lju kao ote ža va ju ća okol nost, ni ti se ma lo let no li ce tre ti ra kao ošteć ni, iako 
bi se vr lo la ko mo glo utvr di ti da mu je ugro že no spo koj stvo rad nja ma uči ni
o ca i slič no (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2007: 110; Si me no vićPa tić, Jo va
no vić, 2013: 112127; Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 2018: 140). Ko li ko se ko ri sti in sti tut 
po seb no ose tlji vog sve do ka i dru gi ob li ci za šti te ošte će nih i sve do ka, na ro či to 
ka da je u pi ta nju ma lo let no li ce, pi ta nje je (pre ma spro ve de nim is tra ži va nji ma 
– ne do volj no) (Vä ä tä i nen, 2015: 16). 

Sta ti stič ki po da ci uka zu ju na za bri nja va ju će vi sok udeo od ba če nih kri
vič nih pri ja va za na si lje u po ro di ci, a me đu raz lo zi ma za od ba ci va nje pa žnju 
pri vla či od la ga nje kri vič nog go nje nja (ko je re zul tu je od ba ci va njem kri vič ne 
pri ja ve, po što je okri vlje ni is pu nio od re đe nu oba ve zu iz čl. 283 st.1 Za ko
ni ka o kri vič nom po stup ku5). Pre ma po da ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti
sti ku, 2004. go di ne broj od ba če nih kri vič nih pri ja va za na si lje u po ro di ci je 
bio 24,9%, da bi od 2010. go di ne taj broj po čeo da ra ste (29,3%), 2011. je bio 
35,8%, a 2016. go di ne čak 64,4% (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018b: 1). U 
2016. go di ni, me đu raz lo zi ma za od ba ci va nje kri vič ne pri ja ve za na si lje u po ro
di ci po ja vlju je se od la ga nje kri vič nog go nje nja u 11,1% slu ča je va, dok je u 64% 
slu ča je va od ba če nih kri vič nih pri ja va raz log bi lo ne po sto ja nje osno va sum
nje ili ne ce lis hod nost kri vič nog go nje nja, a u 20,7% slu ča je va jav ni tu ži lac je 
pro ce nio da ni je u pi ta nju kri vič no de lo iz nje go ve nad le žno sti (Re pu blič ki 
za vod za sta ti sti ku, 2017: 14). Iz ne ti po da ci upu ću ju na osno va nost spro vo đe
nja is tra ži va nja u ve zi sa ova ko vi so kim bro jem od ba če nih pri ja va iz po me nu

4 Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja nad že na ma i na si lja u 
po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS  Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2013.

5 Za ko nik o kri vič nom po stup ku, Slu žbe ni gla snik RS, br. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 
45/2013, 55/2014 i 35/2019.
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tih raz lo ga, a na ro či to onih ve za nih za tzv. tu ži lač ki opor tu ni tet. Na i me, još pre 
de se tak go di na, pri li kom is tra ži va nja pra vo sud ne prak se u slu ča je vi ma na si lja 
u po ro di ci, kon sta to va no je da u ve li kom bro ju slu ča je va od ba če nih kri vič nih 
pri ja va (u to vre me oko 30% od ba če nih pri ja va) ni je bi lo ni stvar nih ni prav nih 
raz lo ga za ta kvu od lu ku jav nog tu ži o ca (Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić, 2007: 
108), pa bi va lja lo pro ve ri ti da li mo žda ima osno va za ta kav za klju čak i da nas.

Čak de ce ni ju na kon uvo đe nja in kri mi na ci je, i po red ve li kog bro ja edu
ka ci ja jav nih tu ži la ca i su di ja, u pra vo sud noj prak si ja vlja ju se ele men tar ne, 
po čet nič ke gre ške na ko je od go va ra Vr hov ni ka sa ci o ni sud Sr bi je utvr đu ju ći 
po vre de za ko na uči nje ne u ko rist okri vlje nog. One se od no se na pi ta nje tra
ja nja rad nje iz vr še nja, od no sno na pi ta nje da li je je dan akt na si lja do vo ljan 
za po sto ja nje de la;6 na pi ta nje da li su biv ši su pru žni ci ko ji ne ži ve za jed no 
čla no vi po ro di ce7 (iako je to ne dvo smi sle no na ve de no u čl. 112 st. 28 KZ)8; da 
li su de da i unuk čla no vi po ro di ce9. Ve o ma je in te re sant no (i za bri nja va ju će) 
tu ma če nje su do va pr vog i dru gog ste pe na da u slu ča ju ka da su uči ni o cu iz re
če ne me re za šti te od na si lja u po ro di ci po od red ba ma Po ro dič nog za ko na10 
(za bra na uz ne mi ra va nja su pru ge i ma lo let ne de ce, za bra na pri bli ža va nja ošte
će ni ma na uda lje nost ma nju od 200 m, za bra na pri stu pa u pro stor oko me sta 
sta no va nja ošte će nih) a on, po do go vo ru sa su pru gomošte će nom, do đe do 
ku će u ko joj se na la ze de ca ka ko bi vra tio ne ke stva ri, ne ma kri vič nog de la, 
jer ne ma pro tiv prav no sti. Vr hov ni ka sa ci o ni sud je usvo jio zah tev za za šti tu 
za ko ni to sti Re pu blič kog jav nog tu ži o ca i pod se tio su do ve da su: „iz re če ne 
me re za šti te od na si lja u po ro di ci bez u slov ne, do ne te u ci lju za šti te ošte će nih 
i ne mo gu za vi si ti ni od ka kvih even tu al nih do go vo ra sa ošte će nom maj kom 
ma lo let ne de ce, ko ja se, ta ko đe, šti te iz re če nim me ra ma, a či me je za ko no da
vac i že leo da spre či sva ku even tu al nu ma ni pu la ci ju pre ma ošte će ni ma”.11

Uči ni o ci na si lja u po ro di ci naj če šće bi va ju uslov no osu đe ni (u 2018. go di ni 
uslov na osu da je bi la za stu plje na u struk tu ri iz re če nih sank ci ja sa 67,2% (Re pu
blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 9), ali se uslov na osu da sa za štit nim nad zo

6 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 83/2012 od 24. 10. 2012 i Kzz 123/2013 od 7. 11. 2013. 
7 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 65/2013 od 26. 6. 2013.
8 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005  is pr., 107/2005  is pr., 

72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.
9 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 52/2012 od 27. 6. 2012.
10 Po ro dič ni za kon, Slu žbe ni gla snik RS, br. 18/2005, 72/2011  dr. za kon i 6/2015.
11 Vr hov ni ka sa ci o ni sud, Kzz 98/2013 od 26. 9. 2013.
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rom ret ko po ja vlju je u prak si, što bi tre ba lo pro me ni ti. Na i me, uslov na osu da 
sa za štit nim nad zo rom je da le ko bo lje re še nje, jer je osu đe ni du žan da iz vr
ša va od re đe ne oba ve ze ko je su spe ci jal nopre ven tiv no ori jen ti sa ne, što je 
jed na od pre po ru ka Is tan bul ske kon ven ci je (čl. 45 st. 2). Naj no vi ji sta ti stič ki 
po da ci po ka zu ju i da je za 166 osu đe nih za na si lje u po ro di ci od re đe no iz vr še
nje za tvor ske ka zne u pro sto ri ja ma u ko ji ma sta nu je (tzv. kuć ni za tvor) (Re pu
blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 9), a po sto ji sum nja da su me đu nji ma i oni 
ko ji ma ni je smeo bi ti od re đen ta kav na čin iz dr ža va nja ka zne, ima ju ći u vi du 
da po ve re ni ci za al ter na tiv ne kri vič ne sank ci je uka zu ju na to da su do vi od re
đu ju „kuć ni za tvor” i na sil ni ci ma ko ji ži ve sa ošte će ni ma, što če sto vo di no vim 
ak ti ma na si lja.12 A Kri vič ni za ko nik je i po tom pi ta nju ja san (ma da bi bi lo 
sa svim lo gič no u da toj si tu a ci ju uop šte ne po mi šlja ti na ova kav na čin iz vr še
nja ka zne i da ne ma ni ka kve od red be o to me): u čl. 45 st. 7 pred vi đa za bra nu 
od re đi va nja iz vr še nja ka zne za tvo ra u pro sto ri ja ma u ko ji ma osu đe ni sta nu je 
za kri vič no de lo pro tiv bra ka i po ro di ce, ako osu đe ni ži vi u istom po ro dič nom 
do ma ćin stvu sa ošte će nim. I re zul ta ti naj no vi jeg is tra ži va nja na si lja u po ro di ci 
u pra vo sud noj prak si uka zu ju na bla gu ka zne nu po li ti ku u slu ča je vi ma na si lja 
u po ro di ci i pri su stvo „sta rog” pro ble ma – auto ma ti zma pri na vo đe nju okol
no sti od zna ča ja za od me ra va nje ka zne (i da lje da le ko vi še olak ša va ju ćih), bez 
udu blji va nja u stvar ni efe kat nji ho vog dej stva (Pe tru šić, Žu nić, Vi lić, 2018: 140).

 In di ka tiv ni su i re zul ta ti ne dav no spro ve de nog is tra ži va nja na si lja u po ro
di ci ko je se de ša va u mi grant skoj po pu la ci ji, i to u pri hvat nim i azil nim cen
tri ma (Mar ko vić, Cve jić, 2017), ka da se ne po stu pa nje za po sle nih u po me nu tim 
cen tri ma po va že ćim pro pi si ma prav da „sta rim” od go vo ri ma: „to je dru ga či ja 
kul tu ra, obi ča ji, re li gi ja”; „oni su ta kvi, nji ma je to nor mal no”, „oni ne će da pri
ja ve, ne će da sa ra đu ju”; „pri ja vlji va nje i vo đe nje po stup ka bi im ote ža lo po lo
žaj, jer ne že le da osta nu u Sr bi ji” i slič no. (Jo va no vić, 2018: 3240). Sa dru ge 
stra ne, Is tan bul ska kon ven ci ja na me će kao op štu oba ve zu dr ža va ma čla ni
ca ma da obez be de da se kul tu ra, obi ča ji, tra di ci ja, re li gi ja ili tzv. „čast” ne sma
tra ju oprav da njem za bi lo ko je de lo ob u hva će no Kon ven ci jom (čl. 12 st. 5).

Ukrat ko cilj nim tu ma če njem (pa i je zič kim) raz li či tih re še nja la ko do la zi mo 
do za ključ ka da uči ni lac na si lja u po ro di ci ne bi smeo da bu de u pri vi le go va

12 Po ve re ni ci su o to me go vo ri li na kon fe ren ci ji „Per spek ti ve al ter na tiv nih kri vič nih sank ci ja i 
me ra re sto ra tiv ne prav de u Sr bi ji” u or ga ni za ci ji Fon da ci je Cen tar za de mo kra ti ju i Vik ti mo lo
škog dru štva Sr bi je, ko ja je odr ža na 30. ju na 2015. go di ne u Be o gra du.
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nom po lo ža ju u od no su na uči ni o ca ko ji vr ši na si lje van po ro di ce, a u prak si se 
to, či ni se, i da lje de ša va.

No vi od go vo ri na na si lje nad že na ma

Po što za klju či mo da i kri vič no prav ne nor me ko je po sto je bar de ce
ni ju ne ma ju pri me nu ko joj se ne bi mo glo pri go vo ri ti, te da je i da lje ve li ki 
broj že na ubi jen u kon tek stu po ro dič nog/part ner skog na si lja (naj ma nje 30 
njih go di šnje), a tim ubi stvi ma je naj če šće pret ho dio ne a de kva tan od go vor 
si ste ma na po ro dič no/part ner sko na si lje,13 po gle daj mo ko ja su to no va re še nja 
usvo je na ka ko bi se una pre dio od go vor Re pu bli ke Sr bi je na rod no za sno va no 
na si lje. 

Zakonosprečavanjunasiljauporodici14

Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci se pri me nju je od 1. ju na 2017. 
go di ne i isti na, ori jen ti san je pr ven stve no ka pre ven ci ji na si lja i hit nim me ra ma, 
te ko or di ni sa noj ak ci ji raz li či tih ak te ra, ali ka ko pred sta vlja zna čaj nu no vi nu i 
ima ve zu sa kri vič no prav nim od go vo rom, va lja mu po sve ti ti pa žnju. Do brim 
na me ra ma pri li kom usva ja nja ovog za ko na ne mo že se pri go vo ri ti, ali nje go vo 
prav noteh nič ko ure đe nje i po je di na re še nja pred met su kri ti ke. Na i me, i ovaj 
za kon je na li ni ji pro do ra bez bed no snih te žnji u kri vič no pra vo, te pri me ni u 
osno vi re pre siv nih me ra i pre ne go što je kri vič no de lo uči nje no. Nje go va oko
sni ca je ste ne po sred na opa snost od na si lja ko ja zah te va in ter ven ci ju, na pr vom 
me stu po li ci je, po tom tu ži la štva i even tu al no su da, oli če nu u hit nim me ra ma. 
Me đu tim, ključ ni po jam „ne po sred na opa snost od na si lja” je ne do volj no do bro 
od re đen, te bi se mno ge si tu a ci je mo gle pod ve sti za pra vo već pod ne ku od 
rad nji na si lja u po ro di ci, dok bi dru ge bi le pro ble ma tič ne za tu ma če nje, od no

13 Sa mo Mre ža Že ne pro tiv na si lja be le ži i ana li zi ra slu ča je ve fe mi ci da (iz me dij skih na pi sa) dok 
zva nič ne sta ti sti ke još uvek ne ma (iako Is tan bul ska kon ven ci ja u čl. 11 pred vi đa oba ve zu pri
ku plja nja po da ta ka). Iz ve šta ji po ka zu ju da je broj fe mi ci da u po sled njih de vet go di na (ko li ko 
Mre ža iz ve šta va o fe mi ci du) go to vo ne pro me njen, što go vo ri o neo d luč no sti i ne u spe hu dr ža
ve da, i po red broj nih za ko na i me ra, sta ne na put ubi ja nju že na (Mre ža Že ne pro tiv na si lja, 
2019: 2). Svi iz ve šta ji Mre že Že ne pro tiv na si lja su do stup ni na: www.ze ne pro tiv na si lja.net, 
stra ni ci pri stu plje no 27.8.2019.

14 Za kon o spre ča va nju na si lja u po ro di ci, Slu žbe ni gla snik RS, br, 64/2016.
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sno pre po zna va nje – na pri mer, ne po sred na opa snost od eko nom skog na si
lja, ko je je ina če eks pli cit no na ve de no kao ob lik na si lja sa mo u ovom za ko nu, 
što je u skla du sa Is tan bul skom kon ven ci jom. Ja sno je i da po sto ji mo guć nost 
dis kre ci o nog, a sa mim tim i po gre šnog, pro ce nji va nja ova kve si tu a ci je. Kre a tor 
ne po sred ne opa sno sti od na si lja je ste „mo gu ći uči ni lac na si lja” – po jam ko ji bi 
tre ba lo da po ja sni po jam „ne po sred ne opa sno sti od na si lja”, jer će ona po sto
ja ti „ka da iz po na ša nja mo gu ćeg uči ni o ca i dru gih okol no sti pro iz la zi da je on 
spre man da u vre me nu ko je ne po sred no pred sto ji po pr vi put uči ni ili po no vi 
na si lje u po ro di ci” (čl. 3 st. 2 Za ko na), te se oce nju je da po me nu te neo d re đe no
sti po go du ju vi so kom ste pe nu prav ne ne si gur no sti (La zić, Ne na dić, 2017: 498). 

Hit ne me re ko je iz ri če nad le žni po li cij ski slu žbe nik (me ra pri vre me nog 
uda lje nja uči ni o ca iz sta na i me ra pri vre me ne za bra ne uči ni o cu da kon tak
ti ra žr tvu na si lja i pri la zi joj (čl. 12 st. 2 Za ko na) ve za ne su is klju či vo za pro ce nu 
(od stra ne slu žbe ni ka po li ci je) ne po sred ne opa sno sti od na si lja. Da kle, reč je 
o me ra ma ko je se iz ri ču od mah i ko je tre ba da pre ve ni ra ju na si lje. Ja sno je 
da je ve li ka od go vor nost na po li cij skom slu žbe ni ku ko ji mo ra bi ti iz u zet no 
do bro ob u čen da pro ce ni ne po sred nu opa snost od na si lja (jer je to u nje go voj 
is klju či voj nad le žno sti), te da iz rek ne od go va ra ju ću me ru ili obe me re „mo gu
ćem uči ni o cu”. Po sta vlja se pi ta nje da li ova kve me re po li cij ski slu žbe nik mo že 
iz re ći ka da je u pi ta nju na si lje ko je se već do go di lo, jer pret nja po vre đi va njem 
ili ubi stvom, ko jom se ugro ža va spo koj stvo čla na po ro di ce, već je uči nje no 
na si lje, ali se, isti na, mo že po sma tra ti u kon tek stu opa sno sti od te žeg ob li ka 
na si lja (onog ko jim se pre ti), kao što se te le sno po vre đi va nje mo že po sma tra ti 
u kon tek stu opa sno sti od le tal nog is ho da. Da li će po li cij ski slu žbe nik iz re ći 
hit nu me ru u slu ča ju ka da pro ce ni da su u da tom slu ča ju ostva re na obe lež ja 
ne kog kri vič nog de la (ili pre kr ša ja), ili će se ori jen ti sa ti na od red be re le vant nih 
za ko na i ovla šće nja ko ja ima po nji ma? Ho će li sam od lu či va ti, bez oba ve šta
va nja jav nog tu ži o ca? Jer, po Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci nad le žni 
po li cij ski slu žbe nik je ključ na fi gu ra i sam pro ce nju je i iz ri če hit ne me re. Ima 
mi šlje nja da za ko no da vac za pra vo ima u vi du „slu ča je ve na si lja bla žeg in ten
zi te ta kod ko jih ne ma osno va sum nje da je uči nje no kri vič no de lo, ali da ta kva 
na me ra ni je do bro ela bo ri ra na u za kon skim od red ba ma” (Bo ško vić, Ri si mo vić, 
2018: 399). Oči gled no je da je za ko no da vac osta vio do sta pro sto ra za raz li či ta 
tu ma če nja i da oni ko ji pri me nju ju ovaj za kon, u pr vom re du po li cij ski slu žbe
ni ci, po tom i tu ži la štvo, mo ra ju bi ti iz u zet no opre zni i ve šti u iz bo ru me ra i 
po stu pa ka ko ji im sto je na ras po la ga nju. 
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Pro ble mi se tu ne za vr ša va ju. Hit na me ra tra je 48 ča so va od ča sa uru če
nja na re đe nja, a po stu pak nad le žnog slu žbe ni ka po li ci je pro ce nju je na knad no 
jav ni tu ži lac (iz po sred nih iz vo ra, oba ve šte nja i pro ce ne ko ju je uči nio sam po li
cij ski slu žbe nik). Jav ni tu ži lac mo že, u ro ku od 24 ča sa od ka da je na re đe nje 
uru če no mo gu ćem uči ni o cu, sa mo da pred lo ži su du da se hit na me ra pro du ži. 
Ali, osta je ne re še no pi ta nje šta u slu ča ju ka da jav ni tu ži lac pro ce ni da iz ri ca
nje me re ni je bi lo osno va no – ni je pred vi đe na mo guć nost ob u sta ve me re od 
stra ne jav nog tu ži o ca. Da su za kon skim re še nji ma do ve de na u pi ta nje pra va 
„mo gu ćeg uči ni o ca” po ka zu je i od red ba čl. 14 st. 2, ko ja pred vi đa za dr ža va nje 
u tra ja nju od osam ča so va u ci lju vo đe nja po stup ka, a iz aspek ta pi ta nja da li 
ova kvo za dr ža va nje mo že bi ti sma tra no li še njem slo bo de (a ni je pred vi đe no 
do no še nje for mal ne od lu ke o to me, ni ti prav no sred stvo ko jim se mo že is pi
ta ti ta kva od lu ka). Su de ći po prak si Evrop skog su da za ljud ska pra va, od go vor 
je po zi ti van, te kao spor ne osta ju od red be ko je ig no ri šu pra va li ca li še nih slo
bo de (La zić, Ne na dić, 2017: 499501; Čvo ro vić, Iva no vić, 2017: 452453). 

Ta ko đe, ovaj za kon pred vi đa „no vi” krug za šti će nih li ca, raz li čit od ono ga 
ko ji pred vi đa ju Kri vič ni za ko nik (čl. 112 st. 28) i Po ro dič ni za kon (čl. 197 st. 3), a 
pro blem de fi ni sa nja kru ga li ca ko ja se sma tra ju čla no vi ma po ro di ce, od no sno 
ko ja će uži va ti spe ci fič nu za šti tu je ste je dan od sta rih pro ble ma ko ji se sa da 
do dat no kom pli ku je ume sto da bu de re šen. Sa da već tri za ko na raz li či to od re
đu ju krug li ca – čla no va po ro di ce, te bi po jed ni ob li ci za šti te mo gli iz o sta ti jer 
ne po sto ji po kla pa nje u da tom slu ča ju. Slič no je i sa ob li ci ma na si lja, pa se kri
ti ku je na me ta nje oba ve za tu ži la štvu da se an ga žu je na spre ča va nju po na ša nja 
ko ja, sa ma po se bi, ne mo ra ju bi ti ka žnji va (La zić, Ne na dić, 2017: 496).

Do no še nje ovog za ko na sa ci ljem da ure di ko or di ni sa nu ak ci ju raz li
či tih ak te ra po ka zu je i da pret hod ni po ku ša ji ko ji su re zul to va li ve li kim bro
jem pro to ko la o po stu pa nju i ko or di ni sa nom de lo va nju ni su da li re zul ta te, te 
se mo ra lo po seg nu ti i za za kon skim ure đe njem. Da li se sa da vi de re zul ta ti i 
bo lji tak u obla sti sa rad nje i ko or di ni sa nog de lo va nja va lja lo bi is tra ži ti. 

ZakonoizmenamaidopunamaKrivičnogzakonika(2016)15

Ovaj za kon do no si no ve in kri mi na ci je, kao i no vo po o štra va nje pro pi sa
nih ka zni za de la ko ja su od zna ča ja za za šti tu že na od na si lja. In kri mi na ci je 
o ko ji ma će ov de bi ti re či su ta ko đe u pri me ni od 1. ju na 2017. go di ne. Reč je 

15 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Krivč nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS, br. 94/2016.
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o sa ka će nju žen skog pol nog or ga na (čl. 121a KZ), pro ga nja nju (čl. 138a KZ), 
pol nom uz ne mi ra va nju (čl. 182a KZ), pri nud nom za klju če nju bra ka (187a KZ) – 
in kri mi na ci ja ma ko je su uve de ne zbog po tre be za uskla đi va njem sa Is tan bul
skom kon ven ci jom. 

Ge ni tal no sa ka će nje že na je pro blem pr ven stve no u afrič kim i azij skim 
ze mlja ma, a u evrop skim okvi ri ma u imi grant skim za jed ni ca ma (u Austri ji, 
Bel gi ji, Dan skoj, Ne mač koj, Ve li koj Bri ta ni ji), i u ve ći ni ovih ze ma lja po sto ji 
po seb na in kri mi na ci ja (Euro pean Com mis sion, 2016), te bi se, ali sa mo zbog 
„za ko no dav nog opre za” (i ak tu el ne mi grant ske/iz be glič ke kri ze), mo glo 
oprav da ti uvo đe nje ove in kri mi na ci je (kao što je to uči ni la Hr vat ska, s tim 
što je i ta mo ure đe nje ovog de la pred met kri ti ke) (Her ceg Pak šić, Ja ko po vić, 
2015). Uz to, uvo đe nje ove in kri mi na ci je mo že se oprav da ti po tre bom za usa
gla ša va njem sa zah te vi ma Is tan bul ske kon ven ci je. Me đu tim, pi ta nje je za što 
on da za ko no da vac za i sta ni je u pot pu no sti is po što vao zah te ve Kon ven ci je? 
Naj u pa dlji vi je od stu pa nje, i to ne do pu sti vo, je ste od red ba sta va 2 u ko joj je 
pred vi đe na mo guć nost utvr đi va nja na ro či to olak ša va ju ćih okol no sti pod 
ko ji ma je de lo uči nje no (o ko ji ma u Kon ven ci ji ne ma ni re či), a zbog ko jih je 
pro pi sa na i bla ža ka zna za nje go vo iz vr še nje. Da li je i ov de po sre di ne ka 
vr sta za ko no dav nog opre za i strah od ne po zna tog, pa za ko no da vac uvo di 
no vu in kri mi na ci ju (po zi va ju ći se na nu žnost, od no sno na Kon ven ci ju), ali se 
od mah i ogra đu je, baš zbog ne si gur no sti i ne zna nja ili bo le ći vo sti pre ma dru
gim kul tu ra ma ko je ne gu ju ova kvu prak su? Za ko no da vac, ina če sve stro ži pri 
no ve li ra nju kri vič nog za ko no dav stva, za go vor nik za bra ne ubla ža va nja ka zne 
za po je di na de la (na ro či to sa ele men ti ma na si lja), sa da, neo če ki va no i neo
prav da no, po ka zu je bo le ći vost i na je dan neo d re đen na čin opi su je pri vi le go
va ni ob lik no vog kri vič nog de la, te pre pu šta su du da ce ni na ro či to olak ša va
ju će okol no sti u da tom slu ča ju (što je ina če svoj stve no sud skom ubla ža va nju 
ka zne ko me se za ko no da vac pro ti vi) (Jo va no vić, 2017: 231). „Na ro či to olak ša
va ju će okol no sti” ne sme ju bi ti ve za ne za kul tu ru, tra di ci ju, re li gi ju, jer Is tan
bul ska kon ven ci ja ova kva oprav da nja iz ri či to za bra nju je (čl. 42 Kon ven ci je). 
Na rav no, uko li ko je ob re zi va nje me di cin ski in di ko va no, ne bi ni bi lo de la, zbog 
is klju če nja pro tiv prav no sti, te ova okol nost ne do la zi u ob zir. 

Da lje, Kon ven ci ja iz ri či to po mi nje pri nu du žen skog li ca na pod vr ga va nje 
rad nji sa ka će nja pol nog or ga na, što ni je pred vi đe no u čl. 121a KZ. Po seb no 
is ti če i de voj ke/de voj či ce ka da go vo ri o ge ni tal nom sa ka će nju, ali ne ma te žeg 
ob li ka ovog de la u slu ča ju da je pa siv ni su bjekt ma lo let no li ce, iako po da ci 
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go vo re o to me da se ge ni tal no sa ka će nje naj če šće vr ši nad de voj či ca ma (Euro
pean Com mis sion, 2010: 72), a čak i kri vič no de lo te ška te le sna po vre da ima te ži 
ob lik ka da je uči nje no pre ma ma lo let nom li cu (čl. 121 st. 6 KZ). Ka da se uzme 
sve u ob zir, či ni se da no vo de lo pred sta vlja vi še for mal no za do vo lja va nje zah
te va Is tan bul ske kon ven ci je, ko je čak ni je ni do sled no iz ve de no. Pre ma po da
ci ma Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku, ni je bi lo ni jed ne pri ja ve za ovo de lo od 
po čet ka pri me ne in kri mi na ci je (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018: 3, 2019: 3).

I opis kri vič nog de la pro ga nja nja (čl. 138a KZ) sa dr ži neo d re đe nje poj
mo va i otva ra pro stor za ši re tu ma če nje po je di nih obe lež ja de la, što se ko si sa 
osnov nim kri vič no prav nim na če li ma: na pri mer, „od re đe ni vre men ski pe riod”, 
„dru ge rad nje u ci lju fi zič kog pri bli ža va nja tom li cu pro tiv no nje go voj vo lji”, 
„(pred u zi ma) dru ge slič ne rad nje na na čin ko ji mo že oset no da ugro zi lič ni 
ži vot li ca pre ma ko jem se rad nje pred u zi ma ju”.

Is tan bul ska kon ven ci ja (čl. 34) zah te va da bu de in kri mi ni sa no „na mer no 
po na ša nje ko je se sa sto ji u po na vlja nju pret nji upu će nih dru gom li cu ko je 
do vo de do to ga da se ono pla ši za svo ju bez bed nost”, te je za ko no da vac u 
sko ra šnjim iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka16 do dao no vi ele ment 
osnov nom ob li ku ovog kri vič nog de la – „upor nost”. Da kle, za pro ga nja nje ni je 
do volj no po sto ja nje jed nog ak ta (ko ji bi se mo gao pod ve sti pod ne ko već 
po sto je će kri vič no de lo17), već je neo p hod no da se rad nje po na vlja ju, kao i da 
se nji ma pro iz vo di od re đe na po sle di ca, da se ugro ža va bez bed nost pa siv nog 
su bjek ta ili nje mu bli skog li ca. 

Od re đe nje pro ga nja nja srp skog za ko no dav ca je ši re po sta vlje no u 
od no su na zah te ve Kon ven ci je. Ono je, za pra vo, pre sli ka no ne mač ko re še nje, 
ko je ne sa dr ži spor no obe lež je „od re đe no vre me”. Pro blem ko ji bi se mo gao 
oče ki va ti u prak si (uz po me nu te te ško će ko je ge ne ri še sam opis) je ste i ne do
volj no raz u me va nje/pre po zna va nje ove po ja ve i nje ne opa sno sti, o če mu 
go vo ri i po da tak da se čak ni u slu ča je vi ma ubi stva part ner ke pro ga nja nje ni je 
po ja vlji va lo kao ote ža va ju ća okol nost (iako je bi lo utvr đe no), ni ti se žr tvi bla
go re me no pru ža po moć (Do ve li us, Öberg, Hol mberg, 2006: 30; Si me u no vić
Pa tić, Jo va no vić, 2013). 

Me đu tim, is tra ži va nje spro ve de no u ze mlja ma Evrop ske uni je po ka zu je 
da se, i po red pro ble ma u pro pi si va nju ovog de la, in kri mi na ci ja do bro po ka

16 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 35/2019.
17 Ko je bi to in kri mi na ci je mo gle bi ti ka da je srp sko za ko no dav stvo u pi ta nju i za što one ni su u 

pot pu no sti od go va ra ju će, vi de ti u: Jo va no vić, 2015, str. 212214.
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za la, o če mu sve do či sve ve ći broj pre su da (Euro pean Com mis sion, 2010: 68). 
Ovaj ar gu ment, kao i po da ci Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku18 idu u pri log 
op stan ka ove in kri mi na ci je, ali bi tre ba lo ot klo ni ti po sto je će ne do stat ke i uči
ni ti je pri hva tlji vi jom (naj bo lje bi bi lo pret hod no spro ve sti is tra ži va nje o nje noj 
prak tič noj pri me ni). 

Pol no uz ne mi ra va nje pred sta vlja „sva ko ver bal no, ne ver bal no ili fi zič ko 
po na ša nje (iz o sta vlje no je sek su al ne pri ro de, ka ko sto ji u čl. 40 Is tan bul ske 
kon ven ci je) ko je ima za cilj ili pred sta vlja po vre du do sto jan stva li ca u sfe ri pol
nog ži vo ta, a ko je iza zi va strah ili stva ra ne pri ja telj sko, po ni ža va ju će ili uvre
dlji vo okru že nje” (čl. 182a st. 3 KZ). Po sre di je loš, bu kva lan pre vod od red bi 
Kon ven ci je ugra đen u opis de la, te otu da i neo d re đe no sti u opi su, po put 
„ne ver bal no ili fi zič ko po na ša nje”, pa i „ne pri ja telj sko okru že nje”. Mo glo bi 
se u prak si otvo ri ti i pi ta nje di stink tiv no sti ovo ga u od no su na kri vič na de la 
kao što su ne do zvo lje ne pol ne rad nje (čl. 182 KZ) i uvre da (čl. 170 KZ). Go nje
nje za ovo de lo pred u zi ma se po pred lo gu, a de lo do bi ja te ži ob lik uko li ko je 
uči nje no pre ma ma lo let nom li cu (za osnov ni ob lik de la pred vi đe na je nov
ča na ka zna ili za tvor do šest me se ci, a za te ži ob lik de la – od tri me se ca do tri 
go di ne za tvo ra). Ipak, po da ci Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku po ka zu ju da se 
in kri mi na ci ja pri me nju je  2017. go di ne bi lo je 25 kri vič nih pri ja va, 11 od ba če
nih, a dva li ca osu đe na, a 2018. go di ne 105 pri ja va i 26 osu đe nih – od to ga 16 
uslov no (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2018a: 16, 65; 2019: 4, 8).

Tre ba na po me nu ti da je Re pu bli ka Sr bi ja svo ju oba ve zu iz čl. 40 Is tan
bul ske kon ven ci je, ko ji na la že da sek su al no uz ne mi ra va nje bu de „pred met 
kri vič ne ili dru ge prav ne sank ci je”, is pu ni la pred vi dev ši sank ci je u okvi ri ma 
an ti di skri mi na ci o nog i rad nog za ko no dav stva19, što je uči ni la i ve ći na ze ma
lja Evrop ske uni je (Euro pean Com mis sion, 2010: 120), ali je, oči gled no, oti šla 

18 Go di ne 2017. bi lo je 56 kri vič nih pri ja va. Njih 25 je od ba če no, a pet li ca je osu đe no (Re pu blič
ki za vod za sta ti sti ku, 2018a: 15, 64). Go di ne 2018: 297 pri ja va; 61 li ce osu đe no  od to ga 41 
uslov nom osu dom (Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, 2019: 4, 18).

19 Za kon o za bra ni dis kri mi na ci je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 22/ 2009, za bra nju je uz ne mi ra va nje i 
uz ne mi ra va nje po osno vu po la (čl. 12, od no sno čl. 20), a u čl. 55 st. 2 i 3 pred vi đe no je nov ča
no ka žnja va nje za pre kr šaj pred u zet ni ka, od go vor nog li ca u prav nom li cu, od no sno or ga nu 
jav ne vla sti, kao i fi zič kog li ca. Za kon o ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 24/05, 61/05, 54/209, 
32/13 i 75/14, u čl. 21 eks pli cit no za bra nju je uz ne mi ra va nje i sek su al no uz ne mi ra va nje, a 
de fi ni ci ja sek su al nog uz ne mi ra va nja je ista kao i opis no vog kri vič nog de la. Re le vant ne su i 
od red be Za ko na o spre ča va nju zlo sta vlja nja na ra du, Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/10 u ko jem je 
zlo sta vlja nje  od re đe no na sli čan na čin kao što je to uči nje no sa uz ne mi ra va njem, s tim što se 
kao rad nja po ja vlju je „sva ko ak tiv no ili pa siv no po na ša nje” (čl. 6).
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i ko rak da lje, što se mo že oce ni ti po zi tiv no iz aspek ta za šti te že na od rod no 
za sno va nog na si lja.

Pri nu da na za klju če nje bra ka je ure đe na pre ma zah te vi ma čl. 37 Is tan bul
ske kon ven ci je. U čl. 187a KZ kri mi na li zo va na je pri nu da dru gog li ca na za klju
če nje bra ka „upo tre bom si le ili pret nje” (st. 1). Ova rad nja se mo že pod ve sti 
pod po sto je će kri vič no de lo pri nu de (čl. 135 KZ) s tim što je, su de ći po pred
vi đe noj ka zni za osnov ne ob li ke, pri nud no za klju če nje bra ka te že de lo (pred
vi đen je po seb ni mi ni mum od tri me se ca, dok kod pri nu de ne ma na zna če nja 
naj ma nje me re ka zne). Me đu tim, no vo de lo ne po zna je kva li fi ka tor nu okol nost 
ve za nu za na čin iz vr še nja (ako je de lo iz vr še no na svi rep na čin ili pret njom ubi
stvom ili te škom te le snom po vre dom ili ot mi com), te u ovim slu ča je vi ma ka zna 
osta je ista, dok je za ta kav, te ži ob lik pri nu de (čl. 135 st. 2 KZ) pred vi đe na te ža 
ka zna (od šest me se ci do pet go di na za tvo ra). Ne ma ni dru gih te žih ob li ka ko je 
po zna je kri vič no de lo pri nu de, a ko ji su za mi sli vi u slu ča ju pri nud nog za klju če
nja bra ka (na stu pa nje te že po sle di ce – te ške te le sne po vre de, smr ti pa siv nog 
su bjek ta i dr.), pa bi u tim slu ča je vi ma bo lje bi lo da se de lo kva li fi ku je kao „kla
sič na” pri nu da sa te žom po sle di com ili da se pri me ni in sti tut sti ca ja, jer bi, u 
su prot nom, uči ni lac bio pri vi le go van. Iz o sta vlje no je i pred vi đa nje te žeg ob li ka 
u slu ča ju da se ra di o ma lo let ni ku ko ji bi mo gao za klju či ti brak, a Kon ven ci ja 
sa ma iz ri či to po mi nje de cu ko ju tre ba po ja ča no za šti ti ti. 

Na kra ju, tre ba skre nu ti pa žnju i na de lo iz čl. 340a KZ ko jim je za ko no da vac 
ko nač no ot klo nio pri go vor ko ji se od no sio na ne pred vi đa nje sank ci je u slu ča ju 
kr še nja me re bez bed no sti ko ja je od iz u zet nog zna ča ja za za šti tu že na (ali ne 
sa mo njih) od na si lja (u po ro di ci na ro či to, ali i dru gih ob li ka na si lja) – za bra na 
pri bli ža va nja i ko mu ni ka ci je sa ošte će nim (čl. 89a KZ). Sa da je kr še nje me re bez
bed no sti (ove ili dru ge me re ko ja se sa sto ji u za bra ni) po seb no kri vič no de lo za 
ko je je pred vi đe na nov ča na ka zna ili ka zna za tvo ra do šest me se ci. 

Tre ba po zdra vi ti i bri sa nje ne ka da šnjeg čl. 186 KZ ko ji je pred vi đao pred
u zi ma nje go nje nja po pred lo gu ošte će nog za kri vič na de la pro tiv pol ne slo
bo de iz čl. 178 KZ (si lo va nje), čl. 179 KZ (ob lju ba nad ne moć nim li cem) i čl. 
182 st. 1 KZ (osnov ni ob lik kri vič nog de la ne do zvo lje ne pol ne rad nje) ka da su 
uči nje na pre ma brač nom dru gu. Ta ko đe, iz me ne i do pu ne Kri vič nog za ko ni ka 
iz 2016. go di ne do ne le su i po o štra va nje ka zne za de la pro tiv pol ne slo bo de 
po dig nut je po seb ni mi ni mum za osnov ni ob lik si lo va nja i ob lju be sa de te
tom sa tri na pet go di na, kao i za te že ob li ke ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja 
(čl. 181 st. 3 i 4 KZ); za osnov ni ob lik ob lju be nad ne moć nim li cem pred vi đe na 
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je ka zna za tvo ra od pet do dva na est go di na, ume sto do ta da šnje u ra spo nu 
od dve do de set go di na.

ZakonoizmenamaidopunamaKrivičnogzakonika(2019)20

Naj no vi je iz me ne i do pu ne Kri vič nog za ko ni ka pra te trend za o štra va nja 
re pre si je i po vla đi va nja zah te vi ma pu ni tiv nog po pu li zma, pa bi smo i u tom 
smi slu mo gli go vo ri ti o bo ljoj (ali sa mo de kla ra tiv no, for mal no) za šti ti že na. I 
ovaj, tzv. Ti ja nin za kon (zbog naj va žni je i naj spor ni je iz me ne ko ju je do neo) 
pred sta vlja naj bo lji pri mer „me mo ra li za ci je žr tve ja ča njem re pre si je“21 i po li
ti za ci je zlo či na (kon kret no – si lo va nja i ubi stva de voj či ce T. Ju rić). Svi ma je 
do bro po zna ta ras pra va iz me đu u osno vi la ič ke i struč ne jav no sti u ve zi sa 
uvo đe njem ka zne do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov nog ot pu šta nja 
za uči ni o ce od re đe nih kri vič nih de la: te škog ubi stva de te ta ili bre me ni te že ne 
(čl. 114 st. 1 t. 9 KZ), ob lju be nad ne moć nim li cem (čl. 179 st. 3 KZ), ob lju be 
sa de te tom (čl. 180 st. 3 KZ) i ob lju be zlo u po tre bom po lo ža ja (član 181 st. 5). 
Ova kvo re še nje je osno va no kri ti ko va no kao pro tiv no ustav nim od red ba ma i 
evrop skim stan dar di ma (Ilić, 2019).

Za kon (ko ji stu pa na sna gu 1. 12. 2019. go di ne) je ka znu do ži vot nog 
za tvo ra pred vi deo i za dru ge ob li ke te škog ubi stva iz čl. 114 KZ či je žr tve 
mo gu bi ti že ne (na pri mer, ubi stva na svi rep ili pod mu kao na čin, ubi stva čla
na po ro di ce ko ji je pret hod no zlo sta vljan). Iz me ne su po go di le i kri vič no de lo 
na si lje u po ro di ci, te je naj te ži ob lik ovog de la (na si lje ko je je re zul to va lo smrt
nim is ho dom čla na po ro di ce) do bio te žu ka znu – onu ko ja je ekvi va lent na 
ka zni za obič no ubi stvo – od pet do pet na est go di na za tvo ra (ume sto do sa
da šnje u ra spo nu od tri do pet na est go di na), a ako je član po ro di ce ma lo let no 
li ce – naj ma nje de set go di na (do sa da ni je pra vlje na raz li ka kod te žeg ob li ka 
de la u od no su na uz rast kao svoj stvo pa siv nog su bjek ta). 

Ova kva re še nja po ka zu ju ne sum nji vo (de kla ra tiv no) opre de lje nje za bo lju 
za šti tu ra nji vih ka te go ri ja žr ta va, kao što su že ne i de ca. Reč je o pro me na ma 

20 Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik, br. 35/2019.
21 Se ti mo se i „Ma ri ji nog za ko na” – Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič

nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma (Slu žbe ni gla snik RS, br. 32/2013), ko ji 
je ta ko đe usvo jen po sle jed nog tra gič nog do ga đa ja, a sa broj nim prav noteh nič kim ma na
ma, ne us kla đe no sti ma sa Kri vič nim za ko ni kom i ve o ma pro ble ma tič nim re še nji ma. De talj no 
o Ma ri ji nom za ko nu i tren do vi ma emo ci o na li za ci je zlo či na i me mo ra li za ci je žr tve ja ča njem 
re pre si je u okvi ri ma sa vre me ne kon tr o le krim na li te ta: So ko vić, 2014: 525.
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ko je je, kao i do sa da (iz me na ma kri vič nog za ko no dav stva na sva ke dve do tri 
go di ne) i naj lak še bi lo uči ni ti, a ko je u stvar no sti ne ga ran tu ju bo lju, efek tiv nu 
za šti tu, dok ne ke od njih (ka zna do ži vot nog za tvo ra bez mo guć no sti uslov
nog ot pu sta) čak skre ću Sr bi ju sa evrop skog pu ta.

Za vr šni osvrt

Ten den ci ja u srp skom kri vič nom za ko no dav stvu je ste kri vič no prav ni 
eks pan zi o ni zam i za o štra va nje kri vič no prav ne re pre si je, te skre ta nje ka tzv. 
bez bed no snom kri vič nom pra vu sa obra zlo že njem da će se ta ko re ši ti dru
štve ni pro ble mi ko ji uz ne mi ra va ju jav nost ili su ka men spo ti ca nja na pu tu 
ka Evrop skoj uni ji. U okvi ri ma te ten den ci je kre ću se i no vi od go vo ri na na si
lje nad že na ma – za o štra va nje za ko no dav ne ka zne ne po li ti ke za od re đe na 
de la, usva ja nje no vih in kri mi na ci ja bez mno go pro mi šlja nja i vo đe nja ra ču na 
o prin ci pi ma kri vič nog pra va, o di stink tiv no sti u od no su na dru ge, već po sto
je će in kri mi na ci je i o nji ho voj prak tič noj pri me ni, te pro ble mi ma ko ji se mo gu 
po ja vi ti. Na i me, opi si po je di nih in kri mi na ci ja pred sta vlja ju jed no stav no loš, 
ne pri la go đen pre vod opi sa iz Kon ven ci je o spre ča va nju i bor bi pro tiv na si lja 
nad že na ma i na si lja u po ro di ci, a ne ke ni ne od go va ra ju u pot pu no sti zah te
vi ma ko je ova kon ven ci ja pred vi đa, što bi se mo ra lo is pra vi ti za rad ostva re nja 
ci lja – za šti te že na od rod no za sno va nog na si lja.

Pro li fe ra ci ja re še nja sa ma na ma, bez is pra vlja nja već uči nje nih, usta no
vlje nih gre ša ka, bez is tra ži va nja ko ja bi uop šte oprav da la nji ho vu po ja vu i 
eva lu i ra la pri me nu, a sa jed no stav nim obra zlo že njem da su neo p hod na ra di 
una pre đi va nja za šti te že na od na si lja, a na ro či to, ra di ula ska Sr bi je u Evrop sku 
uni ju, ne mo že da ti oče ki va ne re zul ta te. O to me sve do či i broj ubi je nih že na u 
Sr bi ji iz go di ne u go di nu. Sve oštri ja kri vič no prav na re pre si ja bez in si sti ra nja 
na obra zo va nju, po di za nju i pro me ni sve sti, ne go va nju kul tu re to le ran ci je i 
ne na si lja, eko nom skom osna ži va nju i po bolj ša nju po lo ža ja že na, i uop šte, raz
vi ja nju raz li či tih pre ven tiv nih me ha ni za ma, ni je do bro re še nje, što je u na u ci 
odav no za klju če no. 
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ments to the cri mi nal le gi sla tion (of ten ro o ted in po pu list de mands), has al so im pro
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Nasilje nad ženama

Na si lje pre ma že na ma na kon raz dva ja nja  
i raz vo da part ne ra: Iza zo vi u pro ce na ma  
i od lu ka ma o me ra ma za šti te

ta nja ig nja to Vić*

Pred met ra da je na si lje ko je se vr ši pre ma že na ma u pe ri o du na kon raz dva ja nja i raz-
vo da part ne ra. Na pu šta nje na sil nog part ne ra mo že da bu de fak tor ri zi ka za na sta-

vlja nje ili po ja vu na si lja, či ji pri mar ni mo tiv pred sta vlja te žnja part ne ra da odr ži kon-
tro lu nad part ner kom. Cilj ra da je pred sta vlja nje re zul ta ta is tra ži va nja o pri me ni me ra 
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Uvod

Iako je na si lje u part ner skoj re la ci ji če sto na vo đen fak tor za raz vod/raz dva
ja nje part ne ra, re la tiv no ma lo is tra ži va nja usme re no je na is pi ti va nje fe no me na 
po ve ća nja na si lja pri li kom se pa ra ci je i to kom po sle ra zvod nog ro di telj stva. Raz
dva ja nje part ne ra ne za vr ši se uvek na si ljem, ali na pu šta nje na sil nog part ne ra 
ne mo ra da zna či i za vr še tak na si lja (Kelly, 2003). Na pro tiv, to mo že da pred sta
vlja fak tor ri zi ka za na si lje i sma tra se da je po ten ci jal no opa sni je od osta ja nja u 
ve zi, što de lu je pa ra dok sal no čak i za struč nja ke (Ga lass i dr. pre ma Stark, 2009).

Is tra ži va nja po tvr đu ju da iz me đu 43% i 87% zlo sta vlja nih že na za vr ši 
svoj na sil ni od nos na pu šta njem part ne ra i od la skom sa de com iz za jed nič
kog do ma, što po ve ća va nji ho vu ra nji vost u smi slu na sta vlja nja na si lja i po ja ve 
si ro ma štva (Schec hter, Edle son, 1994). Ver bal ne pret nje, fi zič ko i psi hič ko na si
lje, uz ne mi ra va nje na rad nom me stu, pret nje fi nan sij skim is cr plji va njem ili 
is cr plju ju ćim par ni če njem, ko ri šće nje (zlo u po tre ba) de ce, pret nje da će po vre
di ti de cu ili ih ote ti, pret nje ubi stvom – sa mo su ne ki od ob li ka na si lja u pe ri
o du se pa ra ci je i po sle ra zvod nog ro di telj stva, ko ji če sto uslo vlja va ju pro ces 
pre go va ra nja i pra vlje nja kom pro mi sa na šte tu žr tve na si lja (Liss, Stahly, 1993; 
Schec hter, Edle son, 1994; Ban croft, Sil ver man, 2002; Har desty, 2002; Jaf fe, 
Cro oks, Po is son, 2003; Sa un ders, 2007; He ster, 2009). Sma tra se da je pro ce na 
vr še nja kon tro le pri nu dom (co er ci ve con trol) od kri tič nog zna ča ja za za šti tu 
že na u si tu a ci ji odva ja nja i raz vo da part ne ra (Stark, 2009).

Pri mar ni mo tiv na si lja u pe ri o du se pa ra ci je i na kon raz vo da je te žnja part
ne ra da odr ži kon tro lu nad part ner kom, od no sno do ži vljaj „vla sni štva” nad 
part ner kom, ali i nad za jed nič kom de com. Zna ča jan broj že na iz ve šta va o 
uz ne mi ra va nju i zlo sta vlja nju na kon raz vo da: ver bal no i emo ci o nal no (25%), 
fi zič ki na pa di (10%), do vo đe nje u pi ta nje od lu ka o po ve ra va nju de ce (19%), 
pret nje da će po vre di ti ili uze ti de cu (34%), uz zah tev da se že na vra ti u na sil nu 
re la ci ju, što se i de ša va u 20% slu ča je va (Liss, Stahly, 1993; McMa hon, Pen
ce, pre ma Ker nic i dr., 2005). Naj no vi ja stu dja o na si lju pre ma že na ma u Sr bi ji 
po ka zu je da ak tu el ni part ne ri u 2% a biv ši u 9% slu ča je va is po lja va ju uce nji
vač ko po na ša nje u ve zi sa de com (OEBS, 2019). Če sta je, iako se pot ce nju je, 
po ja va uho đe nja i pro ga nja nja, ko je se, ta ko đe, mo že raz u me ti kao na por 
na sil nog part ne ra da ob no vi kon tro lu i do mi na ci ju nad part ner kom ko ja ga je 
na pu sti la (Kim mel, 2002). Is tra ži va nje u na šem kon tek stu po tvr đu je pri su stvo 
ove vr ste na si lja u 11% do 18,6% slu ča je va (Pe tro vić, 2010; OEBS, 2019). Pro
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ce ne si tu a ci je i bez bed no snih ri zi ka za že ne i za de cu ote ža ne su či nje ni com 
da su opi si po na ša nja u na si lju u pe ri o du se pa ra ci je ve o ma slič ni po na ša nji ma 
u „raz vo du sa vi so kim kon flik tom”, ma da ove po ja ve ima ju sa svim raz li či te 
uzro ke i po sle di ce (Sut her land, 2004). 

U pe ri o du raz dva ja nja i na kon raz vo da part ne ra struč nja ci ne opa ža ju 
ak tu el no, ali ni pret hod no na si lje, kao ozbilj no, kon ti nu i ra no ili eks trem no, te 
je ma lo ve ro vat no da že na do bi je po dr šku ili za šti tu. Na si lje se sma tra pro
ble mom od no sa ko ji je za vr šen. Za klju ču je se da vi še ni je re le vant no, da je 
deo pro šlo sti, da ga že ne na vo de, čak pre ce nju ju, jer su (emo ci o nal no) po vre
đe ne ili že le da ostva re pred nost na su du. Po gre šno se raz u me uzrok na si lja, 
kao od go vor na stre snu si tu a ci ju raz vo da, iz po vre đe no sti, be sa i us kra će no sti 
mu škar ca zbog raz dva ja nja (od part ner ke, a po seb no od de ce), kao pro la zni 
„in ci dent” ili kao me đu sob no na si lje (jer se kri tič ki gle da i na naj ma nji na go ve
štaj da će že na uz vra ti ti na si ljem). Pret po sta vlja se da se na sil na re ak ci ja mo že 
ubla ži ti ako se „iza đe u su sret” uči ni o cu na si lja, a pri hva ta nje psi hoso ci jal nog 
tret ma na na sil ni ka u tom pe ri o du mo že da stvo ri la žnu sli ku o po želj nim pro
me na ma (Tol man, Edle son, 1995). 

Ra nji vost že na ko je su maj ke u pe ri o du se pa ra ci je i raz vo da če sto osta je 
ne vi dlji va. Za ko no dav stvo ve ći ne dr ža va na gla ša va ori jen ta ci ju na spo ra zum 
i za jed nič ko vr še nje ro di telj skih pra va, kao „naj bo lji in te res de te ta“. To omo
gu ća va da se na si lje pre ma part ner ki pro du ža va pre ko kon tak ta sa de com, te 
je u ta kvim okol no sti ma te ško ostva ri ti ideal za jed nič kog ro di telj stva. Is tra ži
va nja go vo re da se kva li tet kon ta ka ta de ce sa oče vi ma ret ko pro ve ra va, a da 
su sre ti ni su pre ki da ni dok ne po sta ne oči gled no da de te tr pi (He ster, Rad ford, 
1996; Eriks son, He ster, 2001; Ig nja to vić, 2016). 

U Sr bi ji su Po ro dič nim za ko nom1 utvr đe ne me re za šti te od na si lja u po ro
di ci ko je se iz ri ču u po seb nom po stup ku, ali i uz dru ge po ro dič no prav ne 
pred me te (kao što su raz vod bra ka, po ve ra va nje de te ta, za šti ta pra va de te ta), 
na pe riod od go di ne da na. Me re se mo gu pro du ži ti (iz re ći neo gra ni čen broj 
pu ta), ka da za to po sto je raz lo zi, a pre sta ju pro te kom ro ka za ko ji su bi le iz re
če ne ili zah te vom li ca na ko je se od no se (uči ni o ca na si lja). De te je no si lac 
in di vi du al nog pra va na za šti tu od na si lja u po ro di ci. Po stu pak za od re đi va
nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci mo že se po kre nu ti tu žbom žr tve, ali i 
tu žbom cen tra za so ci jal ni rad ili jav nog tu ži o ca, ma da se u prak si to ret ko 
de ša va, bez ob zi ra na niz pred no sti (Pe tru šić, Kon sta ti no vić Vi lić, 2010; Ma ca

1 Slu žbe ni gla snik RS, br. 18/2005, 72/2011 – dr. za kon i 6/2015, čl. 197200.
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no vić, 2013). Sud mo že po kre nu ti, po slu žbe noj du žno sti, po stu pak za za šti tu 
od na si lja u po ro di ci, uko li ko to kom dru gih po stu pa ka iz obla sti po ro dič nog 
pra va utvr di da ima ele me na ta na si lja u po ro di ci, ma da se ni ovo ovla šće nje 
ne ko ri sti u do volj noj me ri (Ma ca no vić, 2013).

Pred met ra da je na si lje ko je se vr ši pre ma že na ma u pe ri o du se pa ra ci je i 
na kon raz vo da/raz dva ja nja part ne ra, če sto zlo u po tre bom ro di telj skih pra va 
od stra ne na sil nog part ne ra. Cilj ra da je pred sta vlja nje re zul ta ta is tra ži va nja o 
pri me ni me ra za šti te od na si lja u si tu a ci ja ma raz dva ja nja ili raz vo da part ne ra 
ko ji ima ju ma lo let nu de cu, sa gle da va njem sta nja i po stu pa nja struč nja ka iz 
dve slu žbe – cen tra za so ci jal ni rad i su da. Pri kaz re zul ta ta je or ga ni zo van kroz 
pred sta vlja nje ključ nih ka te go ri ja po da ta ka o svoj stvi ma ana li zi ra nih sud skih 
pred me ta za od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. U kva li ta tiv noj 
ana li zi iz dvo je ne su te me ko je se po ja vlju ju kao od go vor na re le vant na pi ta
nja, od ko jih će u ovom ra du bi ti is tak nu ta dva: da li na si lje pre sta je sa odva
ja njem, od no sno raz vo dom part ne ra, i da li po sto ji sa gla snost u mi šlje nji ma 
i od lu ka ma dva ključ na ak te ra – cen tra za so ci jal ni rad i su da – o is ho di ma 
po stu pa ka za iz ri ca nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci. 

Me to do lo ški okvir is tra ži va nja

Cilj is tra ži va nja bio je utvr đi va nje ka rak te ri sti ka na ve de ne po ja ve i ti pa 
struč nih pro ce na (pre po ru ka) i od lu ka nad le žnih or ga na i pro fe si o na la ca u 
ve zi sa is pi ti va nom po ja vom. U ob ra di ove slo že ne te me ko ri šćen je pre te žno 
kva li ta tiv ni, ali i kvan ti ta tiv ni pri stup. To od go va ra pri ro di pred me ta, ci lju is tra
ži va nja i ka rak te ri sti ka ma po da ta ka, jer je reč o obla sti za ko ju je po treb no pri
ku pi ti po čet na oba ve šte nja ko ja bi omo gu ći la da lje, pro du blje no raz u me va nje 
fe no me na. 

Uzo rak slu ča je va či ni la je do ku men ta ci ja o 62 sud ska pred me ta – 
po stup ci za od re đi va nje me ra za šti te od na si lja u po ro di ci okon ča ni pr vo
ste pe nom pre su dom, ko ji su vo đe ni iz me đu (in tim nih) part ne ra (ak tu el nih 
i biv ših) ko ji ima ju za jed nič ku ma lo let nu de cu, kao stra na u po stup ku. Uzo
rak je do bi jen na osno vu de fi ni sa nih kri te ri ju ma iz sud ske ad mi ni stra ci je u 
tri osnov na i dva ape la ci o na su da.2 Na pra vljen je uvid u kom plet nu sud sku 

2 Ra di se o Osnov nom su du u No vom Sa du, Pr vom osnov nom su du u Be o gra du i Osnov nom 
su du u Kra gu jev cu, kao i o Ape la ci o nom su du u No vom Sa du i Ape la ci o nom su du u Be o gra
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do ku men ta ci ju za 48 pred me ta u osnov nim su do vi ma (sa fo ku som na sa dr
žaj na la za i stru čnog mi šlje nja cen tra za so ci jal ni rad i sa dr žaj pre su da), kao i 
pre gled 14 pred me ta iz ape la ci o nih su do va (gde je bio mo guć uvid sa mo u 
pre su du osnov nog su da i, in di rekt no, pre ko obra zlo že nja pre su de, uvid u ko ri
šće ni do ka zni ma te ri jal). Zbog ve li kog bro ja do ku me na ta u sud skim spi si ma, 
oni su pri pre gle du gru pi sa ni (sa ži ma ni) na osno vu istog ili slič nog po re kla (slu
žba u ko joj su na sta li), ta ko da je ukup no pre gle da no 340 „gru pa” do ku me na ta 
(je di ni ca ana li ze) u ra spo nu od dva do osam „gru pa” do ku me na ta po slu ča ju.    

Is tra ži vač ki po stup ci su uklju či li kom bi na ci ju dva kva li ta tiv na pri stu pa 
– ana li zu sa dr ža ja i te mat sku ana li zu – ko je su po god ne za iden ti fi ko va nje 
za jed nič kih ka rak te ri sti ka u po ja va ma is pi ti va nim in duk tiv nim pu tem (Va i
smo ra di, Tu ru nen, Bon das, 2013). U ana li zi sa dr ža ja ko ri šće ne su ka te go ri je i 
pot ka te go ri je (in di ka to ri) ko je su de ri vi ra ne iz te o rij skog kon cep ta i za kon skih 
od re đe nja, kao i one ko je su in duk tiv no raz vi je ne i/ili mo di fi ko va ne na osno vu 
em pi rij skog ma te ri ja la. To je omo gu ći lo kvan ti fi ka ci ju po da ta ka. Ov de će bi ti 
pri ka za ni po da ci o ključ nim in di ka to ri ma ko ji se od no se na ka rak te ri sti ke na si
lja i po na ša nje uči ni o ca. Te mat ska ana li za or ga ni zo va na je kao od go vor na 
spe ci fič na is tra ži vač ka pi ta nja, od ko jih će u ovom tek stu fo kus bi ti stav ljen 
na dva: da li na si lje pre sta je sa odva ja njem i raz vo dom part ne ra; i ko li ko je 
i ka kvo sla ga nje u pro ce na ma/od lu ka ma pred stav ni ka dva ključ na or ga na – 
cen tra za so ci jal ni rad i su da – o is ho di ma po stu pa ka. 

Pri me nje na kva li ta tiv na ana li za pod ra zu me va i svest o to me da po da ci 
ni su re pre zent stvar nih do ga đa ja, već ono ga što je vi đe no, za be le že no, pro či
ta no i in ter pre ti ra no. U ana li zi po da ta ka iz sud skih pred me ta ova tran sfor ma
ci ja sa dr ža ja se de ša va la vi še pu ta (od stra ne sva kog od struč nja ka ko ji stva ra 
do ku men te i od stra ne is tra ži va či ce). Ka ko stan dard no uput stvo za pri ku plja
nje i be le že nje in for ma ci ja ni je do volj no spe ci fič no za raz ma tra ni pro blem, 
ne do sta tak od re đe nih po da ta ka u do ku men tu ne ozna ča va is klju či vo in di vi
du al ni pro pust struč nja ka. Ne mo ra da zna či ni da od re đe na pi ta nja ni su raz
ma tra na, već da to ni je za pi sa no u do ku men tu, što ote ža va po u zda nu in ter
pre ta ci ju re zul ta ta. Sto ga, ovo is tra ži va nje ima ogra ni če nja ko ja se ogle da ju u 
to me da se po ja va ana li zi ra pre ko sa dr ža ja za pi sa o njoj, što ogra ni ča va ge ne

du. U osnov nim su do vi ma pre gle da no je ukup no 23 pred me ta iz Be o gra da, 21 iz No vog Sa da 
i če ti ri iz Kra gu jev ca, a u ape la ci o nim 13 pred me ta iz No vog Sa da i je dan iz Be o gra da, ko ji su 
okon ča ni pr vo ste pe nom pre su dom u pe riodu od 1.1.2010. do 1.6.2011. go di ne. Zbog ka rak
te ri sti ka pro ce sa i na či na na ko ji se vo di sud ska evi den ci ja ni je bi lo mo gu će iz dvo ji ti sve, već 
sa mo one pred me te ko ji su bi li do stup ni sud skoj ad mi ni stra ci ji. 
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ra li za ci ju na la za. Broj ana li zi ra nih sud skih pred me ta (iako ni je re le van tan za 
kva li ta tiv nu ana li zu), kao i zna ča jan broj ne do sta ju ćih po da ta ka u ana li zi ra noj 
sud skoj do ku men ta ci ji, uz či nje ni cu da re zul ta ti kva li ta tiv ne ana li ze ni su ve ri fi
ko va ni od stra ne ne za vi snog is tra ži va ča, uslo vlja va ju ogra ni če nja i oba zri vost 
u in ter pre ta ci ji na la za i za klju ča ka. 

Re zul ta ti is tra ži va nja

Opštasvojstvaanaliziranihsudskihpredmeta

U go to vo svim ana li zi ra nim slu ča je vi ma (96,8%) tu žbu za me re za šti te od 
na si lja u po ro di ci pod ne la je že na. Part ne ri iz ovog uzor ka ima li su ukup no 
108oro de ce, od če ga je ve ći na bi la ma lo let na (85,3%). U 24 po stup ka (38,7%) 
zah te va ne su me re za šti te od na si lja u po ro di ci i za ma lo let no de te. U po lo
vi ni ana li zi ra nih sud skih pred me ta (31) par ni ce za za šti tu od na si lja u po ro
di ci vo đe ne su uz par ni ce za raz vod bra ka, po ve ra va nje de ce, od re đi va nje 
mo de la odr ža va nja lič nih od no sa de ce sa ro di te ljem ko jem ni su po ve re na i za 
iz dr ža va nje de ce. U dru goj po lo vi ni pred me ta par ni ce za za šti tu od na si lja u 
po ro di ci vo đe ne su kao sa mo stal ni pro ce si, od če ga su u 25 slu ča je va (40,3%) 
stran ke već bi le raz ve de ne ili je van brač na za jed ni ca pre sta la, a po stup ci 
po ve ra va nja de ce za vr še ni. U ovim pred me ti ma, u pre gle da noj do ku men ta
ci ji, ni je bi lo po da ta ka o to me ko me su de ca po ve re na za 11 slu ča ja va (ma da 
se to mo glo za klju či ti iz sa dr ža ja spi sa), u 22 slu ča ja ni je na ve den mo del vi đa
nja de te ta sa ro di te ljem ko jem ni je po ve re no, ni ti je bi lo po da ta ka o to me 
da li su oče vi pret hod no tra ži li sa mo stal no ili za jed nič ko vr še nje ro di telj skih 
pra va. Ovi po da ci su re le vant ni za raz u me va nje na si lja ko je se na sta vlja na kon 
raz vo da/raz dva ja nja part ne ra, a nji hov ne do sta tak u ana li zi ra noj do ku men ta
ciji mo že da uka že da kod struč nja ka ne po sto ji pret po stav ka o to me. 

Karakteristikenasiljaiponašanjeučiniocanasilja

Ve li ki broj že na (80,6%) bio je iz lo žen fi zič kom na si lju i uče sta lim pret
nja ma fi zič kim na pa di ma. Po red to ga, sve su bi le žr tve raz li či tih for mi psi hič
kog na si lja (vre đa nje, oma lo va ža va nje, na zi va nje po grd nim ime ni ma, za stra
ši va nje), uglav nom u kon ti nu i te tu, ili u du žem pe ri o du pre ne go što su pod
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ne le tu žbu za me re za šti te od na si lja u po ro di ci. U go to vo po lo vi ni slu ča je va 
(48,4%) po sto jao je, ili je po kre nut, kri vič ni ili pre kr šaj ni po stu pak, ili je uči ni lac 
ra ni je bio ka žnja van za na si lje ili kr še nje me ra za šti te.

Vi še od po lo vi ne (56,5%) part ne ra u vre me tra ja nja sud skih po stu pa ka 
ži ve lo je u istom pro sto ru, čak i ka da je part ner ski od nos for mal no pre stao. 
Ta ko đe, vi še od po lo vi ne že na je jed nom ili vi še pu ta, zbog na si lja, na pu šta lo 
za jed nič ki dom, naj če šće sa de com. Na si lje pre ma part ner ki u naj ve ćem pro
cen tu (88,7%) na sta vlja lo se i po pre ki du part ner skog od no sa, a u ne kim je 
slu ča je vi ma čak i eska li ra lo (27,4%). Ve li ki pro ce nat že na (71,%) bi lo je iz lo
že no uz ne mi ra va nju i na kon ise lje nja iz do ma, uklju ču ju ći uz ne mi ra va nje na 
rad nom me stu ili u jav nom pro sto ru, če sto po ve za no sa odr ža va njem lič nih 
od no sa oca sa de com (i ka da su od no si sud ski re gu li sa ni i ka da ni su). 

De ca su u go to vo svim slu ča je vi ma (95,2%) pri su stvo va la na si lju ko je je 
nji hov otac vr šio pre ma nji ho voj maj ci. Ta ko đe, sva ko tre će de te (35,5%) bi lo je 
iz lo že no di rekt nom na si lju oca, u go to vo sva kom tre ćem slu ča ju (29%) de ca su 
bi la ko ri šće na pro tiv maj ke–žr tve na si lja (da je „špi ju ni ra ju”, ne po štu ju, oma lo
va ža va ju), a u sva kom če tvr tom slu ča ju (24,2%) že ni se pre ti lo u ve zi sa de com 
(da ih ne će do bi ti, da će joj de ca bi ti od u ze ta ili ubi stvom že ne i de te ta). 

Saglasnostizmeđumišljenjacentrazasocijalniradiodlukasuda

Sla ga nje iz me đu struč nih mi šlje nja cen tra za so ci jal ni rad i od lu ka su da u 
ve zi sa svr sis hod no šću tra že nih me ra za šti te od na si lja u po ro di ci pri ka za no 
je u Ta be li 1. Iz broj ča nih po da ta ka uoča va se da po sto ji ne sla ga nje dva nad
le žna or ga na o po sma tra nom pi ta nju. Cen tar za so ci jal ni rad če sto je „re zer
vi san”, od no sno ne iz ja šnja va se o me ra ma za šti te (u 13 slu ča je va), ili je vi še 
re strik ti van, od no sno mi šlje nja je da ni jed na tra že na me ra za šti te ni je ce lis
hod na (u 12 slu ča je va) ili da ne ke od me ra ni su ce lis hod ne (u osam slu ča je va). 
Sud je, na pro tiv, sma trao da su u da tim okol no sti ma svr sis hod ne sve tu žbom 
tra že ne me re (u 35 slu ča je va) ili ne ke od me ra (u još 21 slu ča ju), a sa mo u šest 
slu ča je va je bio mi šlje nja da tra že ne me re ni su od go va ra ju će. I ka da su u pi ta
nju me re za šti te tra že ne za de cu, sud je go to vo dva pu ta če šće ne go or gan 
sta ra telj stva bio sklon da ih po tvr di. U dva slu ča ja, cen tar za so ci jal ni rad je 
pred la gao da se me re za šti te od na si lja u po ro di ci iz rek nu obe ma stra na ma, 
što sud ni je pri hva tio. Po stup ci u ko ji ma sud ni je tra žio mi šlje nje or ga na sta
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ra telj stva, jer su po sto ja li dru gi do volj ni do ka zi, tra ja li su ne u po re di vo kra će u 
od no su na osta le, od no sno pre su de su do no še ne za osam do 15 da na. 

Ta be la 1: Sla ga nje iz među mi šlje nja cen tra za so ci jal ni rad i od lu ka su da (broj slu ča je va) 

Mi šlje nja/od lu ke Cen tar  
za so ci jal ni rad Sud

Ce lis hod ne su sve tra že ne me re za šti te od na si lja 20 35

Ce lis hod ne su sa mo ne ke me re za šti te od na si lja 8 21

Ni jed na tra že na me ra za šti te ni je ce lis hod na 12 6

Obe ma stra na ma iz re ći me ru za šti te od na si lja 2 

Me re za šti te od na si lja ce lis hod ne za de cu 10 18

Ni je tra že no mi šlje nje CSRa  12

CSR se ni je iz ja snio o me ra ma za šti te od na si lja 13 

Nastavaknasiljanakonodvajanjairazvodapartnera

Kao što je na ve de no, u 25 sud skih pred me ta part ne ri su bi li raz ve de ni ili 
je van brač na za jed ni ca pre sta la, po stup ci po ve ra va nja de ce su bi li za vr še ni, ali 
se na si lje na sta vi lo, što je uslo vi lo tu žbu za me re za šti te od na si lja u po ro di ci. 
Kva li ta tiv na te mat ska ana li za ovih pred me ta uka za la je na po sto ja nje „za jed
nič ke ni ti”, od no sno dva ti pa si tu a ci ja, sa ne ko li ko va ri ja ci ja. U pr vom je na si lje 
po sto ja lo u bra ku, po ne kad od sa mog po čet ka, a na sta vi lo se i po raz dva ja
nju/raz vo du part ne ra, dok je u dru gom na si lje bi lo pre te žno po ve za no sa kon
tek stom odr ža va nja lič nih od no sa de te ta i ro di te lja ko jem ono ni je po ve re no.

a) Na si lje je po sto ja lo u bra ku i na sta vi lo se i po raz dva ja nju/raz vo du part ne ra 

U ovom ti pu pro blem skih si tu a ci ja pre po zna te su tri va ri ja ci je iz me đu 
ko jih po sto je i de li mič na pre kla pa nja: 1) stav da ži vot ne okol no sti „pro vo ci
ra ju” na si lje; 2) či nje ni ca da na sil ni part ner ne pri hva ta raz vod/raz dva ja nje; i 3) 
pret hod ne me re za šti te od na si lja ni su bi le efi ka sne.

Ka da je na si lje iz me đu part ne ra oči gled no (fi zič ko na si lje, ozbilj ne pret
nje i oči gled no psi hič ko na si lje, obič no već pri ja vlji va no in sti tu ci ja ma), okol
nost da part ne ri ži ve u istom pro sto ru, ili ima ju imo vin ski spor po raz vo du/
raz dva ja nju, na vo di se kao uzrok na si lja, i ne pred sta vlja pro blem za pro ce nu 
i mi šlje nje struč nja ka u cen tru za so ci jal ni rad. Obič no se ja sno iden ti fi ku ju 
vr ste na si lja i nji hov smer, te se ovaj or gan iz ja šnja va o ce lis hod no sti tra že nih 
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me ra za šti te. Pa ipak, uoča va se pro blem sa iz ja šnja va njem ili obra zla ga njem 
me re ise lje nja na sil ni ka iz ku će/sta na. Ova di le ma uglav nom ne po sto ji ka da je 
vla sni štvo stam be nog pro sto ra že ni no. 

Ka da u slič nim okol no sti ma cen tar za so ci jal ni rad na vo di da na si lje 
po sto ji, ali ne mo že da mu od re di smer, naj če šće jer se žr tva ak tiv no, ver
bal no su prot sta vlja i bra ni, a tu že ni ne gi ra sve na vo de o fi zič kim na pa di ma 
i pret nja ma, struč nja ci se ili ne iz ja šnja va ju o me ra ma za šti te ili su sklo ni da 
oba part ne ra pro gla se od go vor nim za na si lje (pred lo že me re za obo je). Slič na 
si tu a ci ja je i ka da od nos od li ku ju raz li či te vr ste uz ne mi ra va nja, če sti na sil ni 
in ci den ti ni skog in ten zi te ta i me đu sob no op tu ži va nje biv ših part ne ra. Struč
nja ci su sklo ni da ovo na si lje opi su ju for mu la ci ja ma ko je im pli ci ra ju da se ra di 
o „su ko bu”, o re ci proč nim ak ci ja ma oba part ne ra, bez utvr đi va nja ko us po
sta vlja kon tr o lu nad kim i na ko ji na čin. Sud (u ovom uzor ku pred me ta) ni je 
pri hva tao ta kvo mi šlje nje, od no sno do no sio je od lu ke ko je su po tvr đi va le da 
na si lje po sto ji i da su me re za šti te ce lis hod ne. 

U dru goj pod gru pi raz ma tra nih pred me ta, že na je na kon raz vo da i re gu
li sa nja po ve ra va nja de ce, na pu sti la za jed nič ki dom, ali se na si lje na sta vlja lo iz 
raz lo ga što biv ši part ner ne pri hva ta raz vod/raz dva ja nje. U ovim si tu a ci ja ma, 
na si lje je po sto ja lo go to vo od po čet ka bra ka i bi lo je raz log raz dva ja nja/raz
vo da, a na sta vlja lo se u no vom pro sto ru u ko jem že na ži vi sa de com (naj če
šće u do mu nje nih ro di te lja) i/ili na nje nom rad nom me stu. Za ove si tu a ci je 
ka rak te ri stič no je i da biv ši part ner ne po štu je ter mi ne od re đe ne za vi đa nje 
sa de com, do la zi u že nin ili stan nje nih ro di te lja ka da ho će, vre đa ih ili pre ti, 
do la zi na nje no rad no me sto, vre đa, pre ti ili na pa da nju ili nje ne ko le ge, uho di 
je i pro go ni na raz li či te na či ne, iz la že de cu na si lju ili je di rekt no na si lan pre
ma de ci, če sto i u pi ja nom sta nju. U svim slu ča je vi ma, cen tar za so ci jal ni rad 
po tvr đu je ce lis hod nost tra že nih me ra za šti te od na si lja, a sud ih iz ri če, jer je 
na si lje du go traj no, če sto ozbilj no, oči gled no, pred sve do ci ma i do ku men to
va no iz ve šta ji ma dru gih slu žbi. 

Ka da se tra ži pro du že nje me ra za šti te, ili se po kre će no vi po stu pak za 
za šti tu, jer se na si lje po no vi lo, za struč nja ke iz cen tra za so ci jal ni rad iza zov 
pred sta vlja pro ce na da li po sto je okol no sti ko je to oprav da va ju. Tu ži lje tvr
de da na sil nik ni je po što vao pret hod ne me re, kao i da su de ca bi la di rekt no 
po go đe na oče vim na si ljem ili su uple te na u na si lje ko je otac či ni pre ma maj ci 
(ver bal na agre si ja, oma lo va ža va nje, pot ko pa va nje auto ri te ta maj ke), ili se na si
lje ja vi lo iz me đu oca i de te ta zbog za šti te maj ke. Struč nja ci po ka zu ju ne la
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go du u eks pli cit nom iz ja šnja va nju o pro du že nju me re ise lje nja, iako ta kva 
za kon ska mo guć nost po sto ji. Na vo de da me re za šti te ni su ce lis hod ne jer 
je „in te res de ce da ostva ru ju kon takt sa ocem, a da nji ho vi ro di te lji ne ži ve 
za jed no u istom pro sto ru” ili da su part ne ri „fik si ra ni u svo jim po zi ci ja ma i 
ne sprem ni za kom pro mis”. U ovim slu ča je vi ma od lu ke su da ni su bi le sa gla sne 
sa mi šlje njem or ga na sta ra telj stva, od no sno sud je pro du ža vao tra že ne me re 
za šti te od na si lja u po ro di ci. 

b)  Na si lje je pre te žno po ve za no sa kon tek stom odr ža va nja lič nih od no sa de te ta i 
ro di te lja

Dru gi tip si tu a ci ja u ko ji ma se na si lje na sta vlja po sle for mal nog raz dva ja
nja part ne ra uglav nom je po ve zan sa kon tek stom odr ža va nja lič nih od no sa 
de ce i oca, a po ja vlju je se u dve va ri ja ci je: 1) fo kus je na „mal tre ti ra nju part
ner ke” (a ne na kon tak tu sa de com); i 2) kon takt sa de te tom je „pro vo ka ci ja” 
za na sil ni in ci dent.

Ka da su de ca po ve re na maj ci na sa mo stal no sta ra nje, ali ni je od re đen 
kon kre tan mo del odr ža va nja lič nih od no sa iz me đu de ce i oca (što je for mu
li sa no na sle de ći na čin: „po do go vo ru ro di te lja”, „po že lji i po tre bi de te ta” ili 
„po že lji i mo guć no sti ro di te lja”), jer je or gan sta ra telj stva bio mi šlje nja, a sud 
je pri hva tio, da u kon kret nim okol no sti ma to ni je neo p hod no, biv še part ner ke 
na vo de da je otac pre fo ku si ran na nji ho vo mal ter ti ra nje, če mu pri su stvu ju i 
de ca, ne go na od nos sa de com. U ovim si tu a ci ja ma, biv ši part ner po ka zu je 
lju bo mo ru i kon tro lu part ner ke zlo u po tre bom de ce ta ko što is pi tu je de cu gde 
je maj ka, s kim je, šta ra di i in stru i ra ih da pre no se in for ma ci je ocu. Iz opi sa 
si tu a ci je re klo bi se da ovi me ha ni zmi na sil nog po na ša nja ni su iden ti fi ko va ni 
pri li kom raz vo da i da ni je uoče no (ili se ne raz u me) da pred sta vlja ju ri zik za 
na sta vlja nje i eska li ra nje na si lja po sle odva ja nja part ne ra. Pred lo že ni „slo
bod ni/otvo re ni” mo de li odr ža va nja lič nih od no sa de ce sa oče vi ma pret po
sta vlja ju če ste kon tak te i mo guć nost do go vo ra iz me đu ro di te lja, što ni je la ko 
po sti ći ka da u part ner skom od no su po sto ji lju bo mo ra i kon tro la, te pred sta
vlja ju ri zik za na sta vlja nje na si lja. 

U ne kim si tu a ci ja ma, struč nja ci iz cen tra za so ci jal ni rad su ima li pro blem 
sa utvr đi va njem da li se ra di o na si lju, i ko je na si lan pre ma ko me, za klju ču ju ći 
da je pri su tan „uza jam ni ver bal ni kon flikt”, „uza jam na raz me na me đu sob nih 
uvre da”, da je „pri mar na od go vor nost oba ro di te lja pod jed na ka”, a „da fi zič
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kog na si lja ne ma ni u ka kvom ob li ku”. Pro blem da se od re di ko je pri mar ni 
uči ni lac na si lja, ko kon tro li še si tu a ci ju i žr tvu, a či je na si lje je re ak tiv no ili u 
svr hu sa mo od bra ne, re zul ti ra mi šlje njem da me re za šti te od na si lja u po ro
di ci ni su po treb ne. Ako stra ne u spo ru to kom pe ri o da dok tra je par ni ca ima ju 
kon tak te bez na sil nih in ci de na ta, cen tar sma tra ne sa mo da me re za šti te ni su 
oprav da ne, već če sto i da se ra di o ma ni pu la ci ji.

Ka da su de fi ni sa ni mo de li vi đa nja oca sa de com, kon tak ti biv ših part ne ra 
se od vi ja ju pri li kom pre u zi ma nja de te ta ili zbog iz me na ter mi na vi đa nja, što 
pred sta vlja „pro vo ka ci ju” za na sil ni in ci dent. Iako je na si lja (uglav nom ni skog 
in ten zi te ta) bi lo i u bra ku, ono po sta je ak tu el no po sle raz dva ja nja, pri kon
tak tu oca sa de com. Že ne na vo de da tom pri li kom biv ši part ne ri: do la ze u 
ku ću ne na ja vlje no i bez po zi va, u ne a de kvat no vre me; da sva ko ospo ra va nje/
ne su gla si cu ko ri ste za vre đa nje, njih i nji ho vih ro di te lja; da ba ca ju stva ri, vi ču, 
od gu ru ju, ša ma ra ju, pre te da će od ve sti de te sa so bom (da ga ne će vra ti ti) ili 
ga od ve du i ne vra te u do go vo re no vre me („jer je de te ta ko že le lo”, a u me đu
vre me nu ne od go va ra ju na te le fon ske po zi ve ko je maj ke upu ću ju). 

Isto vre me no, oče vi op tu žu ju biv še part ner ke da za po sta vlja ju de te, 
da biv ša part ner ka i nje na po ro di ca ne ga tiv no uti ču na de te tov od nos pre
ma ocu i da na sve na či ne po ku ša va ju da one mo gu će i spre če kon takt oca 
i de te ta. Zbog to ga ini ci ra ju po stup ke za pre i na če nje od lu ke o po ve ra va nju 
de te ta, čak i za li še nje maj ke ro di telj skih pra va, tra že iz me ne od lu ke o mo de lu 
odr ža va nja lič nih od no sa sa de te tom (pro ši re nje mo de la), obra ća ju se or ga nu 
sta ra telj stva žal ba ma na biv še part ner ke ili tra že po moć u us po sta vlja nju kon
tak ta sa de te tom. To u ne kim si tu a ci ja ma ko in ci di ra sa sa zna njem da je biv ša 
su pru ga u ve zi sa dru gim mu škar cem, da ima na me ru da zbog no ve ve ze pro
me ni me sto bo rav ka ili da iz te ve ze oče ku je de te. Ne ki oče vi ne re dov no is pu
nja va ju oba ve zu iz dr ža va nja de te ta, ali in si sti ra ju na to me da se to pi ta nje ne 
do vo di u ve zu sa odr ža va njem lič nih od no sa sa de te tom. 

Struč nja ci iz cen tra za so ci jal ni rad sma tra ju da u ovim si tu a ci ja ma „do mi
nant ni pro blem ni je na si lje biv šeg su pru ga pre ma biv šoj su pru zi, već nji ho va 
lo ša ro di telj ska sa rad nja i pro lon gi ra ni part ner ski kon flikt”. Če sto se pred la že 
da se ro di te nji uklju če u psi ho te ra pij ski tret man ra di po bolj ša nja sa rad nje. 
Iz lo že nost (sve do če nje) de te ta na si lju ni je raz ma tra na ili ni je za be le že na. U 
ovim si tu a ci ja ma, cen tar za so ci jal ni rad se uglav nom ni je iz ja šnja vao o ce lis
hod no sti me ra za šti te za že nu. Sud je u ovim po stup ci ma bio sklon od lu ci da 
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su pred lo že ne me re za šti te od na si lja svr sis hod ne (sve ili ne ke), uklju ču ju ći i 
me re za šti te od na si lja za de cu. 

Ne sa gla snost ova dva or ga na3, do pri no si la je žal ba ma obe stra ne. Dru
go ste pe ni sud je na la gao da se „ne sum nji vo i po u zda no utvr di da li je vr še no 
na si lje, ka da i na ko ji na čin, da li će se ak ti na si lja is po lji ti u bu duć no sti” (pret
po sta vlja se na osno vu pro ce ne ve ro vat no će da se na si lje po no vi), ali i da se 
pro ce ni „da li me re spre ča va ju tu že nog u odr ža va nju lič nih kon ta ka ta sa de te
tom”. Že ne su u ovim po stup ci ma dva pu ta če šće uspe va le da do ka žu isti ni
tost svo jih na vo da, bez ob zi ra na pro ce ne cen tra za so ci jal ni rad i od lu ke pr vo
ste pe nog su da ili žal be nji ho vih biv ših part ne ra.

Di sku si ja i za ključ ci

Na la zi na še ana li ze ne po tvr đu ju ras pro stra nje nu pret po stav ku žr ta va 
na si lja, ali i ne kih struč nja ka, o raz dva ja nju ili raz vo du part ne ra kao na či nu 
da se (u sva kom slu ča ju) za u sta vi na si lje. Po sto ja nje kon tro le pri nu dom (ko ja 
ne mo ra da sa dr ži fi zič ke na pa de i okrut na de la, ali uklju ču je či tav niz na sil nih 
tak ti ka, ko je od re đu ju ukup ni kon tekst part ner ske re la ci je, po put lju bo mo re, 
izo la ci je, ogra ni ča va nja iz bo ra, pra će nja, sla nja po ru ka, za stra ši va nja, im pli
cit nih i eks pli cit nih pret nji, us kra ći va nja re sur sa, osu je ći va nja po dr ške, zlo u
po tre be ra nji vo sti), po ve ća va ri zik za na sta vlja nje na si lja, što je olak ša no ka da 
part ne ri ima ju za jed nič ku ma lo let nu de cu, a sa gla sno je sa na la zi ma dru gih 
is tra ži va nja (Schec hter, Edle son, 1994; Stark, 2009). Zbog to ga je va žno raz mo
tri ti i in ci den te ko ji iz gle da ju tri vi jal no, ali ko ji sa gle da ni u kon tek stu zlo u po
tre be i ma ni pu la ci je mo gu da ima ju sa svim dru ga či je zna če nje (Emery, Ot to, 
O’Do no hue, 2005; Dal ton i dr., 2004; Gef fner i dr., 2009). 

Po ka za lo se da struč nja ci ne ma ju pro blem sa pro ce na ma i od lu ka ma u 
si tu a ci ja ma ka da po sto ji „oči gled no” na si lje (fi zič ki na pad), ali to ig no ri še naj
ve ći broj slu ča je va na si lja u in tim nom part ner skom od no su, i upu ću je da se 
zlo u po tre ba, od no sno kon tro la pri nu dom ne pre po zna je u do volj noj me ri 
kao na si lje. Ako na si lje ni je in ten ziv no, a žr tva ni je „ti pič na” (pa siv na i bes po
moć na), struč nja ci ima ju te ško će da utvr de ko je na sil nik, a ko žr tva, uz ri zik da 
se žr tva iz jed na či sa na sil ni kom i okri vi za na si lje. To mo že bi ti po sle di ca ras
pro stra nje nog uve re nje da že na ko ja je ak tiv na u od bra ni od na si lja i u za stu

3 Pre ma mi šlje nju autor ke.
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pa nju svo jih in te re sa ni je žr tva, jer rod ni ste re o ti pi (o že ni i o žr tvi) spre ča va ju 
da se ona sa gle da na taj na čin. Ove su po ja ve če šće pri sut ne kod struč nja ka 
iz cen tra za so ci jal ni rad (iako ni su oče ki va ne), ne go kod su di ja, i do pri no se 
ne sla ga nju dva or ga na u ve zi sa is ho di ma po stu pa ka za me re za šti te od na si
lja u po ro di ci. 

Te ško je za klju či ti da li je to po sle di ca ne do stat ka spe ci fič nih zna nja i 
ve šti na za utvr đi va nje i do ku men to va nje zlo u po tre be i psi hič kog na si lja (jer 
ne ma „čvr stih” do ka za), ili zbog to ga što se tak ti ke ko je od ra ža va ju mu ške pri
vi le gi je (on sma tra da ima pra vo da do no si sve od lu ke i da bu de pi tan u ve zi 
sa svim aspek ti ma ži vo ta part ner ke i „nje go ve” de ce) u kon tek stu rod nih ste
re o ti pa ne pre po zna ju kao osno va za na sil no po na ša nje, ili zbog po sto ja nja 
to le ran ci je na na si lje ni skog in ten zi te ta, ili sve to za jed no. Isto vre me no, ove 
for me na si lja je lak še ne gi ra ti i do vo di ti u pi ta nje, jer su uči ni o ci ve šti u is kri
vlja va nju re al no sti, pro ti vop tu ži va nju i pri ka zi va nju se be kao žr tve, ali i u kon
tro li sa nju re ak ci ja si ste ma, o če mu go vo re i dru ge stu di je (Ban croft, 1998; Dal
ton, 1999; Do u glas, Walsh, 2010). 

Iako je i u na šoj sre di ni pri hva će no da su de ca žr tve na si lja, ne sa mo ka da 
ga di rekt no tr pe, već i ka da mu sve do če, da to is ku stvo tra u ma ti zu je de cu, 
da mo že da ima ozbi ljan štet ni uti caj na nji hov raz voj, te da ga je oba ve zno 
uze ti u ob zir kod pro ce na i in te r ven ci ja (Vla da RS, 2011), iz o sta je ob ja šnje nje 
bli ske ve ze iz me đu na si lja pre ma de ci i na si lja pre ma že na ma, kao i tak ti ka 
ko ri šće nja de ce pro tiv maj ke (Ig nja to vić, 2013; Gle ir scher, Lo gar, 2014), što je 
sa svim neo d go va ra ju ća prak sa. Na la zi re a li zo va nog is tra ži va nja po ka zu ju da 
kon tak ti iz me đu oca i de ce ko ji osta ju „slo bod ni/otvo re ni” mo gu bi ti neo
gra ni če no zlo u po tre blja va ni ka da po sto ji na si lje u in tim nom part ner skom 
od no su. To one mo gu ća va že nu da ostva ri dis tan cu ko ju je na me ra va la da 
po stig ne na pu šta njem part ne ra ili me ra ma za šti te od na si lja. Struč nja ci ima ju 
te ško će da uoče i raz u me ju na me ru na sil nog part ne ra da pre ko kon tak ta sa 
de com na sta vi kon tro lu i/ili mal tre ti ra biv šu part ner ku. Strah o ko jem iz ve šta
va ju že ne, iz per spek ti ve struč nja ka, mo že bi ti „neo d go va ra ju ći” za si tu a ci je 
sa gle da ne iz van kon tek sta (Dal ton, 1999; Dal ton i dr., 2004; Ig nja to vić, 2011). 
Iz per spek ti ve že ne i nje nog is ku stva, ko je ni je frag men ti ra no na po je di nač ne 
do ga đa je, već po ti če iz ukup nog do ži vlja ja kon tro le i ogra ni ča va nja slo bo de 
iz bo ra (u ko jem su na sil ni in ci den ti sa mo epi zo de), on je sa svim re a li sti čan, 
uz ne mi ra va ju ći i ugro ža va ju ći (Stark, 2009), po seb no jer se na sta vlja i na kon 
raz dva ja nja/raz vo da. 
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Su prot no te o ri ja ma o su ko bu, gde pre go va ra nje u kon tro li sa nim i vo đe
nim uslo vi ma smi ru je i sta bi li zu je od no se, na si lje i zlo u po tre ba u pe ri o du 
odva ja nja i na kon raz vo da part ne ra vo de eks trem noj ne sta bil no sti, ko ja po ve
ća va ri zik da se ono na sta vi ili po ja ča, što je u skla du sa na la zi ma dru gih is tra
ži va nja (Schec hter, Edle son, 1994; Dal ton, 1999; Jaf fe, Cro oks, 2005; Do u glas, 
Walsh, 2010). Sto ga, tre ba ima ti u vi du da te o rij ske kon cep tu a li za ci je, po seb no 
ras pro sta nje ni uti caj si stem ske po ro dič ne te ra pi je me đu struč nja ci ma u cen
tru za so ci jal ni rad, kao i za kon ski kon cep ti ko ji fa vo ri zu ju sa rad nju ro di te lja i 
za jed nič ko ro di telj stvo, mo gu po gre šno da usme re pro ce ne i za ključ ke, či ne ći 
že nu jed na ko od go vor nom za na si lje, a maj ku jed na ko pro ble ma tič nom za 
do bro bit de ce (Du co te, 2002).

Na la zi da lje uka zu ju da, i ka da se cen tar za so ci jal ni rad iz ja šnja va o ce lis
hod no sti me ra za šti te od na si lja, one osta ju ne po ve za ne sa na či nom odr ža va
nja lič nih od no sa oca i de te ta, po seb no ka da su de ca mla đeg uz ra sta. Go to vo 
u pot pu no sti iz o sta je pro ak ti van stav obe slu žbe u ci lju pred la ga nja me ra 
za šti te od na si lja, i za že ne i za de cu, ili ogra ni ča va nja kon tak ta oca sa de com 
u opi sa nim okol no sti ma. Sa svim je neo prav da no iz o sta ja nje iz ja šnja va nja ili 
re zer va u od no su na svr sis hod nost me ra za šti te od na si lja, ko je po ka zu je cen
tar za so ci jal ni rad. Iako ret ko pri sut no, pot pu no je po gre šno to što cen tar za 
so ci jal ni rad pred la že me re ko je ne po sto je u za kon skom re še nju (da se ži vot ni 
pro stor pre u re di ili da se part ne ri raz dvo je), što je do vo di lo do žal bi, pro du
ža va lo po stup ke i sta vlja lo žr tve u ve ći bez bed no sni ri zik. U tim okol no sti ma, 
sud je s pra vom uka zi vao na pre ven tiv ni ka rak ter me ra za šti te od na si lja, kao 
i da je iz o sta ja lo utvr đi va nje da li me re spre ča va ju oca da odr ža va od no se sa 
de te tom. Či ni se da na ve de ne te ško će uka zu ju i na du bo ko uko re nje no ne po
ve re nje u mo ti ve i iz ve šta je že na, ko je uči ni lac na si lja na mer no i si ste mat ski 
pod sti če, pot ko pa va njem nje nog kre di bi li te ta. Ne ga tiv na po sle di ca to ga je 
fa vo ri zo va nje ro di telj skog pra va oca u od no su na bez bed nost de te ta i že ne.

Ima ju ći u vi du da sud u po stup ci ma za za šti tu od na si lja u po ro di ci mo že 
di rekt no i sa mo stal no da is tra žu je i pri ku plja či nje ni ce, ni je nu žno da uvek 
za tra ži pro ce ne or ga na sta ra telj stva, jer to pro du ža va po stu pak, a ne ga ran
tu je kva li tet sa dr ža ja/mi šlje nja ko je bi sud uva žio. Sva ko pro lon gi ra nje od lu ka, 
bez us po sta vlja nja pri vre me nih pra vi la, no si po ten ci jal ni ri zik za po go r ša nje 
sta nja i ni je oprav da no u po stup ci ma za me re za šti te od na si lja u po ro di ci, 
kao ni u po stup ci ma za re gu li sa nje ro di telj skog sta ra nja u kon tek stu na si lja u 
in tim nom part ner skom od no su (Gle ir scher, Lo gar, 2014).
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Ko nač no, va žno je da struč nja ci raz u me ju da bez de lo tvor nog za u sta vlja nja 
na si lja, kao i na sto ja nja da se pro ce si za vr še u ra zum nom ro ku, ne ma opo rav ka 
žr tve, čak i uz do stup ne spe ci ja li zo va ne uslu ge po dr ške (Dal ton, Car bon, Ole sen, 
2003; Zor za, 2009; Ig nja to vić, 2013; Kelly, Sharp, Klein, 2015). Opo ra vak de te ta 
mo že da poč ne sa mo u bez bed nom okru že nju (Ban croft, Sil ver man, 2006).

Iz sve ga na ve de nog mo že se za klju či ti da se na si lje pre ma part ner ki 
na sta vlja, a u ne kim slu ča je vi ma i eska li ra, i po pre ki du part ner skog od no sa, 
po seb no ka da je u nje mu pri sut na kon tro la pri nu dom. Ne sla ga nje dva nad
le žna or ga na o po sma tra nom pi ta nju uka zu je na to da sud bo lje raz u me pre
ven tiv nu svr hu me ra za šti te od na si lja u po ro di ci, dok struč nja ci iz cen tra za 
so ci jal ni rad na gla sak sta vlja ju na ro di telj sku sa rad nju, a na si lje če sto vi de kao 
su kob u part ner skom od no su. Slo že nost ovih po ja va i si tu a ci ja po sta vlja pred 
struč nja ke ozbilj ne za dat ke i iza zo ve, te je nu žno una pre di ti spe ci fič na zna nja 
i po nu di ti ja sna uput stva za pro ce ne i od lu či va nje u na ve de nim okol no sti ma. 

Prin cip za šti te bez bed no sti/si gur no sti žr tve tre ba da je pri mar ni i da 
usme ra va sve po stup ke struč nja ka. To zna či da je nu žno obez be di ti de talj ne 
in for ma ci je o pre đa šnjim po na ša nji ma i ri zi ci ma od na si lja, uklju ču ju ći i ri zi ke 
od raz dva ja nja part ne ra i od aran ži ra nja ro di telj skog sta ra nja, ko ji mo gu da 
po ja ča ju kon tro lu i na si lje. Bez bed nost že ne i de ce pod ra zu me va od go va ra
ju će me re za šti te, pri vre me ne i hit ne, a uko li ko je neo p hod no i za bra nu kon ta
ka ta de ce sa na sil nim ro di te ljem. 

Od su štin ske va žno sti je da struč nja ci, na ro či to u cen tru za so ci jal ni rad, 
una pre de raz u me va nje raz li ke iz me đu su ko ba u part ner skom od no su i na si
lja/zlo sta vlja nja že ne. Čak i ka da se ra di o su ko bu, to ne uma nju je uz ne mi ru
ju ći ka rak ter ne kog po na ša nja, kao i po tre bu da se pro ce ne ri zi ci od mo gu će 
eska la ci je i po sle di ca. 

Iako su de ca u naj ve ćem bro ju slu ča je va bi la sve do ci na si lja u po ro di ci, 
ili mu čak bi la di rekt no iz lo že na, te či nje ni ce ni su u zna čaj noj me ri uti ca le na 
me re za šti te za de cu, a po seb no ne na mo del odr ža va nja lič nih od no sa de ce 
sa ocem, što bi tre ba lo una pre di ti. Od lu ke o kon tak ti ma oca i de ce u kon tek
stu na si lja mo ra le bi da bu du kon ci pi ra ne pre ci zno i ja sno, ta ko da se sma nji 
sva ka ne ja sno ća u tu ma če nji ma, a ne bi tre ba lo to le ri sa ti nji ho vo ne po što va
nje. Me re za šti te od na si lja u po ro di ci ne sa gla sne su sa „slo bod nim/otvo re
nim” mo de li ma vi đa nja oca i de ce i kon tak ti ma iz me đu ro di te lja pri pre u zi ma
nju de te ta, te bi ove od no se uvek tre ba lo ja sno re gu li sa ti.
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Kad god po sto ji evi den ci ja o na si lju (u po li ci ji i/ili zdrav stve noj usta no vi) ili 
se ra di o ri zič nim po na ša nji ma (fak to ri ko ji uka zu ju na opa snost od na si lja), sud 
bi tre ba lo da de lu je pro ak tiv no, bez pri ba vlja nja pro ce ne cen tra za so ci jal ni 
rad, jer za to ima za kon sku mo guć nost. Ta ko đe, sud bi mo rao da obra ti mno
go ve ću pa žnju na na čin na ko ji su pri ku plje ne in for ma ci je i iz ve de ni za ključ ci 
o naj bo ljem in te re su de te ta u opi sa nim okol no sti ma, a ne da pri hva ta sva ko 
struč no mi šlje nje, uklju ču ju ći i mi šlje nje ve šta ka, bez ove vr ste pro ve re.

Pro ce ne i od lu ke ko je u ovim po stup ci ma do no se nad le žni or ga ni tre ba 
da omo gu će de lo tvor nu i svr sis hod nu za šti tu od na si lja, od no sno nje go vo 
za u sta vlja nje, spre ča va nje po na vlja nja i spre ča va nje uči ni o ca da zlo u po tre
blja va po stup ke i me re, ka ko bi de ca i ne na sil ni ro di telj mo gli da se opo ra ve i 
kre nu da lje u svom raz vo ju i ži vo tu, što su stan dar di po stu pa nja po tvr đe ni i u 
Za ko nu o spre ča va nju na si lja u po ro di ci.4
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ta nja ig nja to Vić*5

Vi o len ce aga inst Wo men Af ter Se pa ra tion and Di vor ce of the 
Part ners: Chal len ges in As ses sments and De ci si ons on Pro tec tion 
Me a su res

The su bject of this pa per is vi o len ce aga inst wo men in the pe riod of se pa ra
tion and af ter the part ners’ di vor ce/se pa ra tion. Le a ving a vi o lent part ner can be a 
risk fac tor for the con ti nu a tion or emer gen ce of vi o len ce, the pri mary mo ti ve be ing 
the ma le part ner’s de si re to ma in tain con trol over his fe ma le part ner. Ex perts may 

*5 Dr Ta nja Ig nja to vić, Auto no mo us Wo men’s Cen ter, Bel gra de. Email: tanja@azc.org.rs.
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per ce i ve preexi sting vi o len ce as a pro blem of an en ded re la ti on ship, or con si der 
that wo men ra i se this is sue, and even play it up be ca u se they are emo ti o nally hurt 
or trying to gain an advan ta ge in co urt. The ro ot of vi o len ce is mi sin ter pre ted, as a 
re spon se to a stressful di vor ce si tu a tion, ran ging from the man’s an ger and de pri
va tion due to se pa ra tion, as a pas sing “in ci dent”, to mu tual part ner vi o len ce. The 
pur po se of our re se arch, which is of ex plo ra tory cha rac ter, is to lo ok at the si tu a tion 
and the be ha vi o ur of ex perts from the two ser vi ces  the Wel fa re Cen ter and the 
Co urt  in the con text of the de scri bed pro blem. A qu a li ta ti ve ap pro ach was ap plied, 
i.e. do cu men ta tion re la ti ve to 62 co urt ca ses has been analyzed, with a spe cial fo cus 
on ca ses (25) in which the law su it for do me stic vi o len ce pro tec tion me a su res was 
fi led af ter the di vor ce/se pa ra tion of the part ner, af ter the pro ce du res of de ter mi ning 
cu stody of chil dren we re com ple ted.

The analysis re ve a led that in ne arly all the exa mi ned ca ses (96,8%) it was the 
wo man who so ught pro tec tion me a su res to be im po sed. Most of the wo men 
(80,6%) had been ex po sed to physi cal vi o len ce and fre qu ent thre ats, whe re as all 
of them had suf fe red di ver se forms of psycho lo gi cal vi o len ce. In ne arly all of tho se 
ca ses (95,2%) the chil dren had wit nes sed the ir fat hers’ vi o lent be ha vi o ur to wards 
the ir mot hers, and we re of ten di rect vic tims of ma ni pu la tion aga inst the ir mot hers; 
or the wo men had re ce i ved thre ats in vol ving the ir chil dren. The analysis has de tec
ted two types of si tu a ti ons with se ve ral va ri a ti ons. The first type re la tes to si tu a ti ons 
whe re vi o len ce was pre sent du ring the mar ri a ge, so me ti mes from the very be gin
ning, and con ti nued af ter the part ners’ se pa ra tion/di vor ce, whi le the se cond type 
re la tes to ca ses whe re vi o len ce was pre do mi nantly con nec ted to the con text of vi si
ta tion and ma in ta i ning con tact bet we en the child and the pa rent who was not gran
ted cu stody. It has been shown that the com ple xity of the phe no me na and si tu a
ti ons, co u pled with the lack of cle ar and prac ti cal in for ma tion on the pro cess and 
con tent of as ses sments, po se se ri o us chal len ges and re spon si bi li ti es to ex perts. Be a
ring in mind that the prin ci ple of the pro tec tion of the vic tim’s sa fety is pri mary and 
gu i ding all ex pert pro ce du res, it wo uld be ne ces sary to im pro ve the un de r stan ding 
of the dif fe ren ce bet we en con flict and vi o len ce, the im pact of co er ci ve con trol and 
abu se, in clu ding the abu se of chil dren in this con text, when as ses sing and de ci ding 
on pro tec tion me a su res and de ter mi ning the vi si ta tion mo del bet we en the chil dren 
and the pa rent who was not en tru sted with cu stody, so as to gu a ran tee the pro tec
tion and wel fa re of both wo men and chil dren. 

Keywords: se pa ra tion of part ners, vi o len ce, se cu rity risks, pro tec tion me a su res, 
re se arch, Ser bia.
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Nasilje nad ženama

Part ner sko na si lje nad že na ma obo le lim  
od ma lig nih bo le sti 

ta ma ra kli ko Vac*

Sa dr žaj ovog ra da pred sta vlja pre gled re zul ta ta is tra ži va nja stra nih auto ra ko ja se 
od no se na is ku stvo na si lja že na ko je su obo le le od raz li či tih ma lig nih bo le sti, pre sve-

ga kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma. Te ma je spe ci fič na i kom plek sna jer se ra di 
o dvo stru koj vik ti mi za ci ji – ma lig noj bo le sti i na si lju. Cilj ra da je da se na osno vu pre gle da 
re zul ta ta stra nih is tra ži va nja o na si lju nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti pod-
stak nu is tra ži va nja o na si lju nad obo le lim že na ma u Sr bi ji. Is ku stva i za pa ža nja iz sva-
ko dnev ne psi ho te ra pij ske prak se autor ke ovog ra da uka zu ju da na si lje, pre sve ga part-
ner sko na si lje nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti, ka ko u vi še go di šnjem pe ri o du 
pre po čet ka bo le sti ta ko i to kom i na kon za vr šet ka kom bi no va nog on ko lo škog le če nja, 
na ža lost, ni je ret ka po ja va u Sr bi ji. Za ob u hvat ni ji i si ste ma tič ni ji uvid u ovu pro ble ma ti ku 
u Sr bi ji bi lo bi zna čaj no spro ve sti an ke tu o vik ti mi za ci ji ko jom bi bi le ob u hva će ne sve že ne 
uz ra sta od 19 do 75 go di na ko je se le če ili su se le či le od na ju če sta li jih ma lig nih bo le sti 
ti pič nih za že ne (kar ci nom doj ke i gi ne ko lo ški kar ci no mi) u svim re fe rent nim na ci o nal nim 
on ko lo škim cen tri ma ši rom Sr bi je.

Ključ ne re či: kar ci nom doj ke, gi ne ko lo ški kar ci no mi, že ne, na si lje, is tra ži va nje.
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Uvod

Ide ja za pi sa nje ovog ra da pro is te kla je iz za pa ža nja u okvi ru vi še go di šnje 
kli nič ke i psi ho te ra pij ske prak se autor ke, ko ja je na kon 16 go di na ra da sa po pu
la ci jom de ce, ado le sce na ta i od ra slih oso ba obo le lih od ma lig nih bo le sti u svim 
fa za ma le če nja na In sti tu tu za on ko lo gi ju i ra di o lo gi ju Sr bi je, na sta vi la da se 
ba vi sa ve to va njem i psi ho te ra pi jom od ra slih on ko lo ških pa ci je na ta i čla no va 
nji ho vih po ro di ca u pri vat noj prak si. Psi ho te ra pij ska prak sa i rad sa obo le lim 
že na ma (po seb no sa že na ma obo le lim od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar
ci no ma) do ve li su me do uvi da da, po sle ini ci jal nih pro ble ma ko ji pred sta vlja ju 
raz log obra ća nja za psi ho te ra pij sku po moć a ko ji su u ve zi sa su bjek tiv nim do ži
vlja jem ma lig ne bo le sti i kom plek snog on ko lo škog le če nja, part ner sko na si lje 
pred sta vlja ozbi ljan pro blem obo le lih že na. Sa dru ge stra ne, is tra ži va nja i ra do vi 
stra nih auto ra ko ji se od no se na na ve de nu pro ble ma ti ku pod sta kli su mo ju 
na uč nu ra do zna lost i že lju da ovaj pre gled ni čla nak ini ci ra is tra ži va nja u na šoj 
sre di ni o za stu plje no sti i uče sta lo sti na si lja u pe ri o du pre bo le sti i to kom tra
ja nja le če nja kod že na obo le lih od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma. 
Iako se po sled njih go di na u me di ji ma vo de raz li či te kam pa nje za bor bu pro tiv 
ra ka i na dru štve nim mre ža ma se mo gu pro či ta ti raz li či ti tek sto vi o zna ča ju pre
ven ci je i skri ning pro gra mi ma za ra no ot kri va nje ma lig ni te ta, o simp to mi ma 
bo le sti, mo da li te ti ma i pro prat nim efek ti ma le če nja, is ku stvo ma lig ne bo le
sti i da lje pred sta vlja stig mu. Pre ma Ni ko lićRi sta no vić: „Oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra do bi ja stig mu i bi va dru štve no is klju če na (ot pi sa na) i dis kri mi ni sa na. 
Uz to, pred ra su de ko je su po sto ja le pre bo le sti pro iz vo de i sa mo stig ma ti za
ci ju. Upra vo sto ga, stig ma ti za ci ja i sa mo stig ma ti za ci ja ima ju broj ne ne ga tiv ne 
po sle di ce, ka ko po obo le lu oso bu ta ko i po čla no ve nje ne po ro di ce i za jed ni cu 
u ce li ni.” (Ni ko lićRi sta no vić, 2015: 46). Ako stig mu zbog ma lig ne bo le sti do ve
de mo u ve zu sa mo gu ćim is ku stvom part ner skog na si lja u pe ri o du pre po čet ka 
ma lig ne bo le sti kao i to kom i na kon on ko lo škog le če nja, ja sno je ko li ko je pro
ble ma ti ka slo že na i u ko joj me ri su obo le le de voj ke i že ne iz lo že ne stra da nju na 
raz li či tim ni vo i ma (in di vi du al no, u part ner skim od no si ma, po ro dič no, so ci jal no). 

U Sr bi ji još uvek ima ne do volj no te o rij skih i is tra ži vač kih ra do va ko ji se 
od no se na psi ho so ci jal ne aspek te raz li či tih ma lig nih bo le sti. Po red po ra sta 
bro ja udru že nja pa ci je na ta obo le lih od raz li či tih ma lig nih bo le sti1 i nji ho vog 

1 Na ci o nal na Aso ci ja ci ja obo le lih od ra ka (NA LOR) oku plja raz li či ta udru že nja pa ci je na ta obo le
lih od ma lig nih bo le sti: Udru že nje že na obo le lih i le če nih od ra ka Bu di mo za jed no  Be o grad; 
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ak ti vi zma, po sled njih go di na ade kvat na in for ma tiv na, psi ho lo ška, so ci jal na, 
prak tič na po moć i po dr ška u ko mu ni ka ci ji sa obo le li ma i nji ho vim po ro di
ca ma ne do volj no je uskla đe na sa po tre ba ma pa ci je na ta i ni je in te gri sa na u 
zdrav stve ni si stem Sr bi je u skla du sa svet skim i evrop skim stan dar di ma. Stan
dar di ko je pro pi su je In ter na ci o nal no udru že nje psi ho on ko lo ga (The In ter na
ti o nal PsychoOn co logy So ci ety – IPOS) uka zu ju da psi hoso ci jal ni aspek ti u 
on ko lo gi ji tre ba da bu du pre po zna ti kao ne pri ko sno ve no ljud sko pra vo i pra
vo pa ci je na ta. Kva li tet na on ko lo ška prak sa in te gri še i psi hoso ci jal ne aspek te 
funk ci o ni sa nja pa ci je na ta, kao i pro ce nu raz li či tih po tre ba i psi ho lo ških re ak
ci ja/sta nja pa ci je na ta u raz li či tim fa za ma bo le sti kao sa stav ni deo uobi ča je
nih pro to ko la on ko lo škog le če nja. Stan dard je, ta ko đe, da je dis tres/emo tiv ni 
dis tres kod on ko lo ških pa ci je na ta neo p hod no uče sta lo pro ce nji va ti u svim 
fa za ma on ko lo škog le če nja, ali i po za vr šet ku le če nja, od no sno to kom re dov
nog pra će nja i kon tro la (Tra va do, Dal mas, 2015).

U jed nom od ma lo broj nih pu bli ko va nih te o rij skih ra do va u Sr bi ji o do ži
vlja va nju bo le sti i se be u kon tek stu bo le sti (žr tva i/ili pre ži ve li), (iz)le če nja, 
(sa mo)po mo ći i po dr ške okru že nja, na vo di se da su is ku stva oso ba sa di jag
no zom kan ce ra upo re di va sa is ku stvi ma žr ta va kri mi na li te ta ve za nih za pri
mar nu, po no vlje nu i se kun dar nu vik ti mi za ci ju, po moć i po dr šku, kao i da se 
di jag no za kan ce ra mo že po sma tra ti i kao ob lik kri mi nal ne vik ti mi za ci je u smi
slu da sa vre me na kri tič ka kri mi no lo gi ja i vik ti mo lo gi ja kri mi na li tet po sma tra ju 
ši re tj. kao sva po na ša nja ko ja pro u zro ku ju dru štve nu šte tu, što je po seb no 
zna čaj no ka da su u pi ta nju raz li či ta po na ša nja štet na po zdra vlje čo ve ka do 
ko jih do la zi naj ra zno vr sni jim ob li ci ma za ga đe nja čo ve ko ve oko li ne (Ni ko lić
Ri sta no vić, 2015: 3435). U na bra ja nju raz li či tih eti o lo ških fak to ra ko ji mo gu 
ima ti uti ca ja na na sta nak raz li či tih ob li ka ma lig nih bo le sti (ge net ska pre di spo
zi ci ja, is hra na i adi ti vi u is hra ni, ge net ski mo di fi ko va na hra na, iz lo že nost kan
ce ro ge nim ma te ri ja ma, za ga đe nji ma, ne jo ni zu ju ćem zra če nju), zdrav stve no 
ri zič na po na ša nja (pu še nje, kon zu mi ra nje al ko ho la, go ja znost), fi zič ka ne ak
tiv nost, vi ru si, kao je dan od eti o lo ških fak to ra na vo di se i stres. Na saj to vi ma 
re le vant nih svet skih in sti tu ci ja (Na ti o nal Can cer In sti tu te, World Can cer Re se

Udru že nje obo le lih od ra ka i oso ba sa sto mom Hrast; Na ci o nal no in va lid sko udru že nje IL CO 
(pa ci jen ti sa sto mom) – Be o grad; Udru že nje pa ci je na ta sa ret kim bo le sti ma  UPRT Be o grad; 
Aso ci ja ci ja za una pre đe nje zdra vlja No vi Sad; Dru štvo za bor bu pro tiv ra ka Som bor, Apa tin i 
Sen ta. Po sto je ta ko đe Udru že nje gra đa na za bor bu pro tiv ra ka jaj ni ka Pro go vo ri – Be o grad i 
Udru že nje pa ci je na ta obo le lih od me la no ma UPO OM – Be o grad. Do stup no na: www.na lor.
co.rs, stra ni ci pri stu plje no 4.11.2019.
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arch Fund In ter na ti o nal, Can cer Re se arch UK)2 uglav nom se na vo di da ne 
po sto je ja sni i po u zda ni do ka zi i is tra ži vač ke stu di je ko je bi ne dvo smi sle no 
po tvr di le da psi ho lo ški stres (akut ni ili hro nič ni) iza zi va bi lo ko je ma lig no obo
lje nje, ali se u ve zu sa stre som do vo de zdrav stve no ri zič na po na ša nja (pu še
nje, kon zu mi ra nje al ko ho la, ne pra vil na is hra na i go ja znost, fi zič ka ne ak tiv
nost, sek su al no ri zič na po na ša nja ko ja do vo de do raz li či tih in fek ci ja, po put 
HPV in fek ci je3 i slič no), ko ji ma su lju di pod stre som sklo ni i ko ja, in di rekt no 
i u me đu sob nom sa dej stvu, mo gu da pred sta vlja ju fak to re ri zi ka za na sta
ja nje ma lig ni te ta. Stres kao po ten ci jal ni uzroč nik ma lig ni te ta se čak sma tra 
i „mi tom”, od no sno neo sno va nim ve ro va njem ili uve re njem. U En gle skoj je 
spro ve de no is tra ži va nje na re pre zen ta tiv nom uzor ku od 1330 lju di sa ci ljem 
da se is pi ta ko li ko lju di zna ju o po ten ci jal nim uzroč ni ci ma kan ce ra, a ko li ko 
ima ju od re đe na „mit ska” ve ro va nja (Sha hab i dr., 2018). Re zul ta ti is tra ži va nja 
su po ka za li da je, pre ma shva ta nju is pi ta ni ka, po red uve re nja da upo tre ba adi
ti va u hra ni i ne jo ni zu ju će zra če nje mo gu bi ti po ten ci jal ni uzroč ni ci ma lig ni
te ta, iz lo že nost stre su naj u če sta li ji „mit ski” uzroč nik ma lig ni te ta (Sha hab i dr., 
2018). U Sr bi ji je 1999. go di ne spro ve de no is tra ži va nje u gru pi že na obo le lih 
od kar ci no ma doj ke, a u okvi ru kog je is pi ti va na uče sta lost iz lo že no sti stre
snim ži vot nim do ga đa ji ma, kao i su bjek tiv na pro ce na ja či ne do ga đa ja (Kli
ko vac, 1999).4 Is tra ži va njem ni je po tvr đe na pret po stav ka da že ne obo le le od 
kar ci no ma doj ke ima ju vi še stre snih ži vot nih do ga đa ja. Is tra ži va nje je po ka
za lo da že ne obo le le od kar ci no ma doj ke na vo de ma nje stre snih ži vot nih is ku

2 Na ti o nal Can cer In sti tu te. Do stup no na: https://www.can cer.gov/abo utcan cer/co ping/fe e
lings/stressfactshe et, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

 World Can cer Re se arch Fund In ter na ti o nal. Do stup no na: https://www.li ve sci en ce.com/65342 
chro nicstresscan cer.html, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

 Can cer Re se arch UK. Do stup no na: https://find.can cer re se ar chuk.org/?xssq=stress%20can
cer&p=1, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

3 HPV (hu ma ni pa pi lo ma vi rus) je vi rus ko ji se naj če šće pre no si sek su al nim pu tem. Po red 
hla mi di je, HPV da nas pred sta vlja naj če šću sek su al nopre no si vu in fek ci ju (ne kad su to 
bi le si fi lis i go no re ja). I dok je hla mi di ja naj če šći mi kro bi o lo ški uzrok ste ri li te ta, HPV 
vi rus je naj če šći mi kro bi o lo ški uzrok ra ka gr li ća ma te ri ce i pol nih bra da vi ca (kon di lo ma).
Vi še o to me vi de ti na:In sti tut za jav no zdra vlje Voj vo di ne. Do stup no na: http://izjzv.org.
rs/?lng=lat&cir=&link=317378, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

4 Is tra ži va nje je za po tre be di plom skog ra da spro ve de no 1998. go di ne na In sti tu tu za on ko lo
gi ju i ra di o lo gi ju Sr bi je i to u pe ri o du na kon ra to va i iz be gli štva na na šim pro sto ri ma, a pre 
bom bar do va nja. Ko ri šće na je re vi di ra na HolmsRa he o va ska la stre snih ži vot nih do ga đa ja 
ko ja je sa dr ža la ukup no 74 do ga đa ja i po zi tiv na (eustres) i ne ga tiv na (dis tres).
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sta va, ali, u po re đe nju sa zdra vim is pi ta ni ca ma, do ga đa je ko je na vo de sma
tra ju u pro se ku stre sni jim (su bjek tiv na pro ce na) ta ko da je pro seč na ja či na 
na ve de nih stre snih do ga đa ja kod že na obo le lih od kar ci no ma doj ke ve ća. 
O stre su u sa vre me noj psi ho on ko lo gi ji se mno go če šće go vo ri kao oče ki va
noj re ak ci ji na po sta vlja nje di jag no ze ma lig ne bo le sti i pro ces kom plek snog i 
ne iz ve snog kom bi no va nog on ko lo škog le če nja (Kli ko vac, 2017).

Cilj ovog pre gled nog ra da je da skre ne pa žnju struč ne jav no sti na pro
blem part ner skog na si lja nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti (ka ko u 
pe ri o du pre di jag no ze ma lig ne bo le sti, ta ko i to kom on ko lo škog le če nja), sa 
ci ljem da se u Sr bi ji spro ve de an ke ta o vik ti mi za ci ji na na ci o nal nom uzor ku i 
do bi je ni po da ci upo re de sa već spro ve de nim is tra ži va nji ma stra nih auto ra i 
shod no re zul ta ti ma pre du zmu od go va ra ju će me re.

Epi de mi o lo ški po da ci

Pre ma ak tu el no do stup nim epi de mi o lo škim po da ci ma In sti tu ta za jav
no zdra vlje Re pu bli ke Sr bi je „Dr Mi lan Jo va no vić Ba tut”, broj no vo o bo le lih od 
ma lig nih bo le sti u Sr bi ji je oko 36000 go di šnje (In ci den ci ja i mor ta li tet od ra ka u 
Cen tral noj Sr bi ji, 2009, 2015). Uzi ma ju ći u ob zir da se te ma ovog ra da od no si na 
na si lje nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti, u raz ma tra nju epi de mi o lo ške 
si tu a ci je ma lig nih obo lje nja u Sr bi ji u da ljem tek stu će fo kus bi ti na naj če šćim 
ma lig ni te ti ma od ko jih obo lje va ju že ne. Ma lig ne bo le sti sa naj ve ćom uče sta lo
šću kod že na u Sr bi ji su rak doj ke i gi ne ko lo ški kar ci no mi. Rak doj ke je naj če šći 
ma lig ni tu mor i vo de ći uzrok smr ti od ma lig nih bo le sti kod že na u Sr bi ji. Di jag
no za ra ka doj ke go di šnje se po sta vi kod pri bli žno 4400 že na, a na go di šnjem 
ni vou umre oko 1600 že na (Jo va no vić, Mi lo še vić, Ki sićTe pav če vić, 2017). Sa pre
ko 1300 no vo o bo le lih i pri bli žno 500 smrt nih slu ča je va na go di šnjem ni vou, 
kar ci nom gr li ća ma te ri ce je dru gi vo de ći uzrok obo lje va nja i če tvr ti uzrok smr ti 
od kar ci no ma me đu na šim že na ma. Že ne u Sr bi ji su 2002. go di ne ima le naj ve ću 
in ci den cu kar ci no ma gr li ća ma te ri ce u Evro pi (27,3 na 100000). In ci den ca kar
ci no ma gr li ća ma te ri ce ima trend sma nji va nja i u 2008. go di ni go di šnja sto pa 
iz no si la je 20,9 na 100000 že na, što se mo že ob ja sni ti po zi tiv nim is ho dom spro
ve de nog skri nin ga i kam pa nja za ra no ot kri va nje i oba vlja nje go di šnjih pre ven
tiv nih pre gle da. Me đu tim, vred no sti sto pa in ci den ce kar ci no ma gr li ća ma te ri ce 
u Sr bi ji su i da lje me đu naj vi šim i pri bli žno su dvo stru ko vi še od pro seč ne sto
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pe in ci den ce u Evro pi.5 Sa dru ge stra ne, ka da je u pi ta nju na si lje nad že na ma 
u Sr bi ji, an ke ta o na si lju nad že na ma u Sr bi ji, ko ja je spro ve de na 2018. go di ne 
na re pre zen ta tiv nom uzor ku že na od 18 do 74 go di ne ko je ži ve u Sr bi ji (2023), 
po ka za la je da „na si lje nad že na ma u Sr bi ji pred sta vlja raz log za ve li ku za bri nu
tost” (OEBS, 2019: iv). Po da ci do bi je ni ovim is tra ži va njem po ka zu ju da dve od 
pet is pi ta nih že na na vo de da su do ži ve le sek su al no uz ne mi ra va nje u ne kom 
tre nut ku na kon svo je 15. go di ne, a 18% je na ve lo da je do ži ve lo ta kvo is ku stvo 
u go di ni ko ja je pret ho di la is tra ži va nju; 22% is pi ta nih že na iz ja vi lo je da su is ku
si le fi zič ko ili sek su al no na si lje od stra ne part ne ra ili ne part ne ra na kon svo je 15. 
go di ne, a 18% ko je su ne ka da bi le u part ner skoj za jed ni ci na ve le su da su do ži
ve le je dan ili vi še ob li ka ta kvog na si lja od stra ne biv šeg part ne ra (OEBS, 2019: 
iv). Ta ko đe, 10% že na ko je su ima le part ne ra u mo men tu is pi ti va nja iz ja vi lo je da 
su is ku si le fi zič ko ili sek su al no na si lje od stra ne ak tu el nog part ne ra, a 9% is pi ta
nih že na je iz ja vi lo da su ima le ta kva is ku stva od stra ne ne part ne ra. Pro ga nja nju 
je bi la iz lo že na sva ka de se ta že na (OEBS, 2019). 

U kon tek stu na ve de nih po da ta ka, a u ve zi sa te mom ovog ra da va žno 
pi ta nje je: ko je po sle di ce part ner sko na si lje ima, ili mo že da ima, na fi zič ko i 
men tal no zdra vlje že na? Da li su sek su al no zlo sta vlja ne de voj ke i že ne (ako 
po đe mo od to ga da je od nos ne vo ljan i bez upo tre be za šti te) pod lo žni je raz
vo ju in fek ci je Hu ma nim pa pi lo ma vi ru som (HPV)? Po zna ta je či nje ni ca da je 
HPV in fek ci ja je dan od naj va žni jih fak to ra ri zi ka za na sta nak kar ci no ma gr li ća 
ma te ri ce.6 Sek su al no ri zič na po na ša nja (sek su al ni od no si bez za šti te, uče sta lo 
me nja nje part ne ra ili od nos sa jed nim part ne rom ko ji je sklon pro me na ma 
part ne ra) do vo de do ši re nja ovog vi ru sa ko ji se po seb no raz vi ja usled pa da 
imu ni te ta oso be no si o ca vi ru sa. Iako ve ći na in fek ci ja iza zva nih HPV pro ti če 
asimp to mat ski, du go traj ne in fek ci je mo gu pro gre di ra ti u pre kan ce ro zne 
i kan ce ro zne le zi je. Ovo je po seb no iz ra že no u slu ča ju in fek ci je on ko ge nim 
ti po vi ma 16 i 18 HPV. Sma tra se da je pe riod od po čet ka in fek ci je do po ja ve 
se kve la (in va ziv ni kar ci nom) oko 10 go di na.7

5 Vi de ti u: Ured ba o Na ci o nal nom pro gra mu ra nog ot kri va nja kar ci no ma gr li ća ma te ri ce, Slu
žbe ni gla snik RS, br. 73/2013, 83/2013.

6 De lo vi ovog vi ru sa na đe ni su u 99,7% slu ča je va kar ci no ma gr li ća ma te ri ce. Vi še o to me vi de ti 
u: Ured ba o Na ci o nal nom pro gra mu ra nog ot kri va nja kar ci no ma gr li ća ma te ri ce, Slu žbe ni gla
snik RS, br. 73/2013, 83/2013. Do stup no na: http://www.skri ning sr bi ja.rs/fi les/Fi le/Na ci o nal ni_
pro gram_ra nog_ot kri va nja_kar ci no ma_gr li ca_ma te ri ce.pdf, stra ni ci pri stu plje no 26.5.2019.

7 Vi de ti na: In sti tut za jav no zdra vlje Voj vo di ne. Do stup no na: http://izjzv.org.rs/?lng=lat&cir= 
&link=317378, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.
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Zdrav stve ni rad ni ci bi si gur no mo gli da ima ju ve ću ulo gu u pre po zna
va nju i iden ti fi ko va nju slu ča je va na si lja, po seb no part ner skog na si lja nad 
že na ma ko je su obo le le od ma log nih bo le sti, kao i u pre ven ci ji na si lja. 

Re zul ta ti stra nih is tra ži va nja na si lja nad že na ma obo le lim  
od ra ka doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma

Stra na is tra ži va nja na si lja nad že na ma obo le lim od ra ka doj ke i gi ne ko
lo ških kar ci no ma uglav nom su se fo ku si ra la na is tra ži va nje part ner skog na si
lja (pre te žno fi zič kog, psi ho lo škog i sek su al nog), i to u du žem vre men skom 
pe ri o du pre po tvr de di jag no ze ma lig ne bo le sti. Part ner sko na si lje8 ima broj ne 
psi ho lo ške, fi zič ke, ali i zdrav stve ne po sle di ce (Mo de sit i dr., 2006; Co ker 
i dr., 2012). Psi ho lo ške po sle di ce se od no se na broj ne pro ble me sa men tal
nim zdra vljem, po put de pre si je, ank si o zno sti, pro men lji vog ras po lo že nja, 
su i ci dal nih mi sli (na me ra ili po ku šaj), zlo u po tre be psi ho ak tiv nih sup stan ci, 
ni skog sa mo po što va nja i sa mo po u zda nja. Fi zič ke po sle di ce se, po red akut
nih po vre da, ma ni fe stu ju i kroz raz li či te psi ho so mat ske re ak ci je (gla vo bo lje, 
bo lo vi u le đi ma, ne sve sti ce, sin drom iri ta bil nog ko lo na, ga stro in te sti nal ne 
te go be, hro nič ni bo lo vi, pel vič ni bol, ko žne bo le sti i slič no), a zdrav stve ne 
po sle di ce se od no se na spe ci fič no sti ve za ne za sek su al no part ner sko na si lje: 
sek su al no pre no si ve bo le sti, va gi nal no kr va re nje, bol u kar li ci, uri nar ne in fek
ci je, he mo ro i di (Mo de sit i dr., 2006; Lu vi sa ro, Gra dim, 2016; Co ker i dr., 2017). 
Mla de de voj ke i že ne ko je su bi le sek su al no zlo sta vlja ne pod lo žne su raz vo ju 
ge ni tal ne HPV in fek ci je, što po ten ci jal no mo že do ve sti do raz vo ja pro me na 
na gr li ću ma te ri ce, dis pla zi je gr lića ma te ri ce i ra ka gr lića ma te ri ce (Far ley, Gol
ding, Min koff, 2000; Ste vensSi mon i dr., 2000).

U is tra ži va nju gru pe auto ra sa Uni ver zi te ta u Ken ta ki ju, ko je je oba vlje no 
na uzor ku od 101 že ne sa kar ci no mom doj ke, gr lića ma te ri ce, en do me tri ju ma 
ili jaj ni ka sa ci ljem da se pro ce ni pre va len ci ja vik ti mi za ci je i is pi ta po ve za nost 
sa so ciode mo graf skim po da ci ma, skri nin gom i sta di ju mom bo le sti, do bi je no 
je da je isto ri ja na si lja u is pi ta nom uzor ku obo le lih že na iz u zet no če sta i da 
ko re li ra sa po sta vlja njem di jag no ze u uz na pre do va loj fa zi bo le sti (Mo de sit, 
2006). Pre va len ca na si lja u is pi ta nom uzor ku že na u ži vot noj isto ri ji iz no si la 
je 48,5% (kod 49 od 101 že ne); od to ga bro ja 46,9% že na (23 od 49 že na) ima

8 U ra do vi ma stra nih auto ra ko ri sti se po jam in ti ma te part ner vi o len ce (IPV).
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lo je is ku stvo na si lja u de tinj stvu, 75,5% (37 od 49 že na) je na ve lo is ku stvo 
na si lja u od ra slom do bu i 55% (27 od 49 že na) je ima lo is ku stvo sek su al nog 
na si lja ne ve za no od ži vot ne do bi. Že ne sa is ku stvom na si lja zna čaj no su se 
raz li ko va le od že na ko je ni su ima le is ku stvo na si lja po to me što su bi le mla đe 
(p=0,031), u ve ćem pro cen tu raz ve de ne (p=0,012), češće su pu ša či (p=0,010), 
bez re gu li sa nog zdrav stve nog osi gu ra nja (p=0,036) i ima le su na pred ni ji sta
di jum bo le sti u vre me po sta vlja nja di jag no ze (p=0,013) (Mo de sit i dr., 2006). 
Mul ti va ri jant na ana li za je po ka za la da je sa mo fa za bo le sti osta la zna čaj na: 
že ne sa isto ri jom na si lja ima le su 2,6 pu ta veću šan su za di jag no zu ne ke vr ste 
gi ne ko lo škog kar ci no ma u ka sni joj fa zi raz vo ja bo le sti (Modesit i dr., 2006). 

Dru ga stu di ja, ko ja je spro ve de na na uzor ku od 1497 obo le lih že na re gi
stro va nih u Na ci o nal nom re gi stru obo le lih od kar ci no ma u Ken ta ki ju (1223 
že na sa kar ci no mom doj ke, 152 sa en do me tri jal nim kar ci no mom, 48 sa kar ci
nomom jaj ni ka, 74 sa cer vi kal nim i vul var nim kar ci nomom), po ka za la je da je 
kod že na sa kar ci no mom gr lića ma te ri ce ili vul ve ko je ima ju isto ri ju part ner
skog na si lja ili po na ša nja part ne ra ko je ima ele me na ta na si lja, vre me za po če
tak le če nja na kon po sta vlja nja di jag no ze bi lo zna čaj no du že (pro seč no 55,19 
da na) ne go kod že na ko je ni su ima le is ku stvo par ner skog na si lja (u pro se ku 
29,50 da na) (Ro berts i dr, 2016). Ovaj na laz upu ću je na to da se že ne ko je ima
ju is ku stvo part ner skog na si lja ka sni je ja vlja ju na pr vi pre gled, iako me se ci ma 
pri me ću ju od re đe ne pro me ne, što re zul ti ra da ka sni je za po či nju di jag no stič ke 
pro ce du re i le če nje, a što mo že da ima ne ga tiv ne po sle di ce na is hod i uspe
šnost le če nja (Ro berts i dr., 2016).

Is tra ži va nje Bald wi na i sa rad ni ka, ko je je spro ve de no na uzor ku od 2320 
že na re gi stro va nih u na ci o nal nim re gi stri ma obo le lih od kar ci no ma u Ken ta
ki ju i Se ver noj Ka ro li ni (1981 že na obo le la od kar ci no ma doj ke, 158 je ima lo 
rak en do me tri ju ma, 84 rak jaj ni ka, a 97 je ima lo rak gr lića ma te ri ce ili vul ve), 
po ka za lo je zna čaj no ve ću uče sta lost part ner skog na si lja u gru pi že na obo
le lih od ra ka gr li ća ma te ri ce ili vul ve (Bald win i dr., 2016). Od ukup nog bro ja 
že na sa kar ci no mom gr lića ma te ri ce ili vul ve, 57,3% je ima lo is ku stvo part ner
skog na si lja, što se po ka za lo kao zna čaj no veći pro ce nat u po re đe nju sa gru
pom že na ko je su obo le le od ra ka doj ke (37,2%). U gru pi že na obo le lih od 
ra ka gr lića ma te ri ce bi la je veća uče sta lost pret hod nog part ner skog na si lja 
(38,1% u gru pi obo le lih od ra ka gr li ća ma te ri ce pre ma 26,7% u gru pi obo le
lih od ra ka doj ke) i tre nut nog part ner skog na si lja i po na ša nja sa ele men ti ma 
na si lja (18,6% gru pa gr lić ma te ri ce pre ma 10,2% gru pa rak doj ke ) u po re đe nju 
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sa gru pom že na ko je su obo le le od kar ci no ma doj ke (26,7%, p=0,003). Ni su se 
po ka za le zna čaj ne raz li ke u uče sta lo sti part ner skog na si lja iz me đu že na obo
le lih od kar ci no ma en do me tri ja i jaj ni ka u po re đe nju sa gru pom že na obo le lih 
od kar ci no ma doj ke (Bald win i dr., 2016). 

Jed nim no vi jim is tra ži va njem bi lo je ob u hva će no 3278 že na ko je su bi le 
na evi den ci ji na ci o nal nih re gi sta ra obo le lih od kar ci no ma u Ken ta ki ju i Se ver
noj Ka ro li ni zbog raz li či tih ma lig ni te ta (naj vi še je bi lo že na obo le lih od kar ci
no ma doj ke – 1954, kar ci no ma en do me tri ju ma – 154, kar ci no ma ova ri ju ma – 83 
i gr li ća ma te ri ce – 95), uz ra sta od 18 do 79 go di na kod ko jih je u to ku go di ne 
ko ja je pret ho di la is tra ži va nju po tvr đe na di jag no za ma lig ne bo le sti (Co ker 
i dr., 2017). Že ne su kon tak ti ra ne te le fo nom pre ma evi den ci ji kan cer re gi stra 
za pe riod od 2009. do 2015. go di ne i za mo lje ne za in ter vju (u tra ja nju od 35 
do 40 mi nu ta), ko ji su vo di li po seb no ob u če ni i pri pre mlje ni in ter vju e ri. Po da ci 
su po ka za li da je od ce log is pi ta nog uzor ka, 37,3%, tač ni je 1221 is pi ta na že na, 
ima la is ku stva ka ko pret hod nog (pre di jag no ze ma lig ne bo le sti), ta ko i ak tu el
nog part ner skog na si lja (10,6% je na ve lo da su bi le iz lo že ne sek su al nom na si lju, 
24,5% fi zič kom i 33,6% psi ho lo škom na si lju). Is ku stvo tre nut nog part ner skog 
na si lja bi lo je po ve za no sa lo ši jim kva li te tom ži vo ta, od no sno, sa vi še simp to ma 
de pre si je i stre snih re ak ci ja na kon po sta vlja nja di jag no ze ma lig ne bo le sti.

Me taana li tič ka stu di ja ko jom je ob u hva će no 36 is tra ži va nja na si lja kod že na 
obo le lih od ma lig nih bo le sti je po ka za la zna čaj nu, po zi tiv nu po ve za nost iz me đu 
na si lja i di jag no ze ma lig ne bo le sti i to po seb no za kar ci nom gr li ća ma te ri ce 
(Gon za le za i dr., 2018). Kod že na ko je su bi le žr tve part ner skog na si lja i sek su al
nog zlo sta vlja nja po sto ji ve ća ve ro vat no ća za di jag no zu kan ce ra u po re đe nju sa 
že na ma ko je ni su ima le is ku stvo part ner skog na si lja (Gon za le za i dr., 2018). 

Pre gle dom po je di nih stra nih is tra ži va nja uoče no je da ne ma kom pa ra tiv
nih ana li za i po da ta ka ko ji bi uka za li na uče sta lost na si lja u op štoj po pu la ci ji i 
me đu že na ma obo le lim od ma lig nih obo lje nja, a ko ji bi mo gli da do pri ne su 
sa gle da va nju da li je part ner sko na si lje uče sta li je u op štoj po pu la ci ji ili u gru pi 
obo le lih že na, kao i da li po sto je još ne ke raz li ke ko je su od zna ča ja za sa gle
da va nje pro ble ma na si lja nad obo le lim že na ma ili že na ma bez is ku stva na si lja.
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Za klju čak

Na osno vu pri ka za nih re zul ta ta stra nih is tra ži va nja mo že se kon sta to va ti 
da part ner sko na si lje nad že na ma obo le lim od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo
ških kar ci no ma ni je ret kost i da oko 30% do 40% is pi ta nih že na ima is ku stvo 
raz li či tih ob li ka part ner skog na si lja. Pre po ru ke stra nih auto ra su da se, uz or ga
ni zo va ne na ci o nal ne skri nin ge za ra no ot kri va nje kar ci no ma doj ke i gi ne ko
lo ških kar ci no ma, oba ve zno or ga ni zu je i is pi ti va nje iz lo že no sti part ner skom 
na si lju. Ulo ga zdrav stve nih rad ni ka je ve o ma va žna, ka ko u pre ven ci ji ta ko i u 
pre po zna va nju i spre ča va nju na si lja nad že na ma. Ade kva tan pri stup zdrav stve
nih rad ni ka mo že da po mog ne že na ma ko je su iz lo že ne na si lju, a to skri va ju 
i ne že le da otvo re tu te mu, da se osna že da pro ble me na si lja re še. To mo že 
da ima uti ca ja na nji ho vo bo lje men tal no i fi zič ko zdra vlje, od no sno na zdrav
stve no pro tek tiv na po na ša nja (re dov ni si ste mat ski pre gle di, re dov no ja vlja nje 
na skri nin ge, bo lja bri ga o zdrav stve nom sta nju, efi ka sni je le če nje, kon tr o le i 
slič no). Uz pre po ru ke za pro ce nu iz lo že no sti na si lju pred la žu se i stal ne edu ka
ci je, ka ko o na si lju ta ko i o ra nim simp to mi ma ti pič no žen skih kar ci no ma (doj ka 
i gi ne ko lo ški kar ci no mi), kao i o zna ča ju pre ven tiv nih pre gle da i zdrav stve no 
pro tek tiv nih po na ša nja. Na si lje nad že na ma, a po seb no že na ma obo le lim 
od ma lig nih bo le sti, uko li ko se ne iden ti fi ku je i ne re ša va, uti če na to da že ne 
po sta ju ne vi dlji ve žr tve i na si lja i bo le sti ako se raz vi je. U Sr bi ji još uvek ne ma 
is tra ži va nja ko ja bi pre ci zni je uka za la na uče sta lost i raz me re part ner skog na si
lja nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti. Ovaj pre gled ni rad u tom smi slu 
pred sta vlja pr vi ko rak ka to me da se dr žav ne in sti tu ci je i ne vla di ne or ga ni za
ci je ko je se ba ve na si ljem nad že na ma, ali i bri gom o zdra vlju že na, umre že i 
za jed nič kim na po ri ma, po ugle du na is tra ži va nja stra nih auto ra, spro ve du na ci
o nal nu is tra ži vač ku stu di ju, od no sno an ke tu o vik ti mi za ci ji na si ljem na ve ćem 
uzor ku obo le lih že na. Po da ci do ko jih bi se do šlo tre ba lo bi da bu du osnov za 
pred u zi ma nje od go va ra ju ćih me ra za za šti tu že na obo le lih od ma lig nih bo le sti 
od part ner skog na si lja, ali i za bo lju pre ven ci ju i oda zi va nje na skri nin ge za pre
ven ci ju i ra no ot kri va nje ma lig nih bo le sti. Upo re đi va nje re zul ta ta o uče sta lo sti 
vr sta na si lja u op štoj po pu la ci ji i gru pi obo le lih že na do ve lo bi do od re đe nih 
uvi da i smer ni ca ka ko za da lja is tra ži va nja, ta ko i za psi ho lo šku i psi ho so ci jal nu 
po moć i po dr šku že na ma u obe ka te go ri je, a po seb no u gru pi že na obo le lih 
od ma lig nih bo le sti sa is ku stvom part ner skog na si lja.
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ta ma ra kli ko Vac*9

Part ner Vi o len ce aga inst Wo men with Ma lig nan ci es 

The con tent of this pa per is an over vi ew of the re sults of so me ava i la ble fo re ign 
stu di es re la ted to the ex pe ri en ce of vi o len ce aga inst wo men suf fe ring from va ri o us 
ma lig nan ci es, espe ci ally bre ast and gyne co lo gi cal can cers. The to pic is both spe ci fic 
and com plex be ca u se it con si ders do u ble vic ti mi za tion  ma lig nancy and vi o len ce. 
The idea for this re vi ew pa per emer ged from aut hor’s ob ser va ti ons du ring the years 
of her cli ni cal and psychot he rapy prac ti ce, who af ter 16 years of work with the po pu
la tion of chil dren, ado le scents and adults with ma lig nant di se a ses at the In sti tu te of 
On co logy and Ra di o logy of Ser bia, con ti nued to deal with co un se ling and psychot
he rapy of adult on co logy pa ti ents and the ir fa mily mem bers in pri va te prac ti ce. This 
pa per is in ten ded to sti mu la te re se arch on vi o len ce aga inst wo men suf fe ring from 
ma lig nant di se a ses in Ser bia. The aut hor’s ex pe ri en ce and ob ser va ti ons from her 
daily psychot he rapy prac ti ce in di ca te that vi o len ce, espe ci ally part ner vi o len ce aga
inst wo men suf fe ring from ma lig nant di se a ses, both in the years be fo re the on set 

9 Dr Ta ma ra Kli ko vac is an As so ci a te Pro fes sor at the Fa culty of Phi lo sophy, Uni ver sity of Bel
gra de and the fo un der of the Ser bian As so ci a tion for PsychoOn co logy.  
Email: tkli ko va@f.bg.ac.rs.
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of the di se a se and du ring and af ter the end of com bi ned on co lo gi cal tre at ment, is, 
un for tu na tely, rat her pre sent in Ser bia. For a mo re com pre hen si ve and syste ma tic 
in sight in to this is sue, it is ne ces sary to con duct an “anonymo us” na ti o nal vic ti mi
za tion sur vey to co ver wo men aged 1975 who are tre a ted for the most com mon 
ma lig nan ci es typi cal for wo men (bre ast and gyne co lo gi cal can cers) in all re fe ren ce 
na ti o nal on co logy cen ters ac ross Ser bia.

Keywords: bre ast can cer, gyne co lo gi cal can cer, wo men, vi o len ce, re se arch.
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Prikazi knjiga

ne Ve na pe trU šić, na ta li ja ŽU nić, Vi da Vi lić

Kri vič no de lo na si lja u po ro di ci u sud skoj prak si – 
No ve ten den ci je i iza zo vi

Grid stu dio, Be o grad, 2018, str. 161

Na si lje u po ro di ci pred sta vlja ozbi ljan glo bal ni pro
blem, ko ji u naj ve ćoj me ri ugro ža va že ne, de cu i sta re 
oso be. Za hva lju ju ći ak tiv no sti ma fe mi ni stič kog po kre ta, 
ka ko u sve tu, ta ko i u Sr bi ji, fe no men po ro dič nog na si
lja, po seb no na ni vou part ner skih i od no sa ro di telj
de te, po stao je dru štve no vi dljiv i ne pri hva tljiv obra zac 
po ro dič nih od no sa. Uči nje ni su i či ne se broj ni na po ri 
na pla nu nje go vog is ko re nji va nja i iz grad nje si ste ma 
što efi ka sni je za šti te žr ta va. U tom pro ce su, dr žav ni 
or ga ni, po seb no u obla sti pra vo su đa, ima ju va žnu ulo gu. 
Upra vo tim aspek tom za šti te od na si lja u po ro di ci ba vi se knji ga Kri vič no de lo 
na si lja u po ro di ci u sud skoj prak si – No ve ten den ci je i iza zo vi, auto r ki Ne ve ne 
Pe tru šić, Na ta li je Žu nić i Vi de Vi lić. 

Mo no gra fi ja Kri vič no de lo na si lja u po ro di ci u sud skoj prak si – No ve ten den-
ci je i iza zo vi na sta la je kao re zul tat na uč nog is tra ži va nja ko je je ima lo za cilj 
sa gle da va nje pro me na u fe no me no lo gi ji kri vič nog de la na si lje u po ro di ci, utvr
đi va nje ste pe na efi ka sno sti i ključ nih iza zo va u funk ci o ni sa nju kri vič no prav ne 
za šti te. Po de lje na je u tri de la, od ko jih je pr vi po sve ćem te o rij skom okvi ru 
is tra ži va nja, u dru gom su pri ka za ni re zul ta ti do ko jih su autor ke do šle, dok je 
tre ći deo po sve ćen za ključ ci ma ko ji su za sno va ni na do bi je nim re zul ta ti ma. 

Pr vi deo knji ge, na slo vljen Kri vič no de lo na si lje u po ro di ci – te o rij ski i prav ni 
okvir, sa sto ji se iz tri pot po gla vlja. Na sa mom po čet ku autor ke da ju kra tak 
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osvrt na na si lje u po ro di ci kao ob lik rod no za sno va nog na si lja. Ka ko bi se raz
u me lo šta je to što po ro dič no na si lje či ni spe ci fič nim u od no su na osta la na sil
nič ka po na ša nja, po treb no je po zna va nje dru štve nog kon tek sta ko ji po go
du je nje go vom po sto ja nju i odr ža va nju. Upra vo su od to ga autor ke po šle u 
ela bo ri ra nju rod ne za sno va no sti na si lja u po ro di ci, is ti ču ći zna čaj pa tri jar hal
nih, od no sno tra di ci o nal nih shva ta nja o od no su po lo va, rod nim ulo ga ma i 
po ro dič nim od no si ma. Na to se na do ve zu je ana li za fe no me no lo gi je na si lja u 
po ro di ci, ko ja ob u hva ta pre gled osnov nih de fi ni ci ja i po sto je ćih kri mi no lo
ških, so ci o lo ških i psi ho lo ških em pi rij skih sa zna nja o fe no me no lo škim ka rak
te ri sti kama ovog ob li ka rod no za sno va nog na si lja. Ovo pot po gla vlje  za vr ša va 
se pri ka zom re zul ta ta pret hod nih is tra ži va nja sud ske prak se u slu ča je vi ma kri
vič nog de la na si lja u po ro di ci, na osno vu ko jih autor ke kao ključ ni pro blem, 
ko ji po go du je odr ža va nju in sti tu ci o nal ne dis kri mi na tor ne prak se u tret ma nu 
žr ta va ovog kri vič nog de la, iz dva ja ju sek si stič ke sta vo ve pro fe si o na la ca ko ji 
ne po sred no ra de na ovim slu ča je vi ma. U ve zi sa tim, za klju ču ju da una pre
đe nje za ko no dav nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra, sa mo po se bi, ni je do vo ljan 
ga rant bo lje za šti te žr ta va. Ne bez ozbilj ni jeg pri stu pa na pla nu ukla nja nja 
su štin skih, dru štve no uslo vlje nih, uzro ka na si lja nad že na ma.

U na stav ku, u pot po gla vlju na slo vlje nom Ge ne za iz grad nje do ma ćeg 
si ste ma prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci, dat je kra tak pre gled raz vo ja dru
štve nog od go vo ra na po ro dič no na si lje u Sr bi ji, po čev od du go go di šnjih 
ak tiv no sti i lo bi ra nja žen skih ne vla di nih or ga ni za ci ja za hva lju ju ći ko ji ma je 
na si lje u po ro di ci po sta lo dru štve no vi dljiv pro blem, te je, što je mo žda još i 
va žni je, „us po sta vljen va ljan prav ni okvir za spre ča va nje, su zbi ja nje i za šti tu 
žr ta va na si lja u po ro di ci” (str. 13). Po tom je dat osvrt na raz voj kri vič no prav ne i 
po ro dič no prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci, od pr ve in kri mi na ci je u Za ko nu 
o iz me na ma i do pu na ma kri vič nog za ko ni ka iz 2002. go di ne, pre ko za šti te 
pro pi sa ne Po ro dič nim za ko nom iz 2005. go di ne, do Za ko na o spre ča va nju 
na si lja u po ro di ci iz 2016. go di ne ko jim se, po pr vi put, re gu li še in te gri sa no 
po stu pa nje dr žav nih or ga na i usta no va u spre ča va nju na si lja u po ro di ci i pru
ža nju po dr ške i za šti te žr tva ma. Na ovo se na do ve zu je pre gled ra ti fi ko va nih 
me đu na rod nih do ku me na ta i usvo je nih stra te ških do ku me na ta i pro to ko la. 

U tre ćem pot po gla vlju, kroz de talj nu kri tič ku ana li zu in kri mi na ci je kri
vič nog de la na si lje u po ro di ci (čl. 194 KZ ) i sa njim po ve za nih kri vič nih de la, 
po put pro ga nja nja (čl. 138a KZ), autor ke či ta o ce upo zna ju sa ak tu el nom kri
vič no prav nom re gu la ti vom. U ve zi sa tim, is ti ču pro blem za ko no dav nog 
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tu ma če nja čla no va po ro di ce či me se, su prot no zah te vi ma sa dr ža nim u ra ti
fi ko va nim me đu na rod nim do ku men ti ma, ne pru ža po seb na za šti ta biv
šim brač nim i van brač nim part ne ri ma ne za vi sno od to ga da li ži ve u istom 
do ma ćin stvu. U na sto ja nju da ak cen tu ju ri zik ko ji is klju či va nje biv ših part ne ra 
ko ji ne ži ve za jed no iz okvi ra kri vič no prav ne za šti te no si, autor ke uka zu ju na 
em pi rij ski po tvr đe ne či nje ni ce da na si lje ne pre sta je po okon ča nju brač ne ili 
van brač ne part ner ske ve ze. Na pro tiv, upra vo sam pre kid part ner skih od no sa 
no si ri zik od te žeg, pa i fa tal nog na si lja. U ovom de lu dat je osvrt i na slu ča
je ve fe mi ci da, od no sno slu ča je ve na si lja u po ro di ci ko ji su se za vr ša va li smrt
nim is ho dom, na kon što su že ne bi le iz lo že ne du go go di šnjem na si lju, ali ni su 
do bi le od go va ra ju ću po moć i za šti tu od stra ne dr žav nih or ga na i in sti tu ci ja ili 
dru gih slu žbi ko ji ma su se obra ća le za po moć. Ovo pot po gla vlje se za vr ša va 
krat kom ana li zom spo ra zu ma o pri zna nju kri vi ce i ro či šta za iz ri ca nje kri vič ne 
sank ci je, kao dva pro ce sna re še nja ko ja su usta no vlje na pr ven stve no zbog efi
ka sno sti i ubr za nja kri vič nog po stup ka, br zog iz ri ca nja pre su de i iz be ga va nja 
se kun dar ne vik ti mi za ci je žr ta va.   

Na osno vu ova ko kon ci pi ra nog pr vog de la mo no gra fi je či ta o ci sti ču te o
rij sku osno vu za raz u me va nje re zul ta ta is tra ži va nja, ko ji su pri ka za ni u dru
gom de lu, ko ji no si na slov Is tra ži va nje prak se su do va u pro ce su i ra nju kri vič nog 
de la na si lje u po ro di ci. Ovo po gla vlje or ga ni zo va no je kroz pet pot po gla vlja. Na 
sa mom po čet ku su pri ka za ne osnov ne in for ma ci je o me to do lo škom okvi ru 
is tra ži va nja. Is tra ži va nje či ji su re zul ta ti pri ka za ni u ovoj knji zi osla nja se na 
re zul ta te pret hod na dva is tra ži va nja sud ske prak se u slu ča je vi ma na si lja u 
po ro di ci u Re pu bli ci Sr bi ji1, što je autor ka ma omo gu ći lo kri tič ku ana li zu de lo
va nja po sto je ćeg me ha ni zma kri vič no prav ne za šti te od na si lja u po ro di ci, kao 
i pro me na do ko jih je u me đu vre me nu do šlo u tu ma če nju pro pi sa, spro vo
đe nju po stu pa ka i sank ci o ni sa nju uči ni la ca. U ovom is tra ži va nju ana li zi ra ni su 
pred me ti osnov nih su do va, i to Pr vog, Dru gog i Tre ćeg Osnov nog su da u Be o
gra du (50), Osnov nog su da u Ni šu (25) i Osnov nog su da u No vom Sa du (25). 
Ukup no je ana li zi ra no 100 sud skih pred me ta, u ko ji ma je ob u hva će no 109 kri
vič nih de la, 101 uči ni lac i 122 žr tve.  U na red na če ti ri pot po gla vlja pri ka za ni 
su re zul ta ti ana li ze sud ske prak se u Be o gra du, Ni šu i No vom Sa du i, na kra ju, 

1 Vi de ti: Kon stan ti no vić Vi lić, Pe tru šić (2004) Kri vič no de lo na si lje u po ro di ci -  prav na prak sa u 
Re pu bli ci Sr bi ji. Niš: Žen ski is tra ži vač ki cen tar za edu ka ci ju i ko mu ni ka ci ju, i Kon stan ti no vić 
Vi lić, Pe tru šić (2007) Kri vič no de lo na si lje u po ro di ci - ak tu el na pra vo sud na prak sa u Be o gra du i 
Ni šu. Be o grad: Auto nom ni žen ski cen tar i Niš: Žen ski is tra ži vač ki cen tar za edu ka ci ju i ko mu
ni ka ci ju.
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su mar no za ceo uzo rak, or ga ni zo va ni ta ko da da ju uvid u fe no me no lo gi ju kri
vič nog de la na si lja u po ro di ci, pro fil uči ni la ca i žr ta va, ka rak te ri sti ke kri vič nog 
po stup ka i vr stu i vi si nu iz re če nih kri vič nih sank ci ja. Pri ka za ni re zul ta ti uka zu ju 
na to da se u osnov nim su do vi ma ob u hva će nim uzor kom naj če šće pro ce su
i ra ju lak ši ob li ci kri vič nog de la na si lje u po ro di ci (čl. 194, st. 1 KZ), dok se pro
ce su i ra ni te ži ob li ci od no se na iz u zet no bru tal ne ak te fi zič kog na si lja pre ma 
pu no let noj oso bi i na si lje iz vr še no pre ma ma lo let nom li cu, ko ji su ilu stro va ni 
pri me ri ma iz sud skih spi sa. Što se ti če vr ste na si lja, naj če šće se pro ce su i ra ju 
slu ča je vi fi zič kog na si lja iz vr še ni bez upo tre be oruž ja, sa mo stal no i bez sti ca ja 
sa dru gim kri vič nim de li ma. U po gle du od no sa iz me đu žr tve i uči ni o ca naj vi še 
je za stu plje no part ner sko na si lje ko je se če sto na sta vlja i po pre stan ku part
ner skog od no sa, što potvđu je te zu autor ki iz ne tu u pr vom de lu knji ge o neo
p hod no sti pro ši ri va nja kru ga li ca ko ji ma se, kao čla no vi ma po ro di ce, ga ran
tu je kri vič no prav na za šti ta. Sa zna je mo da se na si lje če sto vr ši u pri su stvu dru
gih čla no va po ro di ce, uglav nom de ce, što po tvr đu je re zul ta te dru gih is tra ži
va nja2, i što je još va žni je, sa so bom no si ri zik od tran sge ne ra cij ske tran smi si je 
na si lja, na šta su i autor ke uka za le. Ana li zom pro ce su i ra nih slu ča je va na si lja u 
po ro di ci po tvr đe na je rod na za sno va nost na si lja u po ro di ci, sa mu škar ci ma 
kao do mi nant nim uči o ci ma, i že na ma kao naj če šćim žr tva ma, kao i kon ti nu
i tet na sil nog po na ša nja, ko je je, u slu ča je vi ma part ner skog na si lja, naj če šće 
po či nja lo od mah po za čet ku part ner ske ve ze. Ka da je u pi ta nju po stu pa nje 
pra vo sud nih or ga na, autor ke is ti ču iz u zet nu efi ka snost tu ži la štva i još ve ću 
efi ka snost su do va. Efi ka snost tu ži la štva vi de u krat kom ro ku (do me sec da na) 
od pod no še nja kri vič ne pri ja ve do op tu žnog ak ta u ve ći ni pred me ta, dok efi
ka snost su do va pro iz i la zi iz či nje ni ca da su su do vi, u naj ve ćem bro ju pred
me ta, do no si li pr vo ste pe ne pre su de je dan do tri me se ca na kon pod no še nja 
op tu žnog ak ta. U ve ći ni pred me ta do ne te su osu đu ju će pre su de, ali i da lje su 
uslov ne osu de do mi nant ne kri vič ne sank ci je, što do vo di u pi ta nje efi ka snost 
za šti te žr ta va. Ovo po gla vlje se za vr ša va pri ka zom olak ša va ju ćih i ote ža va
ju ćih okol no sti ko je su osnov ni su do vi ob u hva će ni uzor kom uzi ma li u ob zir 
pri li kom od me ra va nja ka zne. U ve zi sa tim, autor ke is ti ču ne u jed na če nost, pa 
čak i kon tra dik tor nost u pro ce ni po je di nih okol no sti kao ote ža va ju ćih, što je 
ilu stro va no kon kret nim pri me ri ma iz sud skih pre su da. 

2 Vi de ti npr. Ni ko lićRi sta no vić, V., Stev ko vić, Lj. (2010) Ka rak te ri sti ke fi zič kog i sek su al nog na si
lja u po ro di ci – ana li za po sled njeg slu ča ja na si lja. U. V. Ni ko lićRi sta no vić (ur.) Na si lje u po ro di-
ci u Voj vo di ni. No vi Sad:  Po kra jin ski se kre ta ri jat za rad, za po šlja va nje i rav no prav nost po lo va, 
str. 7992.
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U tre ćem de lu knji ge da ti su ključ ni za ključ ci za sno va ni na kri tič kom 
osvr tu na pri ka za ne re zul ta te is tra ži va nja i nji ho voj kom pa ra ci ji sa re zul ta
ti ma pret hod na dva is tra ži va nja. Uoče ni ne do sta ci pro iz i la ze iz ne do volj ne 
za in te re so va no sti su do va za okol no sti ko je su ve za ne za tzv. ci klus na si lja i 
auto ma ti zma pri li kom utvr đi va nja olak ša va ju ćih i ote ža va ju ćih okol no sti jer 
se na vo de okol no sti pro pi sa ne za ko nom, a ne vo di se ra ču na o spe ci fič no
sti ma i ri zi ci ma na sil nih po ro dič nih od no sa ko je pra ti vi ši ste pen dru štve ne 
opa sno sti u od no su na dru ge ob li ke na sil nič kog po na ša nja. Do dat ni pro blem 
ko ji ote ža va mo guć no sti efi ka sni je za šti te žr ta va pred sta vlja uoče no ne do
volj no po ve re nje žr ta va u in sti tu ci je si ste ma, ko ji pro iz i la zi iz tek ma log bro ja 
žr ta va iz ana li zi ra nih pred me ta ko je su se, upr kos kon ti nu i ra noj vik ti mi za ci ji, 
ra ni je obra ti le dr ža vim or ga ni ma za po moć. Po red kri ti ka, autor ke su u ovom 
de lu is ta kle i uoče ne po zi tiv ne pro me ne u pro ce su i ra nju kri vič nog de la na si lja 
u po ro di ci, po put če šćeg od re đi va nja pri tvo ra, što tu ma če kao znak da su do vi 
ovom pro ble mu pri stu pa ju na od go vor ni ji na čin, sa gle da va ju ći opa snost od 
po na vlja nja na si lja, i ma nju pri me nu uslov nih osu da, što tu ma če kao po bolj
ša nje sta va prav nih pro fe si o na la ca o ste pe nu dru štve ne opa sno sti kri vič nog 
de la na si lja u po ro di ci. Na sa mom kra ju ovog po gla vlja dat je in stru ment ko ji 
je ko ri šten u is tra ži va nju, što pru ža mo guć nost svim za in te re so va nim is tra ži
va či ma da po no ve isto is tra ži va nje na uzor ku dru gih osnov nih su do va u Sr bi ji. 

Knji ga Kri vič no de lo na si lja u po ro di ci u sud skoj prak si – No ve ten den ci je i 
iza zo vi pred sta vlja svo je vr stan pre sek sta nja u obla sti prav ne za šti te od na si
lja u po ro di ci. Kao ta kva,  od lič na je li te ra tu ra za sve pro fe si o nal ce i is tra ži
va če za in te re so va ne za pro blem ovog ob li ka rod no za sno va nog na si lja i pru
ža nje po mo ći i po dr ške žr tva ma. U kon tek stu Za ko na o spre ča va nju na si lja u 
po ro di ci, pred sta vlja do bru osno vu za da lju, lon gi tu di nal nu ana li zu i pra će nje 
efi ka sno sti pra vo sud nih or ga na u pro ce su i ra nju slu ča je va na si lja u po ro di ci i 
za šti ti žr ta va. Po red to ga, mo že bi ti ko ri sna do pun ska li te ra tu ra u iz u ča va nju 
rod no za sno va nog na si lja na vi so ko škol skim usta no va ma, kao i for mal nim i 
ne for mal nim edu ka ci ja ma za struč nja ke u obla sti pra vo su đa. 

mr lji lja na steV ko Vić   
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